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Наталія Нестеренко, методист з навчальної роботи Державного навчального закладу «Запорізький

політехнічний центр професійно-технічної освіти»

ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ПРОЄКТ ERASMUS+
У ДІЇ

ПРАЦЮЄМО. ВЧИМО. ПЕРЕМОЖЕМО!

Адміністрація та здобувачі освіти ДНЗ
«Запорізький політехнічний центр професійно-
технічної освіти» м. Запоріжжя у 2021 році
вирішили доєднатися до програми Erasmus+,
тип діяльності KA152-YOU - Молодіжна
мобільність. З цією метою методист Павлова
Оксана Євгенівна та викладач Нестеренко На-
талія Миколаївна взяли участь у серії вебінарів
та семінарів, присвячених програмі Erasmus+,
які організовували Національне агентство
Erasmus+ та Європейський корпус солідар-
ності, що діє під керівництвом Європейської
комісії.

Проаналізувавши орієнтовну тематику
проєктів програми Erasmus+, заклад освіти
вирішив представити на розгляд екологічний
проєкт «Сила сонця», який спрямований на
впровадження альтернативних джерел отри-
мання електричної енергії. Метою проєкту
«Сила сонця» було встановлення сонячних па-
нелей у закладах освіти. Цей проєкт був ре-
алізований у ДНЗ «Запорізький ПЦПТО». У
закладі освіти встановлені сонячні панелі для
потреб виробничого корпусу. Запропонований
екологічний проєкт зацікавив Комплекс техніч-
них шкіл м. Рибнік Республіка Польща.

Підготовчий етап тривав 2 роки. Протя-
гом цього часу була розроблена стратегія спів-
праці з Комплекс технічних шкіл м. Рибнік та
складена програма перебування здобувачів
освіти в Польщі для реалізації цього проєкту.

25 січня 2022 року проєкт «Польща та
Україна – дві культури, загальна турбота про
чистоту повітря», тип діяльності KA152-YOU -

молодіжна мобільність було затверджено
Національною агенцією програми Erasmus+ та
Європейським корпусом солідарності.

Основна мета проєкту – надихнути мо-
лодь на спільну роботу, обмін досвідом у галузі
екологічних рішень, які можуть бути застосо-
вані до інфраструктури ДНЗ «Запорізький ПЦ-
ПТО» та Комплекс технічних шкіл м. Рибнік.
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Через початок повномасштабної війни в
Україні реалізацію проєкту було призупинено,
але спілкування з польськими колегами про-
довжувалося.

Відповідно до грантової угоди №2021 -2-
PL01 -KA152-YOU-000038948, укладеної між
Фундацією розвитку системи освіти (FRSE) –
Національне агентство Erasmus+ та Європейсь-
кий корпус солідарності у Варшаві, що діє під
керівництвом Європейської комісії, педагогічні
працівники та здобувачі освіти 2-3 курсу ДНЗ
«Запорізький ПЦПТО», з метою реалізації
проєкту «Польща та Україна – дві культури,
спільна турбота за чисте повітря», відвідали з
05 по 12 жовтня 2023 року Польщу.

У рамках заходів учасники проводили
дискусійні панелі, лекції, семінари, вечори, які
формували культурні компетенції; покращува-
ли свою здатність спілкуватися англійською,
польською та українською мовами, значно
підвищуючи свою мовну та соціальну компе-
тенцію; розказали про екологічні проєкти, що
реалізуються в ДНЗ «Запорізький політехніч-
ний центр професійно-технічної освіти» та
Комплекс технічних шкіл м. Рибнік.

Учні центру під керівництвом викладача
спецтехнології Закутіної З.В. та майстра вироб-
ничого навчання Нікітіної І.І. представили свій
проєкт «Сила сонця», надали всі обрахунки для
встановлення сонячних панелей на закладі
освіти.

На основі здобутих знань та рішень
польська сторона за допомогою здобувачів
освіти ДНЗ «Запорізький ПЦПТО» розробляла
проєкт сонячних батарей для свого закладу,
проводила обрахунки та створила 3-D модель
розташування сонячних панелей.
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Здобувачі освіти Комплексу технічних
шкіл м. Рибнік представили сенсор, який
вимірює рівень забруднення повітря. Цей при-
лад винайшов учень 5 курсу спеціальності
«Мехатронік». Українська сторона, за участі
учнів Комплексу технічних шкіл м. Рибнік,
зібрала цей прилад із деталей та запропонова-
ним програмним забезпеченням.

Протягом тижня здобувачі освіти ДНЗ
«Запорізький ПЦПТО» та Комплекс технічних
шкіл м. Рибнік не тільки обмінювалися дос-
відом у сфері збереження довкілля, але і відпо-
чивали. Були відвідані м. Закопане,
м. Краків, учні піднялися канатною дорогою на
Каспровий верх та на гору Губалувка м. Зако-
пане.

Усі заходи спрямовані на зближення
української та польської молоді. Здобувачі

освіти двох країн працювали та відпочивали в
змішаних командах. Така форма дала мож-
ливість поглибити знання з англійської та
польської мови для українських учнів, а поль-
ським - вивчити українську мову.

В останній день перебування в м. Рибнік
здобувачі освіти ДНЗ «Запорізький ПЦПТО»
побували з екскурсією в Комплексі технічних
шкіл м. Рибнік, де познайомилися з новою
спеціальністю «Мехатронік».

Екскурсію закладом освіти проводив
директор Петр Токарж. Він розказав про діяль-
ність школи, про участь у європейських проєк-
тах, які дають можливість учням удос-
коналювати мовленнєві компетенції, знання в
екологічній галузі, а закладу освіти покращити
матеріальну базу.

Закликав активніше брати участь в
європейських проєктах заклади освіти в
Україні.

У рамках проєкту відбулася зустріч із
заступником міського голови Войцехом Свєр-
кошем, який переймається проблемами охоро-
ни довкілля та підтримує проєкти екологічного
спрямування.
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По закінченню проєкту кожен учасник
отримав документ, який підтверджує участь у
програмі Erasmus+, ініційованої Національною
агенцією програми Erasmus+ та Європейським
корпусом солідарності.

Повернувшись до Запоріжжя, здобувачі
освіти, викладачі та директор Полухін В.Ф.
зустрілися з польською делегацією на онлайн-
конференції, на якій підсумували результати
спільної роботи.

У планах двох закладів освіти про-
довження співробітництва у сфері екологічних
проблем та налагодження співробітництва у
підготовці фахівців енергетично-, електротех-
нічного напрямку.
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ДИСТАНЦІЙНИЙ КУРС
«ЦИФРОВІ ІНСТРУМЕНТИ ОСВІТНЬОЇ
ВЗАЄМОДІЇ»

Викладачу необхідно знати, наскільки
добре здобувачі освіти засвоїли навчальний ма-
теріал, чи подобаються та підходять їм методи
роботи в класі, відстежувати прогрес учнів у
навчанні, визначати їхні освітні потреби. Інко-
ли прямі запитання працюють не завжди і ча-
сом можуть викликати зворотну реакцію – учні
закриваються, і щоб цього не сталося, у нагоді
викладачу можуть стати методики зворотного

зв’язку. Сучасний підхід без зворотного зв’язку
не може існувати зовсім, оскільки він припус-
кає, що в навчальному процесі ініціатива вихо-
дить від здобувача освіти. Саме тому 20 квітня
2023 року Науково-методичний центр про-
фесійно-технічної освіти розпочав проведення
довготривалого дистанційного курсу «Цифрові
інструменти освітньої взаємодії», який 02
жовтня 2023 року завершився.

Наталя Осіна, методист Науково-методичного центру професійно-технічної освіти у Запорізькій

області

ДИСТАНЦІЙНЕНАВЧАННЯ

Розроблена Програма дистанційного
курсу, актуальність якої полягає в тому, що для
організації ефективної роботи на уроці педаго-
гу потрібні засоби, цифрові інструменти, що

забезпечать зворотний зв’язок між учасниками
освітнього процесу, стануть корисними для ре-
алізації окремих завдань, враховуватимуть спе-
цифіку предмета.
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Мета курсу: формування цифрової та
професійної компетентності педагогічних
працівників закладів освіти щодо створення і
використання інноваційного освітнього середо-
вища відповідно до основних напрямів держав-
ної політики у галузі освіти, установ і закладів
освіти, освітніх потреб споживачів освітніх по-
слуг, опановування сучасних методик забезпе-
чення освітнього процесу інформаційними
технологіями. Ознайомлення з дидактичними
можливостями, інструментами та технологіями
освітньої взаємодії, методами створення, збері-
гання та поширення. Формування практичних
навичок щодо створення та використання

електронних дидактичних матеріалів для освіт-
ньої взаємодії.

На курс зареєструвалися 229 педагогіч-
них працівників України з усіх областей та
м. Києва. До навчання приєдналися 187
освітян. Підготовлені відеоінструкції, прикла-
ди контентів, практичні завдання.

По закінченню дистанційного курсу за
умови виконання практичних завдань учасники
отримали електронні версії сертифікату. За-
гальний навчальний обсяг з теми – 30 ака-
демічних годин (1 кредит ЄКТС). Опанували
Програму курсу, виконали практичні завдання
та отримали сертифікати 133 педагога країни.

Результатом ефективного навчання за
Програмою є створення власних електронних
матеріалів для освітньої взаємодії між учасни-
ками освітнього процесу (робочі аркуші;
контент для опитувань, мозкового штурму,
спільних проєктів; онлайн-дошки для спільної

роботи; тестові завдання).
З відгуками учасників курсу можна

ознайомитися за посиланням https://wakelet.
com/wake/R9GvU73q-lquBA2gyObPj .

Запрошуємо всіх педагогічних праців-
ників країни на навчання!
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Використання презентацій уже настіль-
ки міцно увійшло в практику роботи вчителя,
що багато хто навіть не уявляє урок без ноутбу-
ка, проєктора і демонстрації якихось картинок
на екрані. Найпоширенішим видом творчих

завдань для здобувачів освіти теж є створення
презентації за певним навчальним матеріалом.
Інтерактивні презентації застосовують для то-
го, щоб зробити доповідь цікавою та змістов-
ною.

МАЙСТЕР-КЛАС «ЦИФРОВІ ІНСТРУМЕНТИ ДЛЯ
СТВОРЕННЯ ІНТЕРАКТИВНИХ ПРЕЗЕНТАЦІЙ»
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Для інтерактивної презентації характер-
ним є закладена в ній властивість захоплювати
користувача і підтримувати в ньому зацікав-
леність матеріалом.

За допомогою інтерактивних презен-
тацій можна створювати тренувальні, опиту-
вальні вправи, вправи на закріплення ви-
вченого матеріалу, тести з одним варіантом

відповіді тощо. Їх створюють під час вивчення
нового матеріалу на уроках, для виступів тощо.
03 квітня 2023 року Науково-методичний центр
професійно-технічної освіти розпочав прове-
дення популярного майстер-класу «Цифрові
інструменти для створення інтерактивних пре-
зентацій», який завершився 08 травня 2023
року.
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Програма майстер-класу затверджена
директором НМЦ ПТО у Запорізькій області.
Актуальність Програми полягає в тому, що ви-
користання інтерактивних технологій, упрова-
джених на основі компетентнісних підходів,
створюють необхідні передумови для якісного
навчання.

На майстер-клас зареєструвалися 256
педагогічних працівників України, з них 203

педагога приєдналися до Google Classroom, де
відбувалося навчання.

Учасники майстер-класу мали змогу
опанувати чотири Інтернет-ресурси для ство-
рення інтерактивних презентацій (Genial.ly,
Nearpod, Emaze, Wepik). Розроблені відеоін-
струкції, тести, практичні завдання, підго-
товлені теоретичні та додаткові матеріали з
теми.
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Результатом ефективного навчання за
програмою є створення власних інтерактивних
презентацій.

Електронні версії сертифікату обсягом
10 академічних годин (0,3 кредиту ЄКТС)

отримав 151 педагог України.
Ознайомитись з відгуками учасників

майстер-класу можна за посиланням
https://wakelet.com/wake/nMwFYQxDVo4hwn6y
Q52qb.

ДИСТАНЦІЙНИЙ КУРС «GEOGEBRA ДЛЯ СУЧАСНОГО ВИКЛАДАЧА
МАТЕМАТИКИ (ДЛЯ ПОЧАТКІВЦІВ)»

GeoGebra — вільно поширюване ди-
намічне геометричне середовище, яке дає мож-
ливість створювати «живі креслення» для
використання в геометрії, алгебрі, планіметрії,
зокрема, для побудов за допомогою циркуля і
лінійки. Крім того, програма володіє багатими
можливостями для роботи з функціями (побу-
дова графіків, обчислення коренів, екстре-
мумів, інтегралів тощо) за рахунок команд
вбудованої мови (яка, до речі, дає змогу керува-
ти і геометричними побудовами).

02 жовтня 2023 року Науково-методич-
ний центр професійно-технічної освіти розпо-
чав проведення дистанційного курсу для
викладачів Запорізької області «GeoGebra для
сучасного викладача математики (для почат-
ківців)», який 31 жовтня 2023 року завер-
шився.

Мета курсу: формування цифрової та
професійної компетентності педагогічних
працівників закладів професійної освіти щодо
створення та використання інноваційного
освітнього середовища; ознайомлення з мож-
ливостями інтернет-ресурсу GeoGebra; форму-
вання практичних навичок щодо створення та
використання дидактичних матеріалів для про-
ведення уроків математики.

На курс зареєструвалися 26 педагогіч-
них працівників. До навчання приєдналися 23
освітянина. Тьютори курсу: Лілія Мілочкіна,
викладач математики ДНЗ «Запорізький про-
фесійний ліцей сервісу», Наталя Осіна,
методист НМЦ ПТО у Запорізькій області, роз-
робили Програму дистанційного курсу, підго-
тували відеоінструкції, приклади контентів,
практичні завдання, додаткові матеріали.
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Зворотний зв’язок із учасниками на-
вчального курсу був налаштований через систе-
ми сповіщень, здачі робіт, отримання

приватних консультацій у середовищі Google
Classroom.
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По закінченню дистанційного курсу за
умови виконання практичних завдань учасники
отримали електронні версії сертифікату. Загаль-
ний навчальний обсяг з теми – 10 академічних
годин (0,3 кредиту ЄКТС).

Опанували Програму курсу, виконали
практичні завдання та отримали сертифікати
19 педагогів області.

Результатом навчання за програмою є
створення власних електронних освітніх ма-
теріалів за допомогою Інтернет-ресурсу
GeoGebra.

НМЦ ПТО у Запорізькій області вдяч-
ний Лілії Мілочкіній за співпрацю. Всім учас-
никам курсу дякуємо за активну участь та
бажаємо успіхів!
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Освітній процес в умовах дистанційної
освіти спонукає педагогічних працівників до
більш активної навчально-методичної діяль-
ності. Виникають питання: як урізноманітнити
заняття, як не втратити увагу здобувачів освіти,
як звичний матеріал донести до своїх слухачів з
урахуванням використання технологій, які вони
самі тільки почали вивчати. На допомогу

викладачу в цьому питанні підійдуть інтерак-
тивні відео.

02 листопада 2023 року Науково-мето-
дичний центр професійно-технічної освіти у
Запорізькій області завершив проведення
майстер-класу «Цифрові інструменти для ство-
рення інтерактивних відео», який розпочався 18
вересня 2023 року.

МАЙСТЕР-КЛАС «ЦИФРОВІ ІНСТРУМЕНТИ ДЛЯ СТВОРЕННЯ
ІНТЕРАКТИВНИХ ВІДЕО»

На майстер-клас зареєструвалися 259 пе-
дагогічних працівників України, з них 207 педа-
гогів приєдналися до Google Classroom.
Учасники майстер-класу мали змогу опанувати
три Інтернет-ресурси для створення інтерактив-
них відео (Н5Р, PlayPosit, Edpuzzle). Для забез-
печення продуктивного навчання розроблені
відеоінструкції, тести, практичні завдання, під-
готовлені теоретичні та додаткові матеріали з
теми. Зворотний зв’язок із учасниками майстер-

класу був налаштований через системи
сповіщень, здачу робіт, консультації у середо-
вищі Google Classroom.

Закінчивши навчання за програмою, пе-
дагогічні працівники створили інтерактивні
відео, які зможуть використовувати в освітньо-
му процесі.

Електронні версії сертифікату обсягом
10 академічних годин (0,3 кредиту ЄКТС) от-
римали 126 педагогів України.
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Вітаю педагогічних працівників, які опа-
нували теоретичну і практичну частини
майстер-класу та отримали сертифікат. Вдячна
всім за участь та запрошую на наступні дистан-
ційні курси та майстер-класи.

Ознайомитись з відгуками учасників
майстер-класу можна за покликанням
https://wakelet.com/wake/2TPG56lTPk2Tc_ffQO
B-D.
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ОРГАНІЗАЦІЯ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ

Ірина Костенко, заступник директора

з навчально-виробничої роботи Дер-

жавного навчального закладу «За-

порізький правобережний професійний

ліцей»

ДОСВІДПРАКТИКІВ

Державний навчальний заклад «За-
порізький правобережний професійний ліцей»
готує кваліфікованих робітників з професій:
слюсар-ремонтник, слюсар з ремонту колісних
транспортних засобів, майстер з діагностики та
налагодження електронного устаткування авто-
мобільних засобів, електрогазозварник, елек-
трозварник на автоматичних та напівавто-
матичних машинах, електромонтер з ремонту
та обслуговування електроустаткування, опера-
тор з обробки інформації та програмного забез-
печення. Ці професії мають великий попит на
ринку праці, а особливо потрібними вони бу-
дуть для відновлення країни після перемоги
України. Ми це усвідомлюємо, тому докла-
даємо максимум зусиль для підготовки високо-
кваліфікованих робітників.

Професійно-практична підготовка є
складовою професійного навчання, одним із
головних чинників розвитку продуктивних сил
незалежної України, що забезпечує відроджен-
ня економіки держави.

Ірина Мельнікова, методист Держав-

ного навчального закладу «Запорізький

правобережний професійний ліцей»
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Майстри виробничого навчання, не-
зважаючи на виклики воєнного стану, про-
довжують сумлінно працювати та передавати
власний багаторічний досвід майбутнім фахів-
цям.

Кожен навчальний рік особливий і непо-
вторний, і підведення його підсумків спонукає
до осмислення досягнень і невдач, проблем і
пошуків шляхів їх вирішення. Який же слід за-
лишить в історії нашого закладу 2022-2023
н.р.? Розуміння того, що інтелект нації не під-
лягає руйнації, гостро стає саме в цей нелегкий
час. Два неперервних процеси, теоретичне та
виробниче навчання, не можуть чекати. Тому
працюємо тут і зараз, за будь-яких умов, з
вірою у перемогу України!

Організація освітнього процесу в ліцеї
здійснюється в умовах воєнного стану відповід-
но до чинних нормативних документів. Для
адміністрації закладу освіти пріоритетом є за-
безпечення максимально можливої безпеки
кожного здобувача освіти, кожного педагогічно-
го працівника, стабілізація емоційного стану,
саме тому було створено алгоритм щодо ор-
ганізації навчального процесу:

- створення спільнот груп у месендже-
рах, у які входять усі здобувачі освіти, окремої
спільноти для викладачів та майстрів виробни-
чого навчання;

- використання платформ «На Урок»,
«Всеосвіта» для виконання завдань з перевірки
знань здобувачів освіти;

- організація та проведення онлайн-
тренінгів для викладачів та майстрів виробни-
чого навчання щодо оптимізації роботи в

дистанційному форматі;
- проведення батьківських зборів онлайн

з метою ознайомлення батьків із особливостя-
ми організації освітнього процесу в поточному
навчальному році.

Для налагодження зворотного зв’язку та
реагування на можливі проблеми адміністрація
ліцею періодично здійснює опитування/анкету-
вання щодо організації онлайн-навчання серед
здобувачів освіти та батьків.

Регулярно проводить моніторинг ре-
зультативності навчальних досягнень здобу-
вачів освіти через:

- перевірку журналів із виданням від-
повідних наказів, де прописується своєчасне
заповнення змісту уроку, домашнього завдання
та інших видів робіт;

- проведення директорських контроль-
них робіт;

- спостереження за роботою викладачів
та майстрів виробничого навчання в міжате-
стаційний період, обговорення проведених від-
критих уроків з предметів, уроків виробничого
навчання.

В умовах воєнного стану одним із
обов’язкових питань є організація контролю за
відвідуванням занять здобувачами освіти, роз-
роблена схема: заступник директора з навчаль-
но-виховної роботи – класний керівник,
майстер виробничого навчання – батьки; що-
тижня – спілкування класних керівників із
батьками, здобувачами освіти.

Педагогічні працівники у процесі підго-
товки до проведення навчальних занять вико-
ристовують:

- google форми для опитування, тесту-
вання;

- сервіс відеотрансляції Meet google;
- Classroom;
- платформи «На Урок», «Всеосвіта».
Для здійснення зворотного зв’язку за-

стосовуються месенджери (Viber, Telegram), ко-
ментарі, рекомендації, відповіді на запитання
здобувачів освіти, електронна пошта.

З метою узагальнення, пропагування та
поширення кращого педагогічного досвіду пе-
дагогічні працівники ліцею розробляють еле-
ктронні засоби навчання.
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Повномасштабна війна в Україні суттєво
обмежила можливість здобувачів освіти
відвідувати навчальні заняття, але ми ро-
зуміємо, що виробниче навчання неможливо
проводити дистанційно. Саме це підштовхнуло
нас до пошуку нових форм та форматів навчан-
ня. Колектив ліцею обрав змішану форму на-
вчання. В нашому закладі є укриття, яке
відповідає нормам та вимогам безпеки.

Навчальні заняття проходять дистанцій-
но, а виробниче навчання відбувається в ліцеї.
Упродовж минулого навчального року успішно
проведені предметні тижні (за змішаною фор-
мою):

- Тиждень фізичної культури і спорту
«Здоровʼя кожної людини – це його ба-
гатство».

- Тиждень суспільних наук (історія
України, всесвітня історія) «Історія – це п’єса,
яку грають щоразу інші актори».

- Тиждень захисту України «Захист
України – гордість Вітчизни».

- Тиждень природничих наук (біологія,
хімія) «Природничі науки в житті людини».

- Тиждень гуманітарних наук (українсь-
кої мови, української літератури) «.. .Учітесь,
читайте, і чужому научайтесь, і свого не
цуpайтесь.. .».

- Тиждень англійської мови «The most
beautiful word in the English language is YOU».

- Тиждень з охорони праці «Життя і здо-
ров’я людини – найголовніша цінність».

- Тиждень комп’ютерних дисциплін
«Три шляхи ведуть до знань: шлях наслідуван-
ня - найлегший, шлях роздумів – найсклад-

ніший і шлях дослідження – найцікавіший».

- Тиждень фізики і астрономії та мате-
матики «Те, що ми знаємо, – обмежене, а те,
чого не знаємо, – нескінченне».

У закладі освіти проведені:
- Тиждень з професії «Електрозварник»

«Працюй для того, щоб насолоджуватися».
- Тиждень з професії «Слюсар з ремонту

колісних транспортних засобів».
Виробнича практика — частина на-

вчального процесу. Здобувачі освіти проходять
виробничу практику на підприємствах міста, де
показують високі результати з професій «Елек-
тромонтер з ремонту та обслуговування елек-
троустаткування», «Електрогазозварник»,
«Слюсар-ремонтник».

Традиційною формою групової мето-
дичної роботи є засідання Школи молодого ви-
кладача та майстра виробничого навчання, які
відбувалися як в очному, так і в дистанційному
режимі.

Але не тільки освітнім процесом обме-
жується робота закладу. Нам дуже приємно, що
поруч є люди, які завжди готові прийти на до-
помогу іншим. Роблять це безкорисливо, до-
брозичливо та від щирого серця. Саме такими є
наші здобувачі освіти. В цей нелегкий час, коли
весь світ єднається у відчайдушній боротьбі за-
ради миру в Україні, кожна добра справа на-
ближає перемогу.

За ініціативи керівника закладу було
створено марафон «Допомога ЗСУ». Активна
громадянська позиція, почуття патріотизму
здобувачів освіти розчулили педагогічний
колектив та батьківську громаду.
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Здобувачі освіти з професії «Електрога-
зозварник, електрозварник на автоматичних та
напівавтоматичних машинах» під керівництвом
майстра виробничого навчання втілили свій за-
дум. На уроках виробничого навчання власно-
руч виготовили «Реактивні пічки для
приготування їжі» для потреб військових ЗСУ.

За сприяння волонтерів через Благодій-
ний фонд «Солдатські матері» та «Солдатський
привал» було передано пічки для ЗСУ морської
піхоти на Донецькому та Запорізькому напрям-
ках. І от новини з фронту: наші пічки пройшли
випробування! Це – найвища нагорода і подяка!

Учасники освітнього процесу отримали
від військових ЗСУ спеціальне замовлення –
виготовлення ланцюгів з «їжаками» для зупин-
ки автомобільного транспорту. Здобувачі освіти
навчальних груп: 32, 31 , 30 та 132 разом з
майстром виробничого навчання розробили
технологічний процес виготовлення ланцюгів.

Хлопці І курсу вперше долучилися до
марафону «Допомога ЗСУ», відповідально
поставилися до виконання замовлення, про що

говорять їхні вироби. Ланцюги передали захис-
никам ЗСУ, відгуки були неймовірні!

Пишаємося нашими здобувачами освіти
та педагогічними працівниками, які не стоять
осторонь, працюють заради нашої оборони й
перемоги! Про маленькі подвиги не пишуть у
газетах і не знімають сюжетів. А вони, як і вся
країна, допомагають ЗСУ як можуть. У цих ви-
робах ‒ частинка їхнього серця. Вироби, виго-
товлені руками здобувачів освіти, стануть для
захисників окремим подарунком. Адже у всіх
українців є одне спільне бажання: нехай, на-
решті, в Україні запанує МИР!

Про діяльність ДНЗ «Запорізький пра-
вобережний професійний ліцей» можна прочи-
тати в газеті «Обрій профтехосвіти».

Робота колективу закладу освіти націлена
на створення найбільш сприятливих умов ро-
звитку для всіх здобувачів із урахуванням їхніх
нахилів та здібностей шляхом упровадження в
освітній процес інноваційних методик навчання
й виховання, збереження та примноження лі-
цейних традицій, заснованих на національних та
патріотичних засадах, створення умов для мак-
симального розкриття творчого потенціалу, ком-
фортних умов для формування особистості
здобувача; на співпрацю з батьками.

Основою успішної роботи ліцею є неви-
черпний творчий потенціал кожного педагогіч-
ного працівника, майстра виробничого на-
вчання, відповідальність, розуміння вимог сьо-
годення, впровадження інновацій, участь у кон-
курсах, бо ж, здійснюючи навчально-виховний
процес, оновлюючи зміст освіти, творчо
працюють з обдарованою учнівською молоддю.



22

Педагоги професійного ліцею забезпечу-
ють здобувачів освіти міцними знаннями, прак-
тичними уміннями і навичками, а заклад –
високим рейтингом.

Сильний, незламний народ України!
Слава і воля козацька в нас є!
Ми - Гуляйполе і Мелітополь,

і Хортиця славна, і сивий Дніпро!

Ми - Приазовське, Пологи, Оріхів!
Василівка мужня, стійкий наш Токмак!

Ми є Запоріжжя, яке не здолати!
Яке вам, нелюди, не по зубах!

Розплата вже близько, вже трішечки зовсім…
І в пеклі горіти вам «старші брати».

Збройні сили і дух український здолають навалу!
І День Перемоги зустрінемо ми!

23 лютого 2022 року. Війна – це
історія… Коли я була підлітком, мій дідусь
–фронтовик багато розповідав про війну…

24 лютого 2022 року. Майже сьома
ранку, телефонують знайомі з Генічеська, вже
дві години їх обстрілюють, сидять у підвалі…
Божевілля! ! ! Хто обстрілює, навіщо?.. . Майже
восьма ранку – історія стає реальністю. Війна! ! !

Страх, паніка, сирени… Минають дні,
тижні. Починаємо розуміти, що потрібно ряту-
вати дітей, онуків. Нашвидкуруч збираємо дів-
чат у дорогу (донька з маленьким синочком,
йому 7 місяців, вагітна невісточка). Боже ми-
лий, як я хочу поїхати з ними, бути поруч, але
не можу, вдома хвора матуся. Я залишаюсь,
тримаюсь: «Не плакати, тільки не плакати! ! ! »
Вони їдуть, ми з мамою молимось! ! ! Увечері
смс: «Доїхали, на місці! ! ! » Слава Богу, вони в
безпеці! ! ! Можна, як кажуть: «Видихнути! ! ! ».

05 жовтня 2022 року. Нова небезпека.
Вперше чуємо слово «Шахід». Але що дивно,
природа продовжує жити за своїми законами! ! !
Одного тихого, теплого, сонячного дня, під час
сирени, народилися ці рядки…

Сьогодні тихо, тепло й сонячно,
І, начебто нема війни.
І раптом звук сирени,

І ми всі молимось: «Шахід, не долети! ! ! »
Відбій! ! ! І знову тихо, тепло, сонячно,

І, начебто нема війни…
Минає час… І як не жахливо це звучить,

але ми потроху звикаємо до сирен, майже
на них не реагуємо, хоча з усіх інфор-
маційних джерел нам нагадують про небез-
пеку.

08 жовтня 2022 року. Майже два тижні
бомблять Запоріжжя, переважно житлові бу-
динки. Майже два тижні перестали спати ноча-
ми. В одну із таких ночей, сидячи в коридорі
поруч з мамою та з кішкою на руках, мені при-
ходять ці рядки…

Себе братами називали,
Огидні виродки Землі!

Хіба брати таке вчиняють?
Мерзенні, підлі пацюки! ! !
Ви рано-вранці на світанку,

Встромили в спину нам ножа.
За що, скажіть, свинособаки,

Ви так ненавидіти нас?
За наші ниви золотії,

За наші руки в мозолях?
Кого здолати ви зібрались?
Нащадків славних козаків?

За Бучу, за Ірпінь, Гостомель,
За Запоріжжя і Дніпро,
Уже ви прокляті навіки,
Чекає пекло вас давно! ! !
Себе братами називали,
Огидні виродки Землі!

30 грудня 2022 року. Повернулися дів-
чата, народилась онучка! ! ! Звичайно, зали-
шається тривога за них, але ми разом, тому що
нас захищають справжні герої — Збройні Сили
України! Саме на них і на Бога ми покладаємо
свої сподівання.

Ірина Мельнікова, викладач
української мови та літератури
ДНЗ «Запорізький правобережний
професійний ліцей»

ІЗ «ЩОДЕННИКА ВІЙНИ»
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Алла Шепель, викладач Федорівського центру професійної освіти

ВИКОРИСТАННЯ ПЛАТФОРМИ
MOODLE ДЛЯ ДИСТАНЦІЙНОГО
НАВЧАННЯ

Сьогодні для створення безпечних умов
навчання та праці відбулася зміна самого фор-
мату навчання на єдино можливий - дистанцій-
ний. Цей персоналізований метод отримання
знань використовує сучасні технології, що доз-
воляють викладачеві проводити навчальну
діяльність із віддаленими учасниками. У закла-
дах професійної освіти дистанційне навчання
повинне забезпечити розвиток навичок та фор-
мування ключових компетентностей (не лише
предметних, а й професійних). Найголовнішою
умовою такого навчання є вибір спеціалізовано-
го середовища, що буде сприяти донесенню на-
вчальної інформації від викладача до здобувачів
освіти, опрацюванню її та отриманню зворот-
ного зв’язку.

Однією з найрозповсюдженіших освіт-
ніх платформ у світі є система Moodle, що заре-
комендувала себе як ефективний інструмент
створення динамічних курсів.

За статистикою, що розміщена на сайті
Moodle, станом на жовтень 2023 року зареє-
стровано більше 46 мільйонів курсів та 164 ти-
сячі сайтів у 239 країнах світу. Кожен із нас міг
спробувати цю систему під час підвищення
кваліфікації в ЗОІППО і оцінити зручність
систематизації навчального матеріалу, звіт-
ності, оцінювання та зворотного зв’язку з ви-
кладачами.

У нашому закладі педагогічні працівни-
ки звернули увагу на платформу Moodle спочат-
ку як на засіб доопрацювання пропущених тем
здобувачами освіти, потім як на спосіб асин-
хронного навчання під час вимушених каран-
тинів.

На сьогодні у моєму арсеналі є розроб-
лені повні курси з математики та фізики за

10-11 клас, курс астрономії та декілька вибір-
кових курсів з інформатики.

Маючи кількарічний досвід роботи на
цій платформі, можу рекомендувати Moodle для
організації дійсно ефективного освітнього про-
цесу.

Які ж переваги Moodle як системи для
здобуття освіти під час дистанційного навчан-
ня?

- Систему може встановити кожен, во-
на поставляється безкоштовно. Будь-хто може
адаптувати, розширити або змінити Moodle для
своїх комерційних і некомерційних проєктів без
будь-яких купівель ліцензій.

Безкоштовним є і мобільний додаток
Moodlе, який має широку популярність серед
здобувачів освіти.

- Moodle орієнтована на спільну роботу.
У системі для цього передбачено повний набір
інструментів: вікі, глосарій, блоги, форуми,
практикуми.

При цьому навчання можна здійснювати
як асинхронно, коли здобувач освіти обирає
власний темп опрацювання матеріалу, так і в
синхронному режимі, організовуючи онлайн-
уроки.

- Широкі можливості для комунікації
– одна з найсильніших сторін Moodle. Створен-
ня форуму дозволяє проводити обговорення в
групах, оцінювати повідомлення, прикріплюва-
ти до них файли будь-яких форматів.

В особистих повідомленнях і комента-
рях є можливість з’ясувати конкретну проблему
з викладачем та отримати пояснення щодо зда-
ної роботи.

Для обговорення в реальному часі іде-
ально підійде чат.
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- Захист власних напрацювань. Курс,
створений викладачем, можуть опрацьовувати
лише користувачі, додані ним. Інші особи не
мають доступу до курсу, а тим більше вносити
зміни у нього. Саме в Moodle можна чітко
контролювати, до яких елементів отримають
доступ здобувачі освіти, тимчасово приховува-
ти створені уроки або чернетки, захищати влас-
ний доробок від копіювання.

- Зручна систематизація навчальних
курсів. У системі можливий розподіл пред-
метів за розділами та підрозділами, що дозво-
ляє охопити всі загальноосвітні, загально-
професійні, професійно-теоретичні та про-
фесійно-практичні дисципліни. Саме така
ієрархія створює чітку систематизацію курсів
усіх навчальних програм закладу професійної
освіти, що дає змогу уникати плутанини як
викладачам, так і здобувачам освіти.

- Проста реєстрація. Новий здобувач
освіти може самостійно пройти реєстрацію на
платформі, або бути введений керівництвом
групи та отримати свій логін і пароль для до-
ступу до системи. Адміністратор поєднує кори-
стувачів за списками у відповідні групи, а
викладач додає локальну групу до свого курсу,
що економить час як при додаванні слухачів,
так і при їх видаленні з курсу. Оскільки група є
одним цілим, то є змога відкривати теми для
групи з певної дати, що зручно, коли на один
курс підписано декілька груп і кількість годин у

них різниться.
- Чіткий розподіл на ролі. Moodle

передбачає декілька ролей для користувачів:
викладач, асистент, учень та гість. Кожен з них
має чітко визначений функціонал та обмежен-
ня: від можливості лише переглядати до
адміністрування даного курсу.

- Надзвичайно широкі можливості для
створення дійсно динамічного та ефективного
уроку: величезна кількість налаштувань і
плагінів (більше 1500), спеціальні редактори
для створення різних видів контенту (введення
математичних та хімічних формул, спеціальних
символів); підтримка всіх існуючих форматів
файлів контенту; вбудований редактор для
створення онлайн-тестів, створення анкет і
опитувань, який можна використовувати для
швидкого збору інформації з усіх учасників
освітнього процесу.

- Ефективний контроль освітнього
процесу. Саме Moodle має досконалу систему
звітності, яка надає необхідні дані всім його
учасникам: здобувачам освіти, викладачам,
адміністратору та керівникам різних рівнів.

Курси, розроблені викладачем, мають
назву, опис та зображення для візуального
сприйняття здобувачами освіти. Щоб уникнути
нагромадження і плутанини, доцільно створю-
вати курс на розділ освітньої програми, щоб він
містив декілька уроків та контрольну чи заліко-
ву роботу.
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У структуру кожного навчального курсу
входить Оголошення – у вигляді форуму, де є
можливість надати нагальну інформацію та но-
вини. Далі – широкий функціонал зі створення
різного контенту на вашому курсі: опитування,
анкети, бази даних, вікісторінки, покликання на
інші сторінки чи сайти, книги, папки, семінари,
Zoom зібрання, тести, файли, сторінки, форуми
та чати, завдання та лекції. Цей набір включає

всі можливі інструменти сучасного викладача
для створення дієвого дистанційного уроку та
донесення будь-якої інформації до здобу-
вачів.

Для додавання підручників, довідників,
друкованих таблиць до курсу існує інструмент
«Файл», що дозволяє завантажувати всі ці еле-
менти або в урок, або як самостійний матеріал
до всього курсу.

Маючи напрацьований досвід, можу
виділити найоптимальніші ресурси для уроку -
це сторінка і лекція. Вибір кожного з них зале-
жить від обсягу інформації. Лекція має роз-
поділ уроку на сторінки, перехід між якими

здійснюється через кнопки навігації. Напри-
клад, відеоматеріал, теоретичний матеріал,
приклади вправ, конспект тощо. Доцільним є
використання лекції при поєднанні декількох
уроків у єдину структуру.
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Наприклад, можна об’єднати урок за-
своєння нових знань з формуванням знань та

застосуванням знань.

Для уроків меншого об’єму є зручніша
форма подання інформації - Сторінка.

Використовуючи Сторінку, урок роз-
міщується повністю на одній сторінці, перегляд
його елементів здійснюється за допомогою
смуг прокрутки.

Як і в лекцію, в сторінку можна вбудува-

ти будь-який доступний на даний час інтерак-
тивний матеріал: вправи, плакати, стрічки часу,
картки, H5P контент.

Причому здобувачу освіти не потрібно
нікуди переходити, він виконує вправу відразу
на сторінці.
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Великим плюсом для викладача матема-
тики, фізики та хімії є наявність редактора фор-
мул. Після збереження формули, вона

відображається в тілі уроку, зберігаючи свою
структуру та автентичність.

У фукціонал системи вбудовано мож-
ливість створення об’єкту «Домашнє завдан-
ня», що містить редактор сторінки аналогічний
лекції та уроку.

Тобто, викладач може надрукувати зав-
дання чи вказівки, додати фото, а також вбуду-

вати будь-який контент чи інтерактивну вправу,
відео, яке потрібно опрацювати.

Окремо можна розмістити додатковий
файл, потрібний при розв’язанні: таблиці, схе-
ми, довідкову літературу.
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Ще однією перевагою є можливість ви-
кладача задавати формат документа-відповіді.
Це можуть бути файли всіх відомих на сьогодні
форматів або їх обмеження. Наприклад, встано-

вити надсилання лише аудіо та відеофайлів при
здачі поезій напам’ять, формати текстових до-
кументів при вивченні текстового редактора на
інформатиці тощо.

У своїй роботі часто використовую при
перевірці знань можливість створення тесту.
Тестовий редактор містить набір усіх можливих
типів завдань: знайти відповідність, вибрати
правильну відповідь, ввести числову або тек-
стову відповідь, написання есе, вставлення про-
пущених слів, перетягування до тексту, опис.

Перевагою системи є можливість вибору
питання з бази раніше створених питань,

наприклад, при узагальненні знань з теми є
можливість формувати тест на випадкових пи-
таннях з тестів, створених у ході вивчення да-
ної теми. При налаштуваннях тесту можна
задати кількість спроб, обмежити час, задати
спосіб відображення тесту на сторінці (по од-
ному запитанню, чи всі одразу), закрити чи від-
крити можливість бачити свої помилки та
правильні відповіді.
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Виходячи з власного досвіду, викори-
стання системи Moodle для дистанційного на-
вчання здобувачів освіти хочу рекомендувати
як найбільш ефективну платформу для закладів
професійного спрямування.

Адже саме в ній можна організувати по-
вноцінний освітній процес, що включає засоби
навчання, систему контролю й оцінювання на-
вчальної діяльності, забезпечити професійну
підготовку майбутніх фахівців, що дозволить
підвищити їх конкурентоспроможність на рин-
ку праці.

Завдяки наявному функціоналу система
Moodle дає змогу розширити освітній інфор-
маційний простір і реалізувати неперервність

освіти.
Ознайомитись з дистанційною платфор-

мою Федорівського центру професійної освіти
можна за покликанням:
http://online.licey58.zp.ua/
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РОЗВИТОК ПРОФЕСІЙНИХ
КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ ЗДОБУВАЧІВ
ОСВІТИ ПРИ ПРОХОДЖЕННІ
ВИРОБНИЧОЇ ПРАКТИКИ

Сучасному здобувачу освіти необхідні
гнучкість і нестандартність мислення, вміння
адаптуватися до швидких змін умов життя. А
це можливо лише за умови високого рівня про-
фесійної компетентності, наявності розвинених
професійних здібностей.

А тепер з’ясуємо, що ж таке професійна
компетентність?

Професійна компетентність – це харак-
теристика ділових і особистісних якостей
фахівця, що відображає рівень знань, умінь,
досвіду, достатніх для досягнення мети з
певного виду професійної діяльності, а також
моральну позицію фахівця.

Щоб отримати високий рівень про-
фесійної компетентності у здобувачів освіти,
майстри виробничого навчання та викладачі
створюють найкращі умови для сприйняття уч-
нями навчального матеріалу.

ДНЗ «Дніпрорудненський професійний
ліцей» - лідер професійної (професійно-

технічної) освіти в Україні та Запорізькому
регіоні, серед роботодавців якого є найпотуж-
ніші промислові підприємства в Запорізькій
області - ПрАТ «ЗЗРК», ВП «Запорізька АЕС»,
ДТЕК «Запорізька ТЕС», ТОВ «Комбінат гро-
мадського харчування АЕС», «Електропривод»,
а зараз заключили договори з підприємством
ПАТ «Запоріжсталь».

З 1 3 червня 2022 року ліцей було
переміщено до м. Запоріжжя, де в повній мірі
здійснюється педагогічна діяльність закладу за
змішаною формою навчання.

Маємо значні досягнення. Протягом да-
ного періоду розроблена програма тренінгів
для педагогічних працівників та учнів щодо
створення, забезпечення й реалізації складових
освітньо-розвивального середовища закладу
професійної освіти.

Педагогічний колектив веде неспинну
роботу щодо упровадження інновацій в освіт-
ній процес.

Людмила Осипенко, майстер виробничого навчання Державного навчального закладу

«Дніпрорудненський професійний ліцей»

ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА
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Педагоги ліцею — це досвідчені викла-
дачі та майстри виробничого навчання, які із
задоволенням презентують досвід своєї роботи
під час участі в обласних семінарах-практику-
мах, вебінарах та Всеукраїнських онлайн-кон-
ференціях. На сьогоднішній день — інтернет з
його можливостями спілкування по елек-
тронній пошті, участі в чатах, форумах,
майстер-класах, тематичних відеоконферен-
ціях, вебінарах, семінарах сприяє віртуальному
обʼєднанню груп людей за інтересами.
Майстри виробничого навчання брали участь у
39 науково-практичних семінарах і вебінарах.
Є активними учасниками вебінарів, які прово-
дить НМЦ ПТО у Запорізькій області.

Відбувається поетапне підвищення
кваліфікації на майстер-класах Осіної Н.А. У
мережі створюються професійні обʼєднання і
спільноти освітян, які мають можливості
вдосконалити свої знання, використати їх на
практиці, обговорити з колегами проблеми, що
їх хвилюють. Онлайн-конференції стали плат-
формою для розгляду та обговорення актуаль-
них питань. Заходи занурюють в «інфор-
маційний потік» щодо максимального ознайом-
лення з тією чи іншою тематикою, обговорення
методів, прийомів, засобів, підходів та способів
їх застосування для вирішення педагогічних
проблем.

Розповсюдження педагогічного досвіду
відбувалось на обласних та Всеукраїнських за-
ходах. Брали участь в обласних семінарах-
практикумах: «Створення сучасного освітнього
середовища в закладі професійної освіти»,
«Професійна мобільність педагога — це успіш-
на соціалізація учнів ПТО», у Всеукраїнському

Інтернет-марафоні «Ефективне використання
новітніх технологій як основа формування про-
фесійних компетентностей здобувачів освіти»;
у Всеукраїнському вебінарі «Дуальна форма
навчання ЗП(ПТ)О - підвищення якості освіти з
урахуванням вимог роботодавців»; у ІІ Міжна-
родній науково-практичній конференції «Про-
фесійна освіта в умовах сталого розвитку
суспільства» (директор ліцею, доктор філософії
Осипенко С.М., викладач Нікітіна Є.Л.), в он-
лайн-тренінгу «Нові механізми управління на
основі партнерства та стандартизації підготов-
ки викладачів професійної освіти в Україні»
(директор, доктор філософії Осипенко С.М.), у
тренінгу «Утворення та функціонування нагля-
дових рад закладів професійної (професійно-
технічної) освіти» (директор ліцею, доктор
філософії Осипенко С.М.).

Методична робота у закладі освіти
спрямована на підвищення якості освітньо-ви-
ховного процесу, професійне зростання і
розвиток творчості, ініціативи викладачів
здійснюється завдяки системі заходів з ре-
алізації науково-методичної проблеми. Тому
обрали для роботи ліцею єдину методичну те-
му «Розвиток і формування самоосвітньої
компетентності у здобувачів освіти у рамках
участі в програмі ЄС Еразмус+ у воєнний та
повоєнний час».

Метою методичної роботи є забезпечен-
ня мотиваційного середовища щодо усві-
домленого підвищення професійної компе-
тентності кожного та розвитку творчого
потенціалу колективу в цілому, формування

інноваційного стилю діяльності задля резуль-
тату.
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Професійна підготовка майбутніх
кваліфікованих робітників — це багатогранний
процес. Тому розгляд педагогічних явищ, які
виникають у системі професійної освіти, пояс-
нення змін щодо якості її елементів, розкриття
особливостей зв’язків між цими складовими
повинні мати відповідні наукову й дидактичну
основи. Такою науковою базою є системний
підхід до формування змісту інтегрованих про-
фесій. Цей підхід стосується взаємозв’язку
змісту, методів та організації навчання інтегро-
ваних професій. Для того, щоб здійснити це на-
вчання за відповідними освітніми програмами,
потрібно змоделювати інтегровані професії з
кваліфікаційними характеристиками та вимога-
ми до них. Інтегрувати найліпше суміжні про-
фесії, які мають спільні функціональні ха-
рактеристики. Наш ліцей використовує такий
підхід.

Підвищення конкурентоспроможності
випускників, зокрема, у напрямі сприяння їх-
ній самозайнятості, доцільно впроваджувати
професійне навчання за укрупненими (інтегро-
ваними) робітничими професіями та іншими
професіями, що мають попит на ринку праці.

Навчання за інтегрованими професіями
дає позитивні результати, сприяючи оп-
тимізації змісту навчання, збільшенню часу на
виробниче навчання й практику, розширенню і
поглибленню рівня знань, умінь, навичок,
раціональному використанню навчального часу
під час освоєння інтегрованої професії, поси-
ленню зацікавленості учнів у навчанні й отри-
манні широкої кваліфікації, значній економії
коштів на підготовку майбутніх фахівців.

Саме дуальна форма здобуття освіти на-
дає цю можливість.

Ліцей здійснює підготовку кваліфікова-
них робітників з впровадженням дуальної фор-
ми здобуття освіти з професій, зазначених
вище:

- «Машиніст електровоза; електрослю-
сар (слюсар) черговий та з ремонту устаткуван-
ня»;

- «Електрогазозварник; слюсар з ре-
монту реакторно-турбінного устаткування»;

- «Електрогазозварник; контролер зва-
рювальних робіт»;

- «Електромонтер з ремонту та обслуго-
вування електроустаткування; електрослюсар з
ремонту й обслуговування автоматики та за-
собів вимірювань електростанцій»;

- «Кухар; кондитер».
Як ви бачите, всі професії інтегровані.

Для підготовки кваліфікованих, професійно
мобільних робітників з цих професій потрібне і
необхідне дороге сучасне обладнання та устат-
кування. Тому доцільно готувати наших здобу-
вачів освіти в умовах виробництва.

До розроблення робочих навчальних
планів залучали роботодавців – замовників
кадрів, щоб максимально вирішити цю пробле-
му.

Таким чином, збільшено час, який учні
витрачають на професійно-практичну підго-
товку, тобто набувають професійні компетенції
безпосередньо в умовах виробництва, що є ак-
туальним у воєнний час.

Професійно-практична підготовка скла-
дається із виробничого навчання, яке
здійснюється в умовах навчально-виробничих
майстерень закладу освіти і в умовах вироб-
ництва, та виробничої практики - на підприєм-
ствах – замовників кадрів.

За допомогою загальнотехнічної та
спеціальної підготовки формується важлива
складова професійної компетентності – загаль-
на система технологічних знань, що мають від-
ношення до обраної професії.

Проведення інтегрованих уроків у ліцеї
дає можливість поглибити міжпредметні зв’яз-
ки, адже під час таких уроків вивчення теми
відбувається у міжпредметному контексті.
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Залучення учнів до підготовки елемен-
тів таких уроків розвиває їхню самостійність,
відповідальність, робить урок рольовим. Зазви-
чай з колегами проводимо інтегровані уроки з
метою комплексного подання навчального ма-
теріалу з виробничого навчання та технічного
обслуговування устаткування; спецтехнологій
та матеріалознавства; допусків і технічних
вимірювань та технічного креслення; з вироб-
ничого навчання й охорони праці.

Проведення професійних квестів у ви-
гляді гри, в якій поєднуються здобуті знання на
уроках теоретичного і виробничого навчання,
підсилює індивідуальне сприйняття кожного
учня, скеровує динаміку роботи групи та
контролює якість професійної підготовки. При
проведенні традиційних уроків застосовуємо
елементи інтерактивного навчання, такі як
«Мозковий штурм», «Коло ідей», «Кейс-ме-
тод», «Інформаційно-комунікаційні технології»
(ІКТ), тестові завдання, кросворди. З власного
досвіду можу стверджувати, що вони є
найбільш ефективними.

Сьогодні для підготовки конкуренто-
спроможного робітника освітньому процесу
має бути надана якнайбільша гнучкість, демо-
кратичність, індивідуальність і доступність для
досягнення найвищого рівня якості навчання,
що, в свою чергу, дасть можливість майбутньо-
му випускникові нашого ліцею стати компе-
тентним робітником, завжди відкритим до
здобуття нових навичок, налаштованим швидко
сприймати, аналізувати й опрацьовувати нову
інформацію, підвищувати власну кваліфікацію,
бути готовим до навчання впродовж життя.

Зараз у воєнний час виробниче навчання
проводиться за змішаною формою.

Як приклад, уроки виробничого навчан-
ня для учнів, які знаходяться у м. Запоріжжі,
проводжу в майстерні закладу, де ми роз-
ташувалися, з дотриманням умов безпеки, од-
ночасно до нас під’єднуються онлайн здобувачі
освіти з інших регіонів, показую трудові при-
йоми з слюсарної підготовки та електро-
монтажних робіт.

Звісно, це дуже складно, що неможливо
залучити всіх учнів до очного формату, але на
прикладі хлопці можуть побачити виконання
вправ.

Групи здобувачів освіти 3 і 4 курсів про-
ходять виробниче навчання та виробничу прак-
тику на підприємствах України, Польщі та
Чехії, з якими заключені договори про прохо-
дження виробничої практики. Виробниче на-
вчання на виробництві здійснюється під
керівництвом майстрів виробничого навчання
та наставників, яких закріплюють за ними на
підприємстві. А потім учні залишаються на тих
самих підприємствах, ділянках, цехах працю-
вати після закінчення ліцею.

Ми порівняли співвідношення часу,
який учні проводять в навчальному закладі та в
умовах підприємства під час проходження про-
фесійно-практичної підготовки до впроваджен-
ня дуальної форми здобуття освіти і після.
Тобто бачимо, що в умовах виробництва учні
знаходяться набагато більше під час впрова-
дження дуальної форми здобуття освіти, отри-
мують практичний досвід і знання, які
необхідні для виконання конкретних завдань.
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Зауважимо, що це передбачено у робо-
чих навчальних планах.

Наприклад, під час виробничого навчан-
ня на виробництві учні 1 -2 дня вивчають
теорію, та відповідно, 3-4 дня перебувають на
підприємстві. Під час проходження виробничої
практики працюють кожен робочий день за
штатним розкладом підприємства.

Які переваги цього процесу ми спостері-
гаємо:

- Зросла успішність та якість досягнень
учнів з професійно-теоретичної та професійно-
практичної підготовки.

- Помітно виріс відсоток працевлашту-
вання здобувачів освіти після проходження ви-
робничої практики за дуальною формою
здобуття освіти.

Всі підприємства, де учні проходять ви-
робничу практику, гарантують 100 % працевла-
штування. Це є дуже важливим моментом у цей
скрутний час.

Тобто, під час навчання, а особливо те-
пер – при впровадженні дуальної форми здо-
буття освіти учні адаптуються у трудових
колективах, опановують необхідні професійні
компетенції, мають можливість здобути суміж-
ні професії, стають дійсно професійно мобіль-
ними кваліфікованими робітниками, підготов-
леними саме для того підприємства, на якому
будуть працювати у майбутньому.

Ми спостерігаємо динаміку в розвитку
матеріально-технічної бази ліцею за рахунок
надходжень з підприємств – замовників кадрів
за виробничу практику. В період проходження
виробничої практики за дуальною формою

здобуття освіти до війни було оновлено
обладнання у слюсарних, електрогазозварю-
вальних, електромонтажної, електрослюсарної
майстернях, реконструйована майстерня ку-
харів, кондитерів, оновлені меблі та обладнан-
ня у навчальних кабінетах, у гуртожитку,
придбано мультимедійне обладнання.

Таким чином, для успішного впрова-
дження дуальної форми здобуття освіти необ-
хідно мати надійних соціальних партнерів –
підприємства - замовників кадрів, які можуть
задовольняти потреби закладу освіти у наданні
робочих місць та умови праці, і педагогічний
колектив готовий втілювати в освітній процес
інноваційні технології та сучасні програми.

Необхідно зазначити, що при впрова-
дженні дуальної форми здобуття освіти зростає
роль майстра виробничого навчання. Наші
майстри постійно підвищують рівень своєї
кваліфікації.

По-перше, вони проходять стажування
на підприємствах – замовників кадрів, що дає
їм змогу ознайомитися з сучасним обладнан-
ням та устаткуванням, вивчити специфіку ви-
робництва, де проходять виробниче навчання
та виробничу практику наші учні. У минулому
навчальному році в період з 15.05.2023 по
16.06.2023 всі майстри електротехнічного
спрямування пройшли на базі ДНЗ «Запорізьке
машинобудівне вище професійне училище»
курс стажування педагогічних працівників
професійно-технічних навчальних закладів та
працівників підприємств за професією «Елект-
ромонтер з ремонту та обслуговування елект-
роустаткування».
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По-друге, майже всі майстри в/н мають
відповідну вищу фахову освіту, що дає їм мож-
ливість викладати спеціальні дисципліни у
своїх групах. Таким чином, їм простіше знайти
баланс між теорією та практикою, а саме -
майстри виробничого навчання стають про-
фесійно мобільними та успішними.

Заклад освіти ніколи не стоїть на місці й
завжди є активним учасником міжнародних
проєктів та програм. Творчий колектив ліцею
постійно опановує сучасні інноваційні техно-
логії задля розвитку майбутнього нашої
України. З 1 січня 2023 року ліцей став повно-
правним учасником Міжнародної програми
Еразмус+ за напрямом «Розвиток потенціалу»,
що передбачає участь у проєкті «Поза межами
Європи із мікрокваліфікаціями». Для участі у
програмі була створена творча група, до якої
входять досвідчені педагогічні працівники.

Проєкт BEM — це передача досвіду Єв-
ропейської кредитної системи професійної
освіти і навчання з питань розроблення мікро-

кваліфікацій. Мета полягає в тому, щоб відоб-
разити їх у країнах, що не є членами ЄС, та
адаптувати їх до відповідних місцевих умов.

За допомогою мікрокваліфікацій роз-
робляються актуальні для ринку праці
кваліфікації, зміст яких випливає з потреб
окремих секторів у країнах і впроваджується в
консультаціях з регіональними компаніями. Ми
розробили проєкт робочих навчальних планів з
підготовки таких мікрокваліфікацій «Прокла-
дання електропроводки у житловому при-
міщенні», «Приготування салатів з овочей і
фруктів», «Щеплення вагонів рухомого скла-
ду», «Техніка ручного дугового зварювання ву-
глецевої сталі».

Мікрокваліфікації також орієнтовані на
групи людей, які досі були недостатньо охоп-
лені системами освіти (наприклад, учні в
структурно слабких регіонах, батьки-одинаки,
некваліфіковані працівники, люди з потребами
в підтримці, біженці). Мікрокваліфікації BEM
можна використовувати у професійно-технічній
освіті як додаткову кваліфікацію або для під-
твердження та визнання неформального на-
вчання. Планується розробити від 10 до 12
мікрокваліфікацій на кожну країну-учасницю
консорціуму. Розроблені мікрокваліфікації бу-
дуть включені до багатомовного «Банку нави-
чок», який ведеться в Норвегії. Це надасть їм
додаткову європейську додану вартість, вони
можуть бути передані іншим країнам або
секторам.

Проєкт BEM обʼєднує інституції про-
фесійної освіти і навчання (ПОН), національні
кваліфікаційні агенції та провайдерів ПОН
(професійно-технічні училища та навчальні
центри) з восьми країн. Це широке проєктне
партнерство уможливлює акредитацію, доку-
ментування, визнання або валідацію мікро-
кваліфікацій відповідно до умов, що засто-
совуються в кожній країні, таким чином буду-
ючи міст між освітою (професійною та вищою)
і світом праці.

Партнерство проєкту BEM включає
країни-члени ЄС, асоційовані країни, країни-
кандидати та країни, які не є членами ЄС, а
саме: Чорногорія, Сербія, Північна Македонія,
Вірменія, Грузія, Україна, Норвегія й Німеч-
чина.
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Педагогічний колектив ліцею завжди
працював і працює над формуванням певних
професійних компетенцій учнів, що дає мож-
ливість нашим випускникам не тільки влашту-
ватися на роботу, а й адаптуватися в складних
умовах сучасного суспільства.

Для формування в учнів необхідних
професійних компетентностей під час навчання
в закладі освіти за останні роки оновлюється
перелік традиційних навчальних дисциплін, їх
зміст. У цьому контексті особливо актуальним
є використання інноваційних форм та методів
навчання.

Формування компетентності, тобто за-
стосування знань та умінь у реальній життєвій
ситуації, є одним із нагальних завдань сього-
дення.

Формування професійних компетентно-
стей майбутнього робітника нині вимагає від
освітнього закладу принципово нового підходу,
зокрема, професійної освіти, розроблення та
впровадження нових стандартів, заснованих на

компетенціях, передбачає вдосконалення тех-
нології навчання і виховання.

Проблема підготовки кваліфікованих
робітників, відповідність їхнього рівня
кваліфікації вимогам виробництва, формування
компетентностей фахівця, які затребувані на
ринку праці, – актуальні завдання сучасної
професійної (професійно-технічної) освіти
України.
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ВИКОРИСТАННЯ СУЧАСНИХ МЕТОДІВ
У ЗВАРЮВАЛЬНОМУ ВИРОБНИЦТВІ
В УМОВАХ ЗМІШАНОЇ ФОРМИ
НАВЧАННЯ

Змішана форма навчання у зварюваль-
ному виробництві є ефективним способом під-
готовки спеціалістів.

Вона поєднує традиційні методи на-
вчання з використанням сучасних технологій
та ресурсів.

Якісно організоване змішане навчання
має безліч переваг:

- дає можливість гнучкості для усіх
учасників процесу;

- розвиває в здобувачів освіти проактив-
ний підхід до навчання, де педагог більше не є
джерелом інформації, а лише куратором;

- підсилює цифрові навички учнів та
спонукає їх бути самостійними здобувачами
освіти;

- дає педагогічним працівникам нагоду
зробити навчання більш індивідуальним.

А в умовах карантинних обмежень та
воєнного стану змішана форма навчання най-
більш ефективна, адже крім теоретичних знань
зварникам необхідні й практичні навички.

Змішане навчання означає трансфор-
мацію освітнього процесу та зміну педагогіч-
них підходів. Воно має бути орієнтоване на
особистість.

Застосування в освітньому процесі
змішаного навчання, сучасних технологій на-
дає можливість учням здобувати міцні знання
та практичний досвід.

Актуальність змішаного навчання для
нашого ліцею:

- заклад освіти є доступним для здобу-
вачів з географічно віддалених регіонів;

- часткове вирішення проблем з

приміщеннями (майстернями).
Актуальність змішаного навчання для

здобувачів освіти:
- доступ до навчальних матеріалів у

будь-який зручний момент (і з будь-якого зруч-
ного місця або пристрою);

- більший інтерес до навчання (через
використання цифрових технологій, гей-
міфікацію);

- розвиток м’яких умінь, зокрема, ко-
мунікативних навичок, уміння навчатися
(самоосвіта).

Онлайн-ресурси надають здобувачам
освіти доступ до додаткових матеріалів, а та-
кож можливість самостійного навчання і пов-
торення матеріалу.

Для організації онлайн-навчання по-
трібні:

- доступ до мережі Інтернет;
- доступні віртуальні інструменти і ко-

мунікації;
- наявність гаджетів (ноутбук, планшет,

смартфон).
Найбільш звичним способом адресної

комунікації є електронна пошта й месенджери.

Сергій Демешко, майстер виробничого навчання Державного навчального закладу «Дніпрорудненський

професійний ліцей»
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Застосовую як синхроний, так і асин-
хронний формати навчання. Це повʼязано з та-
ким чинниками: наявність стабільного інтер-
нету, місця знаходження здобувачів освіти та
безпекових умов. Кожен з цих форматів має
свої переваги та недоліки.

Під час онлайн-навчання (синхронного
формату) стали у нагоді платформи для навчан-
ня Сlassroom, Google Мeet або Zoom для
відеозв’язку, а також чат групи у Telegram та
інших месенджерах.

Для пояснення нового матеріалу вико-
ристовую вебсайти, відеоуроки, платформу
«Ютуб», а також презентації та онлайн-літера-
туру (найчастіше підручники І.В.Гуменюка
«Технологія електродугового зварювання» і
«Обладнання та технології зварювальних
робіт»).

На уроці виробничого навчання (вступ-
ного інструктажу) здобувачі освіти самостійно
переглядають усі матеріали і розробляють ін-
струкційно-технологічну картку згідно з темою
уроку.

Якщо є потреба в асинхронному фор-
маті, то вся інформація викладається (завчасно
заплановується) в Classroom.

Виробниче навчання та виробнича
практика є надважливими у формуванні
кваліфікованого (компетентного) робітника.

На базі ліцею було обладнано 2
майстерні електрогазозварників та 1 газозва-
рювальна майстерня, де формувались первинні
знання, вміння та навички здобувачів освіти.

Впровадження змішаної форми навчан-
ня стало необхідним під час карантину і воєн-
ного стану, це дозволило проводити теорію
дистанційно, а відпрацювання вмінь та навичок
офлайн у майстернях, або на підприємствах.

До повномасштабного вторгнення спів-
працювали та проходили виробниче навчання і
виробничу практику на таких підприємствах:
ПрАТ «ЗЗРК» ЗАЕС та КП і ПП міст Дніпро-
рудне та Енергодар (водоканал, теплові ме-
режі).

На цей період часу у зв’язку з війною і
релокацією закладу освіти та відсутністю
майстерень (поступово відновлюємо мате-
ріально-технічну базу) проходимо виробниче
навчання та практику на підприємствах.

Співпрацюємо з групою Метінвест (За-
поріжсталь, Запоріжвогнетрив) та іншими при-
ватними підприємствами за місцем пере-
бування здобувачів освіти для проходження
виробничої практики. У ліцеї напрацьований
досвід підготовки кваліфікованих робітників за
дуальною формою навчання.

Дуальна освіта – це спосіб навчання, за
яким теоретичний матеріал опановується в
закладі з педагогом, а практичне навчання про-
ходить на виробництві.
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Як майстер виробничого навчання:
- вивчаю виробничий процес базового

підприємства;
- оформлюю учнів на підприємстві;
- визначаю форми навчання, ділянки,

робочі місця для учнів;
- складаю графік переміщення учнів на

робочих місцях, ділянках, комплектую учнівсь-
кі бригади;

- контролюю закріплення здобувачів
освіти за кваліфікованими робітниками, брига-
дами (видаються накази по цехах на кожного
здобувача освіти);

- проводжу організаційні бесіди-наради
із бригадирами виробничих бригад, з наставни-
ками;

- інструктую здобувачів освіти про по-
рядок навчання, правила внутрішнього розпо-
рядку в трудовому колективі й поводженні на
підприємстві;

- організовую заняття з вивчення учня-
ми правил охорони праці й здачі відповідних
заліків; оформлюю допуски учнів на підприєм-
стві.

Переваги та недоліки дуальної освіти
Переваги:
- Усуває розрив між теорією та практи-

кою.
- Соціалізація здобувачів освіти на під-

приємстві (здобувач вливається в робочий ко-
лектив).

- Мотивація отримання знань і про-
фесійних навичок (які необхідні для виконання
завдань).

- Зацікавленість керівників підприємств
у навчанні своїх майбутніх робітників.

- Тісна співпраця закладу освіти з

підприємством.
- Скорочення витрат закладу на вироб-

ниче обладнання (дороге специфічне облад-
нання, яке є тільки на підприємстві, на
підприємствах технології та обладнання
оновлюються частіше).

Недоліки:
- Вікові обмеження (важко працевла-

штувати неповнолітніх 2-3 курс).
- Складнощі в співпраці з малим та се-

реднім бізнесом (малим підприємствам не
вигідно працевлаштовувати здобувачів освіти,
тим паче, що вони не мають впевненості, що
вони прийдуть потім до них працювати).

- Низька мотивація продовжувати на-
вчання (отримуючи зарплатню, здобувач освіти
втрачає мотивацію до онлайн-навчання).

Не кожне підприємство може надати
умови для формування первинних умінь та на-
вичок, тому найдоцільніше використовувати
зварювальні тренажери (особливо для 1 курсу).

WeldTrainer – тренажер, що навчає,
1 00% відтворює віртуальну реальність, за до-
помогою якого можна зварювати деталі, уни-
каючи всіх характерних для даної професії
джерел небезпеки, а також робить можливим
для користувачів спостереження за ефектами,
що відбуваються під час зварювання.

Корисні додатки для зварників:
Welding PRO, Welducation Basic.

Використання сучасних методів у зва-
рювальному виробництві в умовах змішаної
форми навчання дозволяє швидше та якісніше
сформувати первинні вміння та навички за до-
помогою сучасних технологій, але для про-
фесійного зростання також необхідна тісна
співпраця з підприємствами.
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КОНСТРУКТОР ІНТЕРАКТИВНИХ
ЕЛЕКТРОННИХ КНИГ BOOK CREATOR

Модернізація освітнього процесу на
цьому етапі сприяє формуванню та розвитку
творчої особистості, здатної повною мірою ре-
алізувати себе в житті. Освіта є найсильнішою
і необхідною частиною повноцінного життя
людини. У сучасній освіті формула «викладач
+ здобувач освіти = творча співпраця, ефектив-
не навчання» займає тверду позицію. Тільки у
співпраці викладача та здобувача освіти можна
мати ефективні уроки. Життя доводить, що в
складних, мінливих умовах найкраще орієн-
тується, приймає рішення і працює творча,
гнучка, винахідлива людина, здатна використо-
вувати нові ідеї, підходи та рішення. Це осо-
бистість, яка володіє комплексом якостей, а
саме: цілеспрямованістю, вмінням не зупиня-
тися на досягнутому, сміливістю мислити. Для
цього їй потрібні певні навички: мислення, ро-
зуміння природи речей, аналізу, розуміння ідей,
пошуку необхідної інформації, її інтерпретації,
застосування в конкретних умовах.

Уроки мови та літератури – це напруже-
на, науково організована й ефективна робота
всіх здобувачів освіти у співпраці з виклада-
чем, що розвиває творчі здібності здобувачів
освіти; сприяє засвоєнню ними знань через
самостійне мислення; диференціює та персо-
налізує процес навчання; стимулює роботу з
додатковою літературою; розвиває аналітич-
ність мислення; удосконалює мовлення (усне
та писемне), уміння робити узагальнення, роз-
вивати в учнівської молоді навички самооцінки
та самоконтролю навчальної діяльності.

Сучасний підхід до модернізації освіти,

впровадження стандартів нового покоління
визначає пріоритетні цілі та завдання, вирішен-
ня яких потребує високого рівня якості освіти.
Сьогодні суспільство зацікавлене у випускни-
ках із розвиненими пізнавальними потребами,
цілями яких є саморозвиток і самореалізація,
які вміють оперувати здобутими знаннями,
орієнтуватися в сучасному інформаційному
просторі, плідно працювати та ефективно спів-
працювати, повноцінно оцінювати себе та свої
досягнення. Для розвитку таких учнів виклада-
чам необхідно використовувати сучасні освітні
технології у навчанні. Одним із завдань на-
вчання сьогодні є впровадження в освітній
процес методів і прийомів, які допоможуть
учням не лише набути знань, умінь і навичок у
певній галузі, а й розвинути їхні творчі здіб-
ності. Важливу роль у цьому процесі відігра-
ють уроки української мови та літера-
тури.

Провідні науковці та практики намага-
ються «технізувати» освітній процес, тобто
перетворити освіту на продуктивний техноло-
гічний процес із гарантованим результатом. Він
є продуманою моделлю спільної навчально-ви-
ховної діяльності з проєктування, організації та
реалізації освітніх процесів, беззастережного
забезпечення комфортних умов для учнів і ви-
кладачів. Нові освітні технології пропонують
інноваційні моделі побудови освітнього проце-
су, в яких на перший план висувається взаємо-
пов’язана діяльність викладача та здобувачів
освіти, спрямована на вирішення освітніх і
практичних завдань.

Наталія Нестеренко, викладач Державного навчального закладу «Запорізький політехнічний центр

професійно-технічної освіти»

ЗАГАЛЬНООСВІТНЯПІДГОТОВКА
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Це не суперечить творчому процесу осо-
бистісного вдосконалення, оскільки кожна ме-
тодика навчання має свою зону індивідуального
розвитку.

Використання цифрових технологій в
освіті на сьогодні є одним із найважливіших і
сталих трендів розвитку освітнього процесу.
Вони можуть активізувати освітній процес і
підвищити швидкість та якість сприйняття, ро-
зуміння і засвоєння знань. Ці технології роб-
лять процес навчання мобільним, диферен-
ційованим та особистісним. При цьому техно-
логія не замінює викладача, а доповнює його. У
результаті здобувачі освіти краще засвоюють
інформацію в комфортних умовах і не втрача-
ють бажання вчитися.

У професійній діяльності педагогів
вирішальним показником конкурентоспромож-
ності на ринку праці є системне використання
цифрових технологій в освітньому середовищі,
готовність і компетентність технологій, ор-
ганізованість, соціальні інновації, співробіт-
ництво та спільна відповідальність.

У глобальному процесі цифрової транс-
формації в усіх сферах суспільного життя зро-
стає потреба у взаємодії викладачів та
здобувачів освіти як у традиційних формах, так
і з використанням цифрових технологій. Тож
було б неправильно мати сьогодні навчальну
програму без цифрових технологій хоча б тому,
що здобувачі освіти володіють цифровими

технологіями та звикли до сучасних способів
подання інформації.

Одним із основних інструментів успіху
викладачів є наскрізне застосування цифрових
технологій у навчальному процесі. Тому вико-
ристання хмарних та цифрових технологій у
професійній діяльності освітян набуває все
більшого значення, оскільки дає багато переваг
перед традиційними формами роботи та мето-
дами навчання.

Цифрові інструменти, які дозволяють
викладачам створювати умови для активних
освітніх траєкторій учнів в електронному сере-
довищі, можна класифікувати за такими
напрямками:

- Інструмент для постановки навчальних
запитань і узагальнення вивченого матеріалу
(Google Drive, Google Site);

- Інструменти для перевірки та закріп-
лення знань та розвитку критичного мислення
Think (Learning App, Wordwall);

- Інструменти для організації групової
роботи, рефлексії (MindMeister, Mentimeter,
Bubbl.us);

- Інструменти для організації само-
стійної роботи (Glogster, ThingLink, Google
Drive).

Ще одним онлайн-сервісом, який можна
використати для інтерактивної роботи на уроці,
є вельми привабливий конструктор інтерактив-
них електронних книг Book Creator.
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З його допомогою ви зможете роз-
робляти свої навчальні посібники, інтерактивні
робочі листи, а ваші учні можуть створювати
інтерактивні книги, які включають у себе текст,
зображення, аудіозаписи, відео і навіть карти.

Створеною електронною книгою легко
ділитися зі здобувачами освіти чи колегами.
Для цього її потрібно зробити публічною, щоб
система надала код посилання.

Зареєструвавшись, ви отримаєте 1 біб-
ліотеку із 40 книг для використання у навчанні.
Ви можете звільнити місце, вилучивши або
обʼєднавши книги, і навіть можете почати зано-
во, заархівувавши бібліотеку і створивши нову.

Використання інтерактивного підручни-
ка на уроці, особливо при дистанційному на-
вчанні, підвищить мотивацію, сприятиме
заохоченню до активності й самостійності, роз-
ширить можливості навчання і самонавчання,
активізує ресурси для формування предметних і
ключових компетентностей. Перевагами також

є можливість багаторазового використання та
швидкої зміни дидактичного матеріалу у зв’яз-
ку зі зміною програми, мобільність і гнучкість
у застосуванні для різної учнівської аудиторії,
створення навчальної траєкторії, яка дозволить
сформувати активного здобувача освіти. Зруч-
ність ресурсу для створення електронного
підручника полягає ще й у тому, що в нього до-
сить легко інтегруються розроблені за допомо-
гою інших цифрових сервісів дидактичні
матеріали: мультимедійні презентації, інтерак-
тивні вправи, ігрові вікторини, онлайн-тести,
електронні плакати, ментальні карти тощо. Ця
цифрова платформа надає можливість акуму-
лювати в одному місці всі напрацювання як з
окремої теми чи розділу програми, так і з курсу
вивчення предмета в цілому.

Навчальний контент посібника повинен
бути чітко структурований і представлений
двома блоками: теоретичним матеріалом і
практичними завданнями.

Принагідно зауважити, що співвідно-
шення теорії та практики варто зорієнтувати на
користь і значну перевагу активної самостійної
(тренувальної) роботи кожного здобувача
освіти. Це дасть змогу відповідно до законів
продуктивного навчання за умови концентрації
уваги й активності досягти високого коефіцієн-
та засвоєння знань і формування компетентно-
стей.

Наповнення електронного посібника - це

матеріал, необхідний для опрацювання на-
вчальної теми на всіх етапах уроку, як у син-
хронному та асинхронному режимах.

Мультимедійні посібники Book Creator -
гарне доповнення традиційних підручників,
метод систематизації дидактичних матеріалів
за темами програми, спосіб підвищення
ефективності взаємодії учасників освітнього
процесу й забезпечення результативності
навчання.
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Для організації роботи в дистанційному
форматі при асинхронній взаємодії зручно
створювати за допомогою Book Creator

мультимедійні візуалізовані конспекти для
кожного уроку.

Ще одним різновидом електронних за-
собів навчального призначення, які дозволяє
створювати ресурс Book Creator, є дидактичний
комплект з окремої навчальної теми, що слугує
платформою для збору та систематизації різно-
манітних медіафайлів для вирішення певних
освітніх завдань, оптимізує процес підготовки
до уроку та дає можливість зробити його більш
ефективним і продуктивним.

Електронний формат дуже зручний у ви-
користанні, оскільки дозволяє в будь-який час

вносити потрібні зміни, допомагає урізноманіт-
нити подачу матеріалу, подбати про роз-
виток компетенцій здобувачів освіти.

Сучасні технології дають безліч можли-
востей для експериментів та випробування но-
вих цікавих підходів до навчання. І саме Book
Creator є простим та ефективним інструментом
для створення інтерактивних матеріалів, що
сприяють залученню учнів в активний освітній
процес.
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Олена Антонова, викладач Федорівського центру професійної освіти

МАЙНДМЕППІНГ НА УРОКАХ
УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ ТА ЛІТЕРАТУРИ

Світ не стоїть на місці, життя ставить
перед людством усе нові запитання та випробу-
вання. Це стимул для постійного навчання,
саморозвитку та прогресу представників кож-
ної професії. Нові реалії вимагають від викла-
дача самоосвіти, вдосконалення педагогічної
майстерності, використання нових прийомів,
засобів навчання.

Література та мова – навчальні предме-
ти, що вимагають цілісного сприймання тексту,
його аналізу. Сучасна освіта – це величезний
суцільний потік інформації. Здобувачам освіти
дуже складно виділити основне, розкласти, си-
стематизувати. Тому кожен викладач щоденно
постає перед необхідністю застосування у своїй
діяльності методу, який допоможе узагальнити
отримані знання, виробити необхідні компетен-
ції. За результатами психологічних досліджень
доведено, що 83% інформації людина сприймає
зором, 12% – слухом, 5% – іншими рецептора-
ми. Зважаючи на це, результативним є унаоч-

нення, візуалізація здобутих знань. Для цього
викладачі з успіхом використовують різні фор-
ми та методи: діаграми, презентації, графіки,
таблиці тощо.

Щоб опанувати великі обсяги інфор-
мації, зазвичай для цього роблять унаочнений
конспект, що складається з термінів, даних,
цитат, дат, списків тощо.

Ефективною є технологія розробки карт
знань (майндмеппінг, ментальні карти, карти-
конспекти, карти роздумів). Як показує досвід,
це зручна й ефективна техніка візуалізації мис-
лення і альтернативного запису. MindMaps – це
найкращий інструмент на сьогоднішній день
для структурування та обробки інформації. Ця
технологія допомагає вирішити багато педаго-
гічних завдань: збільшити кількість засвоєної
інформації, підвищити якість, передати інфор-
мацію, узагальнити вивчене, розвивати образне
мислення, вчити аналізувати, виокремлювати
основне.
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Також важливим є те, що майндмеппінг
стимулює учасників навчального процесу ви-
вчати нові комп’ютерні програми, застосунки.

Кожен викладач стикається із великою
проблемою: часто здобувач освіти слухає,
сприймає новий матеріал, але не «включається»
у процес. Майндмеппінг дає поле для активної
діяльності. Використовуючи цю технологію
на уроці, дійшла висновку, що треба дотриму-
ватися таких основних правил при роботі з кар-
тами:

- використовувати одне-два ключових
слова на лінії, уникаючи переобтяження;

- об’єкт уваги (або вивчення) розташову-
вати усередині;

- довжина лінії повинна дорівнювати
довжині слова;

- треба варіювати товщину ліній, залеж-

но від ступеня важливості слова;
- писати друкованими буквами чітко та

лаконічно;
- гілки повинні бути гнучкими, плавними;
- лист розташовувати тільки гори-

зонтально;
- використовувати різні кольори, але без

відтінків;
- у міру використовувати малюнки, сим-

воли.
Таку технологію використовую

найчастіше для узагальнення матеріалу, при
підготовці до контрольної роботи або повто-
ренні вивченого. Велика ефективність викори-
стання карти і при підготовці до ЗНО, коли
здобувачу освіти необхідно за обмежений час
повторити, законспектувати, систематизувати
матеріал.

Зважаючи на досить великий попит, іс-
нує різноманітне програмне забезпечення для
створення та редагування карт знань. Є без-
коштовні для користувачів або ті, за допомогою
яких можна створити безкоштовно певну кіль-
кість таких карт. Є і такі, за користування яки-
ми потрібно сплатити певні кошти. На уроках
користуюся Coogle.it. Можу виділити плюси та-
кого ресурсу: досить велика кількість варіантів
дизайну графічних елементів, елементи можна
додавати у будь-яку частину робочого матеріа-
лу, можна підбирати лінії довільної форми й

розміру та підписувати їх, залежно від задуму, є
можливість показати карту в різних площинах.
Також легко прикріплювати файли, теки й по-
силання, можна роздруковувати, розміщати на
блозі, сайті, надсилати eлектронною поштою.

Карти знань — це зручний інструмент
для відображення процесу мислення і структу-
ризації даних у наочній формі. Їх можна вико-
ристати, щоб фіксувати думки та ідеї, коли
працюєте над досить великою темою. Так як
карти знань відображають природний спосіб
мислення, то мозок легко її обробляє.
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Ольга Колодка, викладач Державного навчального закладу «Запорізький професійний ліцей

залізничного транспорту»

ВИКОРИСТАННЯ СУЧАСНИХ
ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ
В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ

Реалії сьогодення не перестають кидати
виклики представникам різних сфер, а освітян,
мабуть, це стосується в першу чергу. Дистан-
ційна форма навчання в умовах воєнного часу
внесла свої корективи у навчальний процес і ко-
мунікації між викладачем та здобувачами
освіти. Саме від позитивно і активно налашто-
ваного педагога в більшості залежить успіх
процесу навчання, тому вже не дивно, що сьо-
годення потребує енергійного, прогресивного
викладача, який міг би оновлювати, удоскона-
лювати зміст своєї діяльності. Впоратися з цим
завданням можна тільки за умов, коли викладач
сам постійно творчо та теоретично розвиваєть-
ся, у своїй роботі розумно поєднує традиційні
та інноваційні форми і методи навчання.

Актуальним питанням серед освітян за-
лишається наразі питання впровадження в на-
вчальний процес сучасних інноваційних
технологій, таких як: технологія розвитку

критичного мислення, проєктна технологія,
технологія інтерактивного навчання, інфор-
маційно-компʼютерні технології та ігрові тех-
нології, технологія особистісно-орієнтованого
навчання та проблемного навчання.

Використання інтерактивних технологій
викладачем не має бути на сьогодні самоціллю,
а виступати засобом створення позитивної ат-
мосфери під час навчання, зацікавлення, зняття
напруження та почуття страху, як один із
способів зробити здобувачів освіти упевненими
під час уроку, допомогти їм виявити свої здіб-
ності до творчості та критичного мислення.

Завданням викладача під час дистанцій-
ного навчання, коли учнів закриваються за
своїми аватарками і не виходять на активну ко-
мунікацію, є використовувати методи та при-
йоми так, щоб вони допомагали розвивати
комунікативну компетентність здобувачів
освіти.
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Як показав практичний досвід, новий
матеріал треба подавати не тільки у вигляді
опорних конспектів, а дуже гарно можна чергу-

вати з таблицями, блок-схемами, малюнками,
складанням «біографічних подорожей», стрічок
часу, «хмари слів», коротких відео.

Основні поняття фіксуються в опорних
конспектах, а обговорювати і закріплювати їх
доцільно під час відеозустрічі. Візуалізації на-
вчального матеріалу сприяють фотоквести, бук-
трейлери, мультимедійні презентації.

Навички проходження таких завдань і
створення своїх, як можливого творчого завдан-
ня, у сучасних здобувачів освіти вже достатньо
розвинуті й не викликають труднощів.

Важливим етапом завжди були уроки си-
стематизації, узагальнення знань. Тому різні
форми і методи забезпечать створення різнорів-
невих завдань і нададуть кожному зі здобувачів
освіти можливість розкрити себе.

У якості завдання для перевірки викла-
дач може запропонувати заповнити інтелект-
карту, пройти тест, попрацювати у надісланому
документі. Відповідно учні виконають або
найбільш легке і зрозуміле завдання, або одразу
два чи всі, а викладач отримає різнорівневий
підхід і оцінювання пройденого матеріалу.

Зазначу, переобтяжувати уроки великою
кількістю методів і прийомів не варто, краще
використовувати 2-3, чергуючи з іншими
формами роботи.

Таким чином викладач зможе підтриму-
вати в учнів постійний інтерес до свого пред-
мета і сам буде системно опановувати та
практично застосовувати різні методи і прийо-
ми, бо жодну інновацію не можна назвати
універсальною через постійну еволюцію освіт-
ньої галузі.

Тому колегам хочеться побажати знайти
свої улюблені «фішки», «родзинки» серед різ-
номаніття інноваційних методів і прийомів, ак-
тивно їх використовувати і не зупинятися на
творчому саморозвитку, а, знайшовши цікаве і
позитивне, натхненно передавати це своїм
учням, виховувати в них всебічно розвинену
особистість, конкурентоздатного випускника,
здатного до інновацій.



48

Наталія Черевко, викладач Державного навчального закладу «Запорізький правобережний

професійний ліцей»

СКЛАДНІ ВИПАДКИ І ВАРІАНТИ
СИНТАКСИЧНОГО КЕРУВАННЯ

Мета: (формувати предметні компе-
тентності):

поглибити знання про синтаксичні нор-
ми літературної мови; розвинути творчі вміння
редагувати складні синтаксичні конструкції,
визначати характер допущених помилок; фор-
мувати вміння користуватися засвоєними пра-
вилами на практиці;

(формувати ключові компетентності):
спілкування державною мовою: виклика-

ти пізнавальний інтерес до вивчення українсь-
кої мови, формувати вміння володіти всіма
видами мовленнєвої діяльності;

комунікативну: виробити в учнів уміння
комунікативно виправдано користуватися засо-
бами мови в різних життєвих ситуаціях, удоско-
налювати ці вміння й навички в усіх видах
мовленнєвої діяльності;

спілкування іноземними мовами: готов-
ність (здатність) реалізовувати різноманітні ко-
мунікативні наміри у широкому діапазоні
особистісних, соціальних і культурних
контекстів;

математичну: виробити вміння виводи-
ти формули, застосовувати математичні вміння
в реальному житті, працювати з числовою ін-
формацією;

інформаційну: навчити працювати з
підручниками, словниками, розуміти навколиш-
нє інформаційне середовище, самостійно шука-
ти, добирати й критично аналізувати необхідну
інформацію;

компетентності у природничих науках і

технологіях: здатність орієнтуватися в інфор-
маційному просторі, володіти й оперувати ін-
формацією відповідно до потреб, застосовувати

ІКТ у навчанні й повсякденному житті, знахо-
дити, опрацьовувати і систематизовувати ін-
формацію); здатність бути відкритими до
інновацій, реалізувати себе в мінливому техно-
логічному, життєвому, навчальному й трудово-
му середовищі;

уміння навчатися впродовж життя:
стимулювати до самостійного здобування
знань, формувати індивідуальний досвід участі
здобувача освіти в навчальному процесі, умін-
ня, бажання організовувати свою працю для
успішного результату, оволодіння вміннями
саморозвитку та самоконтролю;

соціальну й громадянську: долучити учнів
і учениць через мову до культурних надбань на-
роду, формувати любов до мистецтва слова,
привчати їх критично оцінювати вчинки людей;

загальнокультурну: здатність здобувача
освіти усвідомлено сприймати надбання
культури як цінність, аналізувати й оцінювати
досягнення національної та світової культури,
орієнтуватися в культурному та духовному
контексті сучасного суспільства.

І. ЕТАП ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ
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1 . Перегляд відео «Експрес-урок з
Олександром Авраменком» (про те, як пра-
вильно вітатися вранці, удень, увечері).

2. Аутотренінг (проговоримо разом з уч-

нями)

Я особистість творча.
Я міркую, замислююся.
Я хочу знати.
Я можу творити.
3. Словниковий практикум (індивіду-

альне завдання учневі: він ділиться інформацію

зі здобувачами освіти, латинською пише на

фліпчарті)

Рубрика – (походить з лат.мови rubrica
від ruber «червоний», тому що написи і назву
книги починали писати з червоної літери)
розділ у газеті, журналі або відділ у радіо- і
телепередачі. Синонім до слова рубрика в газеті
– заголовок. Рубрики дають гарну можливість
групувати зв’язані між собою записи.

II. ЕТАП АКТУАЛІЗАЦІЇ ОПОРНИХ
ЗНАНЬ ТА ВМІНЬ

1 рубрика «Події останньої доби»
(перевірка знань із попередніх тем синтаксису)

Рольова гра «Актуальне інтерв’ю»
(проводить учень (учениця), який отримав ін-

дивідуальне випереджувальне завдання)

- Я журналіст телеканалу «1+1». Веду

прямий репортаж із ДНЗ «Запорізький

правобережний професійний ліцей» м. Запо-

ріжжя.

1 . Що таке синтаксичні норми?
2. Які типи зв’язку в словосполученні ви

знаєте?
Наведіть приклад.

Перевірте себе:

III. ЕТАП ЦІЛЕПОКЛАДАННЯ
(ОГОЛОШЕННЯ ТЕМИ, МЕТИ, ЗАВДАНЬ
УРОКУ. МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ
ДІЯЛЬНОСТІ)

Мало мати добрий розум, головне -
добре його застосовувати.

Р. Декарт

2 рубрика «Сьогодні в ефірі» Показ
відео експрес-уроку з О.Авраменком «Піти
ЗА хлібом чи ПО хліб?»

Отже, яка норма вживання словосполу-
чення правильна: піти за хлібом чи по хліб?
Яка тема нашого уроку? Виходячи з теми
«Складні випадки і варіанти синтаксичного ке-
рування», поставимо перед собою завдання, які
ми повинні розглянути.

На уроці:
з’ясуємо… (які бувають складні випад-

ки і варіанти синтаксичного керування)
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засвоїмо… (правила використання сло-

восполучень зі зв’язком керування)

навчимося… (правильно використову-

вати їх в усному й писемному мовленні)

розвиватимемо… (логічне мислення,

увагу, пам'ять, розумову активність, інтуїцію,

пізнавальну самостійність, потребу в само-

освіті, ініціативу, творчість, вміння працюва-

ти самостійно, також самостійно здобувати

знання)

Мотивація
Виконавши всі ці завдання, ви не тільки

поглибите знання з теми, а зробите ще один
крок у підготовці до ЗНО.

IV. ЕТАП ЦІЛЕРЕАЛІЗАЦІЇ
(СПРИЙНЯТТЯ ТА ЗАСВОЄННЯ НОВОГО
МАТЕРІАЛУ)

3 рубрика «Погляд на проблему»
1. Теоретичний матеріал. Метод «На-

вчаючи – учусь» (Випереджувальне індивіду-

альне завдання. Новий матеріал пояснює учень

(учениця), який підготувався заздалегідь). Робо-

та з підручником:

Виведемо формули (два учні пишуть на

фліпчарті)

СВСК= СС+П (скл. вип. синт.керув.=

словосполучення+прийменник)

СВСК= СС-П (скл. вип. синт.керув.=

словосполучення-прийменник)

Викладач (робота з підручником Авра-

менка О. Українська мова (рівень стандарту),

опрацювання параграфа 21 на стор.67-68.

Інтерактивна вправа «Незакінчене
речення»

- Що таке керування?
- Яким може бути керування?
- Якого відмінка від залежного слова ви-

магає дієслово із заперечною часткою не?
Практичні завдання
4 рубрика «Діло майстра величає»
1. Визначення правил груп
- Ви працюєте в групах. Але перед тим,

як почати, визначимо правила ваших груп. До
вищезазначених правил додайте свої 1 -2 пунк-
ти, потім представте їх.

1 . Доброзичливість, привітність, повага.
2. Говорити по одному, не перебивати.
3 . Учитись слухати й чути.
2. Ігрове завдання «Хто швидше»
Замініть подані сполучення слів одним

словом. Здобувачі освіти працюють в 3 групах.

Робити когось винним (винуватити), ви-
являти бажання (захотіти, забажати), нічого не
робити (ледарювати, байдикувати), робити
передбачення (передбачувати); бути вдячним
(дякувати, завдячувати); узяти під опіку (опіку-
ватися); стати байдужим (збайдужіти); витра-
тити марно (змарнувати).
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3. Дослідження – редагування. Робота
з дошкою Jamboard (практична робота в гру-

пах: один учень пише онлайн на закріпленій но-

татці)

Замініть помилково вжиті прийменники

в поданих словосполученнях. Запишіть виправ-

лені конструкції. Дві конструкції можна зроби-

ти разом, колективно, інші самостійно.

Піти за крейдою, сміятися над актором,
писати за адресою (1 група), за бажанням гля-
дачів, почекати за проханням, прийти по справі
(2 група), відгук на фільм, зазнавати збитки,
кепкувати над ним (3 група).

Піти по крейду, сміятися з актора, писа-
ти на адресу, на бажання глядачів, почекати на
прохання, прийти у справі, відгук про фільм,
зазнавати збитків, кепкувати з нього.

4. Валеохвилинка «Фраза по колу»
Викладач пропонує обрати будь-яку про-

сту фразу, наприклад: «У саду падали яблука».
У кошику представлені почуття й емоції люди-
ни, представник групи обирає будь-які дві.
Представники груп зачитують свої емоції та ви-
мовляють з певними інтонаціями (передати
радість, здивування, недовіру, байдужість, ці-
кавість, задоволення).

5. Дослідження-трансформація
До поданих безприйменникових

конструкцій доберіть варіантну конструкцію з

прийменником (одне словосполучення опрацьо-

вується разом, інші учень пише на дощці).

Доходити висновку, бути помічником,
чекати гостей, чекати тренера, передати
кур’єром, радіти перемозі, багатий вітамінами.

Доходити до висновку, бути за помічни-
ка, чекати на гостей, чекати на тренера, переда-
ти з кур’єром, радіти з перемоги, багатий на
вітаміни.

6. Дослідження-перебудова
Перебудуйте речення, додаючи до діє-

слів-присудків заперечну частку не (самостій-

но, робота з картками).

1 . Біля автобусних кас ми побачили ве-
лику чергу. 2. Марина помітила на обличчі
сльози. 3 . Ми побачили на небі веселку. 4. Його
слова викликали довіру. 5. Він має право на
довгоочікуваний відпочинок. 6. Слова цієї лю-
дини викликають довіру.

1 . Біля автобусних кас ми не побачили
великої черги. 2. Марина не помітила на облич-
чі сліз. 3 . Ми не побачили на небі веселки. 4.
Його слова не викликали довіри. 5. Він не має
права на довгоочікуваний відпочинок. 6. Слова
цієї людини не викликають довіри.

5 рубрика «Культура мовлення»
- Ви вже дізналися, як правильно вітати-

ся в повсякденному житті з близькими й знайо-
мими людьми.

Перегляд відео «Вустами дітей про ко-
хання»

Слово викладача
– Здається, кожна людина з нетерпінням

чекає наближення свята, тому День закоханих –
найкращий час, щоб потішити друзів, рідних і
близьких людей. Усі ми з дитинства любимо
отримувати листівки, і навіть у наш час розви-
нених інтернет-технологій радість від отриман-
ня вітальної листівки нікуди не поділася.
Вітальна листівка – це не e-mail, що буде забу-
тий відразу ж після прочитання, і не дзвінок, на
який абонент не може відповісти. Це ті радісні
емоції, які запам’ятаються й збережуться на-
довго, у тому числі у вигляді привітання на
листівці.

6. Творча робота
Напишіть привітання та висловіть свої

побажання, використовуючи словосполучення
синтаксичного керування (здобувачі освіти об-

мінюються листівками, потім діляться своїми

враженнями, деякі вітання зачитують. Інший

варіант: групи колективно пишуть привітання

та адресують іншій групі) .

V. ЕТАП ЗАКРІПЛЕННЯ ВИВЧЕНО-
ГО МАТЕРІАЛУ

Тестові завдання на сайті «НаУрок»
Оберіть правильний варіант
1 . А сміятися з мене

Б сміятися наді мною
2. А знущатися з народу

Б знущатися над народом
3. А враження про перегляд
Б враження від перегляду

4. А командувач військ
Б командувач військами

5. А завідувач кафедрою
Б завідувач кафедри
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6. А запізнитися із-за заторів
Б запізнитися через затори

7. А вибачати братові
Б вибачати брата

8. А характерний спортсменам
Б характерний для спортсменів

9. А опановувати технікою
Б опановувати техніку

10. А набути досвід
Б набути досвіду

11 . А робити відповідно до вимог
Б робити відповідно вимог

12. А чекати близько години
Б чекати біля години

https://naurok.com.ua/test/skladni-vipadki-
sintaksichnogo-keruvannya-1149668.html

VI. ЕТАП РЕФЛЕКСІЇ

VII. ОЦІНЮВАННЯ, САМООЦІНЮ-
ВАННЯ

VIIІ. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ
Заздалегідь підгововлене домашнє зав-

дання в трьох конвертах (посильне за склад-

ністю), представник кожної групи обирає

конверт.

1 . Утворіть словосполучення, знявши
дужки.

Не вживати (заходи), дякувати (лікар),
зазнавати (удари), завідувач (кафедра), додер-
жувати (вимога), не усвідомлювати (провина),
запобігати (перевтома), нехтувати (правило),
легковажити (довіра), набути (навичка), потре-
бувати (порятунок).

2. Утворіть словосполучення, знявши
дужки.

Опанувати (наука), вчитися (рідна мова),
запобігати (руйнування), хвилюватися (син),
знущатися (тварини), зрадити (країна), вражен-
ня (фільм), дякувати (батьки), набувати (до-
свід), зрадити (подруга). вибачати (колега).

3 . Утворіть словосполучення, знявши
дужки.

Докоряти (сусід), повідомляти (подруга),
тішитися (перемога), глибше (Світязь), проба-
чити (кривдник), дякувати (вчителі), опанувати
(знання), враження (книга), розмовляти (рідна
мова), опановувати (методика), сповнений
(надія).

Додаткове завдання
1. Орфографічний практикум
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2. Творче завдання
Пригадайте, який цікавий фільм ви ди-

вилися нещодавно. Про що в ньому йдеться
Яку проблематику порушує автор Чи хотіли б
ви цей фільм переглянути ще раз Поділіться з
другом (подругою) своїми враженнями від
перегляду фільму (5-10 речень). Використайте
кілька поданих словосполучень: враження від

фільму, викликає захоплення, заслуговує на ува-

гу, знатися на мистецтві, гарно провести час,

насолоджуватися переглядом.

3. Робота з текстом
Прочитайте текст, визначте його тему та

основну думку. Знайдіть допущені орфографіч-
ні помилки, виправте їх

У даний час інтернет використовують
більше 2,5 млрд осіб і ця кількість постійно
зростає. До всесвітньої мережі вже підключено
більшість розвинених держав, а можливості су-
путникового зв’язку показують, що у найближ-
чому майбутньому інтернет буде проведений
навіть у важкодоступні регіони. У світі, де гло-
балізація виходить на перші позиції в економіч-
них, соціальних і політичних відносинах,
неможливо уявити собі життя без цього універ-
сального засобу зв’язку.

Головною можливістю, яку надає інтер-
нет, є спілкування. Всесвітня павутина пов’язує
між собою всіх власників мережі. У якому б
місці ви не знаходилися, можна зайти на будь-

який дозволений ресурс, ознайомитися з інфор-
мацією, знайти нових людей зі схожими інтере-
сами. Сайти в інтернеті теж є різні, тому можна
вибирати, які вам більше підходить: текстові,
сайти з відео, аудіо, малюнками або фото-
графіями. Такого доступного джерела інфор-
мації, яким є інтернет, ще не знало людство.
Тепер знання не обмежені стінами бібліотек, не
розділені відстанню, навіть мови не стають
перешкодою, так як створено безліч перекла-
дачів, що працюють в онлайн-режимі.

Все це надає основні переваги інтерне-
ту: в ньому можна знайти практично будь-яку
інформацію або людину. А це відкриває мож-
ливості для спілкування та навчання без кор-
донів. Форуми, чати, соціальні мережі,
месенджери — все це створено для того, щоб
будь-яка людина в світі могла знайти собі
друзів, партнерів, вчителів та учнів, співроз-
мовників. У глобальній мережі багато наукових
та освітніх порталів, бібліотек і сховищ різно-
манітних відомостей про людство, які можуть
задовольнити цікавість будь-якої людини. З
подібними ресурсами шкільна й університетсь-
ка освіта в звичному значенні слова можуть не-
забаром втратити свою значущість. Недаремно
сьогодні організовують онлайн-курси, семіна-
ри, дистанційну форму навчання в закладах,
щоб кожен здобувач освіти мав доступ до знань
у зручному для нього місці.
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Жанна Чигілейчик, викладач Державного навчального закладу «Запорізький професійний торгово-

кулінарний ліцей»

СУЧАСНИЙ УРОК ЗАРУБІЖНОЇ
ЛІТЕРАТУРИ У КОНТЕКСТІ
КОМПЕТЕНТНІСНОГО ПІДХОДУ

Удосконалення загальної середньої
освіти спрямовано на переорієнтацію процесу
навчання на розвиток особистості учня, навчан-
ня його самостійно оволодівати новими знання-
ми. Новий етап у розвитку освіти пов’язаний з
упровадженням компетентнісного підходу до
формування змісту та організації освітнього
процесу. Це вимагає певного підвищення про-
фесійної майстерності викладача, доозброєння
його новими знаннями, сучасними компетенція-
ми, методами і технологіями, які б дозволили
йому перебудувати навчально-виховний процес
відповідно до нових вимог і підходів. Освітній
процес зорієнтований на практичні результати,
досвід особистої діяльності, вироблення став-
лень, що зумовлює принципові зміни в ор-
ганізації навчання, яке стає спрямованим на
розвиток конкретних цінностей і життєво необ-
хідних знань і умінь учнів.

Методична структура уроку характери-
зується більшою варіативністю ніж дидактична.
І тут не можна рекомендувати єдину схему для
всіх уроків. Як форма організації навчального
процесу може містити в собі певні динамічні
одиниці – поля, які викладач заповнює від-
повідно до типу та структури, обраного уроку.

У межах першого – поля цілепокладання
– відбувається процес виявлення цілей і завдань
суб’єктів діяльності на уроці. Мета цього етапу
– спрямувати пізнавальну діяльність учнів, на-
вчити їх формулювати мету й визначати шляхи
її досягнення. Від того, чи розуміють і усвідом-
люють учні мету своєї діяльності, залежить
особисте ставлення до навчання; навчальний
процес стає осмисленим. Тобто цей етап забез-
печує активність на наступних етапах уроку.

Прогнозування мотиваційного поля є
необхідною передумовою успішної навчальної
діяльності на уроці. Метою цього етапу є збу-
дження інтересу учнів до обговорюваної теми й
розумової активності, підготовка до свідомого
сприйняття нового матеріалу. Мотивація стиму-
лює процеси навчання, допомагає створити в
учнів спрямованість на навчальну роботу і,
найголовніше, перетворює їх з об’єкта навчан-
ня на його суб’єкт, перетворюючи зміст навчан-
ня на особистісно значущий для здобувачів.

Прийоми, які можна використовувати
для мотивації:

- зв’язок навчального матеріалу з реалія-
ми життя;

- створення проблемної ситуації, для ро-
зв’язання якої потрібно засвоїти нове;

- рольові ігри;
- використання епіграфів, афоризмів;
- залучення досвіду дітей;
- парадоксальність фактів.
Змістове поле компетентнісного уроку

обумовлює відповідність матеріалу уроку ви-
могам державної програми, віковим особливо-
стям учнів, науковим вимогам, особливостям
сприйняття інформації учнями.

Зміст навчального заняття умовно мож-
на поділити на складові, відповідно до завдань
формування певних компетентностей:

- теорія – поняття, процеси, формули,
особистості, факти;

- практика – уміння і навички, що від-
працьовуються під час вивчення певної теми;

- виховання – моральні цінності, форму-
вання яких можливе на основі матеріалу певної
теми.
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Технологічне поле включає вибір форм і
методів навчання та їх відповідність меті,
змісту, результатам і рефлексії. У цьому полі
знання учнів перетворюються в спосіб діяль-
ності. Під час вибору методів навчання для
компетентнісно орієнтованого уроку особливу
увагу ми надаємо тим методам, які сприяють
включенню учнів в активну діяльність і розвит-
ку ініціативи та відповідальності. Компетент-
нісний підхід вимагає переосмислення позицій
викладача, який стає більшою мірою «коорди-
натором» і «наставником». Зміна професійної
позиції педагога призводить до того, що учень
виступає як партнер у процесі навчання.

Підсумок або рефлексія – це усвідомлен-
ня учнями отриманих результатів на уроці. У
межах рефлексивного поля викладач має мож-
ливість під час уроку відстежити рівень ро-
зуміння учнями навчального матеріалу,
особливості їх психологічного стану, ставлення
до досліджуваного матеріалу.

Компетентнісний підхід – це орієнтир
національної системи освіти.

Тема. Опозиція Фауст-Мефістофель,
діалектичне вирішення проблеми добра і зла
у творі Йоганна Вольфганга Гете «Фауст»

Мета:
навчати учнів розмірковувати над змі-

стом прочитаного, формувати навички ідейно-
тематичного аналізу твору, аналізу літературно-
го персонажу, допомогти учням зрозуміти
особливості створених Гете образів Фауста і
Мефістофеля та вирішення проблеми добра і
зла у творі;

розвивати творчі й логічні здібності уч-
нів, зв’язне мовлення, пробуджувати в них ін-
терес до філософії;

виховувати відповідальність за свої
вчинки, вміння робити правильний вибір, спри-
яти вихованню стійких моральних переконань
здобувачів освіти.

Я – заперечення усього!
Й.В. Гете «Фауст» (Мефістофель)

Це загадка! Розгадку ж хто подасть?
Й.В. Гете «Фауст» (Фауст)

Перебіг уроку
І. Мотивація навчальної діяльності.
Творчість Йоганна Вольфганга Гете —

найвище досягнення світової літератури Про-
світництва, своєрідний підсумок усього, що бу-
ло створено «віком розуму», а трагедія «Фауст»
— найвище досягнення самого письменника.
Він над нею працював 60 років, це його пое-
тичний заповіт людству. Сьогоднішній урок має
наблизити нас до розуміння цього складного
твору та його образів. Працюючи над темою
уроку «Опозиція Фауст-Мефістофель, діалек-
тичне вирішення проблеми добра і зла»,
спробуємо зрозуміти особливості створених
Гете образів: Фауста, вченого, великого шукача
істини, та Мефістофеля, сатани, скептика і
циніка, а також розкрити вирішення вічної
проблеми добра і зла у творі.

ІІ. Актуалізація опорних знань учнів
- Назвіть складові частини трагедії «Фа-

уст»?
- У якій із них зав’язка твору? («Пролог

на небі»)
- Який основний предмет розмови Бога і

Мефістофеля? (Людина, хто ж вона така, яке її
місце у світі)

ІІІ. Сприйняття і засвоєння учнями
навчального матеріалу

У фiлософії Гете iдея дiалектичної єд-
ностi протилежностей є однiєю з головних. У
боротьбi суперечностей створюється гармонiя
свiту, в зiткненнi iдей - iстина. Поет нам
постiйно нагадує про це. Два герої трагедiї -
Фауст i Мефiстофель - наочно демонструють
цю дiалектичну спорiдненiсть позитивного i
негативного.
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Повідомлення учнів:
- Ім’я Фауст (з латинської «faustus»)

означає «щасливий», «вдалий». Прототипом
Фауста був Йо́ганн Фа́уст (приблизно
1480—1540) — доктор, чорнокнижник, який
жив у першій половині XVI ст. в Німеччині.
Дані про життя історичного Фауста украй
мізерні. Він народився близько 1480 року в
місті Кніттлінген, у 1508 році отримав місце
вчителя в Крейцнасі, але змушений був тікати
звідти через переслідування співгромадянами.
Як чорнокнижник і астролог він подорожував
Європою, видаючи себе за великого вченого,
нахвалявся, що може створити всі чудеса Ісуса
Христа або ж «відтворити з глибин свого
пізнання всі твори Платона і Арістотеля, якби
вони коли-небудь загинули для людства» (з лис-
та вченого абата Трітемія, 1 507). У 1539 слід
його втрачається. У 1587 в Німеччині у виданні
Шпіса з’явилася перша літературна обробка ле-
генди про Фауста, так звана «Народна книга».
Джерелом книги, окрім усних оповідей, служи-
ли тогочасні твори по відьмацтву і «таємних»
знаннях. Автор зображає Фауста зухвалим не-
честивцем, що вступив у союз з дияволом зара-
ди придбання знання і сили. Фінальний розділ
книги оповідає про «страшний і страхітливий
кінець» Фауста: його розривають біси, і душа
його йде в пекло.

А у німецькому місті Віттенберзі є ме-
моріальна дошка, відповідно якій Фауст жив у
цьому ж місті з 1 525 по 1532 рік. Є також деякі
записи про жахливу смерть чорнокнижника. В
1540 році пізньої осені вночі невеликий готель
сколихнув гуркіт падаючих меблів і тупіт ніг,
які змінювалися жахливими криками. Пізніше
місцеві жителі стверджували, що в цю страшну
ніч піднялася буря при ясному небі; із пічної
труби готелю декілька раз виривалося полум’я
синього кольору, а ставні і двері в ньому почали
стукати самі по собі. Крики, стогін, незрозумілі
звуки продовжувалися не менше двох годин.
Тільки зранку злякані власники готелю та при-
слуга наважилися проникнути у номер, звідки
це все доносилося. На підлозі кімнати посеред
розтрощених меблів лежало скорчене тіло лю-
дини. Воно було вкрите синцями, одне око було
виколене, шия і ребра переломані. Здавалося,

що нещасного били кувалдою. Це був спотво-
рений труп доктора Йоганна Фауста. Місцеві
жителі стверджували, що шию доктору зламав
демон Мефістофель, з яким він заключив угоду
на 24 роки. По закінченню строку демон убив
Фауста і прирік його душу на вічне прокляття.

До образу Фауста зверталися у різний
час різні письменники, зокрема П’єр Кає, Мар-
ло, Відман. Але найбільш могутнього свого ху-
дожнього виразу тема Фауста досягає в трагедії
Гете.

- Мефістофель – найменування одного
із злих духів, дух заперечення, сумніву, демон,
спокусник. Ім’я Мефістофель у перекладі з
давньоєврейської «Мефіс» — руйнівник, «То-
фель» — обманщик, а з грецької — «ненавидя-
чий світло». У Біблії воно не фігурує, з’явилося
пізніше як синонім словам: сатана, диявол. У
християнстві диявол - відкинутий ангел, засу-
джений Богом за гординю й непослух на вічне
прокляття і скинутий до пекла; вважається
джерелом зла й гріха; владу диявола переміг
Ісус Христос, хоч наслідки зла відчуваються
надалі.

Зовнішність Мефістофеля наділена яс-
кравими рисами: гострий ніс, скули, бородка-
еспаньолка.

Карнавальний костюм Мефістофеля —
пурпурове трико, плащ і гостровуха шапочка.
Такий образ прижився тому, що виконавців по-
пулярних вистав гримували приблизно одна-
ково.

Прикметник мефістофелівський озна-
чає — іронічний, злісно-насмішливий. Зустрі-
чається у виразах «мефістофелівський сміх»,
«мефістофелівська зовнішність», «мефісто-
фелівський профіль», «мефістофелівська бо-
родка».



57

В операх партію Мефістофеля виконував
низький чоловічий голос (бас, баритон). Оперні
виконавці змушували запам’ятати глядача (слу-
хача) сатанинський сміх. Мефістофель є одним
із головних діючих осіб комп’ютерних ігор.

Так у грі «Фауст: Сім пасток для душі»
він представлений елегантним імпозантним чо-
ловіком, який давно втомився від ролі спокус-
ника і хоче спокою. В інших - дизайнери
зобразили його у вигляді сяючого демона,
злодія.

- Фольклор та художня література різних
країн використовували мотив заключення угоди
між демоном – духом зла і людиною. В основу
сюжету трагедії Гете покладено давню легенду
про вченого, що уклав угоду з дияволом, але
поет суттєво переробляє сюжет, ставить питан-
ня ніби актуальні для його часу, а, як вияви-
лось, вічні.

Створення проблемної ситуації
Головна проблема книги визначена ще в

пролозі: це одвічне філософське питання - ким
є людина в цьому гармонійному і досконалому
Всесвіті?

Евристична бесіда
- Яка суперечка виникла між Богом і

Мефістофелем? (Суперечка стосовно суті лю-
дини і можливостей її розуму.)

- Як говорить про людей Бог? Кого при-
водить у приклад? (Бог в суперечці з Мефісто-
фелем стверджує, що людина – найкраще його
творіння. Приводить у приклад Фауста.)

- Як говорить про людей Мефістофель?
(стверджує, що людина – це найбезглуздіше
створіння.)

- У чому суть парі, яке уклали Бог і
Мефістофель? (Вони укладають угоду, за умо-
вами якої Бог передає Фауста під опіку Мефі-
стофеля, який буде його спокушати. І коли
Фауст вимовить слова «Спинись, хвилино, гар-
на ти!», - то Мефістофель забере його душу.)

- Чи Бог вірить у свою перемогу? Під-
твердіть рядками з тексту.

- Опишіть, яким ви «бачите» кабінет
доктора Фауста. Яким ви уявляєте героя?

Коментар викладача. Опозиція «світло
і пітьма», «біле і чорне», «верх і низ», «добро і
зло», «життя і смерть». Сьогодні спробуємо

заглибитися в ці категорії, спираючись на ви-
вчений твір Гете та живопис «великого гол-
ландця» Рембрандта.

Робота з репродукцією картини Рем-
брандта

- Що зображено на картині? Доберіть
слова для опису стану, в якому перебуває
доктор Фауст. Який вираз його обличчя?

- Які предмети єднають твір Гете з гра-
вюрою Рембрандта? Які думки і почуття вини-
кають у вас після перегляду гравюри?

(Стіл завалений книгами і листами па-
перу, лежить напіврозкритий записник ученого
доктора, встановлений старовинний глобус.
Зліва, в напівтемряві кабінету, за Фаустом
бачимо строкату штору, а за нею, на піднесенні
— людський череп.

У виразі худорлявого старого обличчя
Фауста — питання і занепокоєння. Саме такий
настрій супроводжує і героя Гете. І подібно ве-
ликому твору німецького митця ця гравюра та-
кож овіяна таємницею і осяяна дивом.
Натхненна зосередженість ученого, його вну-
трішня напруга — тривалі й безперервні. Вони
підтримують його буття.)

Мистецтвознавчий коментар учня

Велике прямокутне вікно в глибині на
протилежній чорній стіні займає верхню праву
частину картини; на першому плані добре вид-
но високу сіру фігуру прославленого алхіміка,
дні та ночі зануреного в таємниці чорної магії.
Фауст, схвильований, підвівся з дерев’яного
крісла і сперся обома руками об край робочого
столу. Алхімік напружено вдивляється в дивне
бачення, що виникло в нижній частині вікна і
осяяло його похмуре житло — сяючий магіч-
ний диск з розташованими усередині нього
концентричними колами латинськими буквами.
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Диск пашить холодним і яскравим по-
лум’ям. Праворуч від нього видніється ще один
диск, цього разу еліптичної форми, витягнутий
угору і вниз. У прозорому ореолі цих світлих
фігур з мороку над столом ледве вимальовують-
ся таємничі темні грона рук невідомої істоти —
викликаного Фаустом духу.

Коментар викладача
Гравюра Рембрандта «Фауст» стала

чимось абсолютно новим у світовій гра-
фіці.

Цей офорт при його першому розгляді
відразу стає явищем магічної сили. У нім упер-
ше видно саме світло: сонце. Крізь затемнений
фаустовський кабінет проникає світло, воно нас
засліплює. Здається, мовби світло картини «ве-
ликого голландця» пророкує народження через
200 років літературного шедевру — трагедії Ге-
те «Фауст».

- Опишіть внутрішній стан Фауста. Що
його непокоїть?

- Кого вчений викликає собі на допомо-
гу? (Духа Землі, який знає таємниці Всесвіту.)

- Чому не Диявола?
- Щось нове відкрив Дух Фаусту? (обра-

жений, що Фауст вважає себе рівним йому, зни-
кає, нічого не відкривши вченому.)

- На який вчинок наважився Фауст? (Фа-
уст вважає, що він даремно прожив життя, так
нічого і не збагнувши. Герой у відчаї прагне
собі смерті).

- Чому Фауст вирішив покінчити життя
самогубством?

- Що не дозволило Фаусту піти з життя?
- Зустріч з яким персонажем є початком

духовного випробування Фауста?
- Чим обумовлена поява Мефістофеля у

кабінеті Фауста?
- Як себе представляє Мефістофель?

(іронічно характеризує себе як «Частина сили
тієї, що безліч Творить добро, всьому бажаючи
зла»).

- Прокоментуйте. (Справді, Мефісто-
фель спонукає Фауста до порушення норм мо-
ральної поведінки і водночас виступає як
інструмент вищого правосуддя, який каратиме
його за порушення цих норм. Він за будь-яку
ціну намагається відволікти Фауста від його ве-

личної мети — пізнання істини і водночас вно-
сить у всі його діяння елементи постійного
сумніву і зневіри, тим самим не дозволяючи ге-
роєві самовдоволено зупинитися на досягнуто-
му. Мефістофель постійно підбурює Фауста на
вдосконалення природи і водночас, виступаючи
її органічною часткою, зводить нанівець усі
спроби людини свавільно маніпулювати при-
родними законами. Отже, постійно прагнучи
зла людині, Мефістофель, який також є части-
ною Божого задуму, утверджує добро, хоча б
його запереченням або спробами протистояти
йому).

Дискусійне питання
- Як ви думаєте, чи дійсно людині необ-

хідно пізнати зло, щоб зрозуміти добро?
- Про що домовляються Фауст і Мефі-

стофель?
- Про яку «прекрасну мить» мріє Фауст?

Чи прагне він слави, насолод, багатства?
- Як ви оцінюєте угоду між дияволом і

Фаустом – як вияв людської ницості чи, навпа-
ки, як вияв високих поривань людського духу?

- Яка функція Мефістофеля у творі щодо
Фауста?

- Через які випробування проводить
Мефістофель Фауста?

Коментар викладача
Фауст і Мефістофель — два антиподи.

Перший — цілеспрямований, готовий долати
бар’єри, він рветься дізнатися про те, що за ме-
жею. Другий — спокійний і врівноважений.
Його ніщо не здивує, бо йому все вже відомо —
навколо порожнеча. Він грає з Фаустом як з не-
тямущим хлопчиком і дивиться на всі пориви
Фауста як на чудасії, марні дії.

Мефістофель спокушає Фауста, виконує
всі його бажання. Фауст використовує можли-
вості Мефістофеля для пошуку істини.



59

Евристична бесіда
- Які випробування пройшов Фауст?
- Фауст говорить: «Ах, дві душі живуть у

моїх хворих грудях, один одному чужі, - й жа-
дають поділу! З них одній мила земля… Іншій
– небесні поля…». Про які дві душі йде мова?
Як ви гадаєте, яка із цих душ перемагає в кож-
ній із ситуацій випробування Фауста?

- Яка із спокус була найсильнішою?
- Чи відбулися зміни в душі Фауста під

впливом кохання до Маргарити? (Найвищу на-
солоду, найвище щастя людині дає кохання. Це
одне з перших випробувань спокус, якому під-
лягає Фауст. Мефістофель сподівається, що та-
ким чином розбудить пристрасть Фауста, при-
мусить забути про високий обов’язок людини.
Але любовна історія розгортається зовсім не
так, як планував сатана. Фауст і Маргарита ко-
хають один одного, але відчувають складність і
трагічність ситуації, в якій опинилися. Можли-
во, тому Фауст, хоча душа його захоплена, —
він кохає Маргариту, не може сказати: «Зупи-
нись, миттєвість!»)

- Хто винен у тому, що сталося з Марга-
ритою – Фауст, Мефістофель чи сама Маргари-
та? (Любов до Маргарити не змогла
«окрилювати» Фауста на пошуки, тому що вона
була обмеженою людиною. Її задовольняло те
мале, що вона мала, не було у неї стремління до
кращого. У розумовому відношенні вона була
нижче Фауста і не могла його зрозуміти. Тобто
у коханні до звичайної дівчини Фауст не
знайшов сенсу життя і не сказав віщих слів).

- Перша частина трагедії має трагічне
закінчення. Дія цієї частини зосередилася нав-
коло таких проблем, як Фауст і наука, Фауст і
кохання. Чи може Мефістофель святкувати
перемогу наприкінці першої частини, адже він
згубив Маргариту й забирає з собою Фауста?

- Центральне місце в другій частині
займає антична тема. Чому? (звернення до ан-
тичності було засобом піднятися над оточу-
ючим зубожінням.)

- Чому введено образ Єлени? (Єлена –
фантастичний образ, символ античної краси та
гармонії, до якої прагне Фауст.)

- Який характер носить шлюб Фауста і
Єлени? (символічний характер. Але Фауст ро-
зуміє, що «золота епоха не в минулому, а в май-
бутньому, і за неї треба боротися»)

- Опишіть останні сцени твору. (Уже
старий, знесилений, герой мріє, що «вільний
народ буде жити на вільній землі», але він не
бачить, що Мефістофель глузує з нього: навко-
ло Фауста в землі порпаються не будівельники,
а злі духи. Картина вільного народу, яка постає
в його уяві, видається йому настільки грандіоз-
ною, що він міг би зупинити цю миттєвість.
Життя покидає його, він падає, Мефістофель
радіє, що зможе заволодіти душею Фауста, але
в останню мить ангели забирають душу вели-
кого Фауста.)

- Чому Фаусту потрібно було осліпнути,
щоб навчитися бачити головне?

- У чому ж заключається сенс людського
життя, на думку Фауста? («Лише той, ким бій
за життя звіданий, життя і волю заслу-
жив».)

- Хто ж переміг у суперечці за людину
Бог чи Мефістофель?

- Чому Мефістофель програв? Чому Бог
рятує душу Фауста? (На думку Гете, життя Фа-
уста виправдане саме тому, що він знайшов
шлях до спасіння своєї душі. І хоча цей шлях
дуже довгий і важкий, людина повинна йти ним
попри всі спокуси «мефістофелів».)

- На чиєму боці автор? (Сам письменник
не завжди на боці Фауста. У словах Мефісто-
феля теж істина. Істина у вічній суперечності,
русі).

- Чи можна вважати образи трагедії віч-
ними? (Образ Фауста, подібно до образів Про-
метея, Дон Жуана, Дон Кіхота, Гамлета,
належить до так званих «вічних» образів люд-
ства, тобто таких образів, які найбільш виразно
і яскраво концентрують у собі сутність певних
сторін людської природи, втілюють певний тип
людської поведінки.
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Фауст — втілення непоборного прагнен-
ня пізнання і діяльності; Мефістофель — скеп-
тичного заперечення та руйнування; Маргарита
— відданого і нещасного кохання).

Коментар викладача. Прочитавши тра-
гедію «Фауст», можна зробити висновок, що
світ тримається на протистоянні творчого духу,
прагнення до прекрасного (Фауст) i духу
заперечення i руйнації, сумніву і зневіри (Мефі-
стофель).

Сам Гете сприймав образи Фауста і
Мефістофеля у нерозривній єдності. Він зазна-
чав, що не тільки «невгамовні сумніви головно-
го героя, а й тонка іронія Мефістофеля» разом
становлять суть його «власного єства». Але ця
єдність особлива – це єдність і постійна бороть-
ба різних начал у людині, що визначають її ду-
ховний розвиток.

ІV. Узагальнення і систематизація
знань

Метод «Вільного стільця» (Двоє учнів
сидять на стільцях і проголошують різні твер-
дження. Посередині вільний стілець, на який
має право сісти на одну хвилину кожен із при-

сутніх і підтримати одну із думок, або вислови-
ти свою.)

1 твердження (мефістофелівське):
Світ людей недосконалий, у ньому панує

темнота і зло. Людина нещасна, вічно страждає,
їй жилося б краще, коли б не її розум — іскра
Божа. І чим більше людина розмірковує, тим
сильніше страждає, усвідомлюючи недоско-
налість світу, але винний не всесвіт, а сама лю-
дина.

2 твердження (фаустівське):
Світ людей гармонійний. Людина є

досконалою, вона – господар свого життя. Їй
притаманний потяг до кращого, величного. Во-
на шукає смисл буття, прагне усвідомлення
свого місця у світі, духовного саморозвитку.
Падаючи і помиляючись, людство повинно
дійти до духовного очищення й оновлення
світу.

Слово викладача
Образи трагедії Гете, як і сенс її фіналу,

є неоднозначними та суперечливими і ставлять
перед читачем більше запитань, аніж дають на
них відповідей. Втім, очевидно, такою й була
кінцева мета автора. Завершуючи «Фауста», він
писав у одному з листів, що трагедію задумано
так, щоб у ній «усе разом являло відверту за-
гадку, яка знову й знову непокоїтиме людей і
даватиме їм поживу для роздумів».

- Пройти тестування за трагедією Гете
«Фауст» за посиланням:

https://docs.google.com/forms/d/e/
1FAIpQLSeyHgz33W2bjYudFEwUn6vyV4VdAA
GsPARGMnfxpzUKcUNopg/viewform

Тема. Зображення відчуження особи-
стості в новелі «Перевтілення». Образ Грего-
ра Замзи: проблемність, метафоричність,
символічність. Розкриття у творі світового
буття як абсурдного. Особливості композиції,
функції фантастики.

Навчальна мета: ввести учнів у худож-
ній світ Франца Кафки; формувати вміння
аналізувати новелу «Перевтілення», розкривши
особливості модерністського зображення тра-
гедії відчуження особистості у долі Грегора
Замзи.

Розвиваюча мета: розвивати розуміння

авторської позиції та усне мовлення учнів.
Виховна мета: виховувати інтерес до

зарубіжної літератури; почуття любові до мис-
тецтва.
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Перебіг уроку
І. Евокація (фаза актуалізації)
- Що вам відомо про Франца Кафку?
- Франц Кафка – німецькомовний пись-

менник.
- Франц Кафка - фундатор модерністсь-

кої прози.
- Батько - Герман Кафка - уособлення ав-

торитарної влади з її байдужістю до особисто-
сті та абсурдністю дій. Франц сприймав батька
як сімейного тирана та відчував болісні пере-
живання, почуття провини.

- Творчість Франца Кафки поєднала
різні течії модернізму: експресіонізм, екзистен-
ціалізм, сюрреалізм.

ІІ. Мотивація навчальної діяльності
У своєму юному віці ви розумієте, що

людина - смертна, але для кожного з нас втрата
близької людини завжди залишається потрясін-
ням, невимовним сердечним болем, який тільки
з часом притуплюється, але в душі залишає ру-
бець.

Сьогодні потрапимо до такої художньої
реальності, де втрата члена родини не виклика-
ла занепокоєння в рідних.

Проведемо, я б сказала, власне моральне
розслідування причин смерті героя. Дамо від-
повіді на запитання:

- Що і чому відбулось з героями новели
«Перевтілення»?

- З ким із персонажів сталося «пере-
втілення» чи таки «перетворення»?

Коло цих питань буде в центрі уваги і
допоможе увійти в складний світ творчості
Франца Кафки.

Вам потрібно не тільки засвоїти зміст і
проблематику новели «Перевтілення» як твору
модернізму, але й перейнялися болем Франца
Кафки за людину.

ІІІ. Оголошення теми, епіграфа уроку
Самотність і відчуття, що ти нікому не

потрібен, — найжахливіший вид злиднів.
Мати Тереза

V. Осмислення (вивчення нового ма-
теріалу)

- Новела «Перевтілення» була написана
у 1912 році і стала знаковою у творчості пись-
менника. Франц Кафка – представник модер-
нізму. Його твори алогічні, ірраціональні,
песимістичні. Ми вже говорили, що він був
представником експресіонізму. Згадаємо, які
риси притаманні експресіонізму?

- Назва експресіонізм походить від ла-
тинського слова «expressio», що означає «вира-
ження». Виник у Німеччині, основний творчий
принцип - відображення загостреного, суб’єк-
тивного світобачення через авторське «Я».

Виник у мистецтві як реакція на дегу-
манізацію суспільства, знеособлення в ньому
людини, розпад духовності, засвідчений
катаклізмами світового масштабу XX століття.

Експресіонізм характеризує:
- «нервова емоційність»;
- гротеск;
- гіпербола.
Експресіонізм проголосив єдиною ре-

альністю суб’єктивний духовний світ людини.
Тематика творів: зображення внутріш-

нього стану «маленької людини».
- Оскільки експресіонізм виник спочатку

в малярстві, звернемося до репродукції
норвезького художника Едварда Мунка
«Крик».

Ви отримали випереджальне домашнє
завдання: підготувати матеріал про картину Ед-
варда Мунка «Крик».

- В абстрактному урбаністичному про-
сторі зображена людина з відкритим від жаху
ротом. Безодня великого рота, що кричить, є
композиційним центром картини. Чому, з якого
приводу кричить людина?

Світ ворожий їй, вона в ньому самотня,
єдиний зв’язок зі світом - це крик з приводу то-
го, що світ недосконалий, дисгармонійний. Звук
цього роздираючого крику концентрованими
колами розповсюджується світом.
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Але світ - глухий, байдужий до чужого
болю. Людині залишається тільки кричати так,
як кричить тварина, яка агонізує. Художник
ніби співпереживає людині, яка є самотньою на
цьому світі.

Постановка проблемних запитань:
- Чому новела має назву «Перевтілен-

ня»?
- Чи можна назвати Кафку пророком ХХ

століття? Чому?
Спробуємо підібрати ключі до шифру

новели «Перевтілення» та визначити, чому
письменника називали пророком ХХ століття.

Кількома реченнями сформулювати
сюжетну лінію твору.

- Сюжет твору фантастичний: комівоя-
жер перетворюється на комаху, сім’я шокована,
Грегор заморює себе голодом.

- Лаконічно висловіть, будь ласка, осо-
бисте враження від прочитаного.

- Жах. Абсурд. Боляче.
- Що викликає шок? Те, що сталася з

Грегором, метаморфоза. Тема перевтілення була
провідною в античній літературі, наприклад,
«Метаморфози» Публія Овідія Назона; казки
Ганса Християна Андерсена. У міфології боги
карають гордовитого, перетворюють на щось
нелюдське. Вода, павук, ластівка, лаврове дере-
во - це все бідні гнані душі, які приховують під
своїм теперішнім виглядом історію людського
страждання. Така ідея перевтілення божествен-
ного або людського страждання в комаху повто-
рюється в міфах різних народів. У казках
зачарованому героєві завжди повертається його
попередній вигляд. Ми знаємо: у казці добро
перемагає зло.

Цікаво, що нещасливець, перетворений
у щось нелюдське, сам врятуватися не може.
Допомагає повернути своє обличчя тільки

любов іншої людини, яка заради героя долає
труднощі.

При побудові композиції новели автор
використовує прийом трикратного, як у казці,
обрамлення:

- зав’язка: перетворення Грегора (І час-
тина);

- кульмінація: вигнання Грегора батьком,
«бомбардування» яблуками (ІІ частина);

- розв’язка: смерть Грегора (ІІІ частина).
Учні розповідають біографію Грегора

Замзи:
- виріс у міщанській родині у Празі;
- бажає поліпшити матеріальний стан

сім’ї, працює комівояжером;
- занадто дбає про членів родини – аль-

труїст;
- щиро любить матір і сестру;
- служба для Грегора – тягар;
- коло спілкування: господарі, управи-

тель, приятелі з інших фірм;
- світ захоплень - вузький: ілюстровані

журнали та портрет на стіні «Дама в хутряному
боа».

- Такий спосіб життя - аномалія, він
призводить до трагічних змін і перетворень.

- Як почуває себе Грегор після пере-
втілення? 3найдіть ключові слова, які розкри-
вають його стан.

- Яке співвідношення між людським і
комашиним?

- Група стверджує, що у Грегора Замзи
90% людського начала, а 10% - комашиного.
«Отже, ще не все втрачено. Суспільство від
нього відвернулось, але Грегор має родину, яка
обов’язково йому прийде на допомогу», - думає
читач.

Якою є сім’я Грегора? Як близькі стави-
лись до нього в минулому житті?

- Тільки на початку трудової кар’єри во-
ни тепло і сердечно ставились до нього, «коли
він клав гроші перед щасливою здивованою ро-
диною».

- Опишіть Грегора в теперішньому жит-
ті. Опишіть комаху.

- Це безпомічна вбога істота, яка викли-
кає перед усім співчуття: замість голосу -
болісний писк.
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Коли пробував відкривати двері, з рота
виділялася бура речовина. Ця істота вміла пере-
суватися, залишаючи при цьому липкі сліди,
висіла на стелі, де дихалось легше. Харчувалася
обʼїдками, свіжа їжа викликала відразу.

- Чи перестав Грегор думати як людина?
Чи можна стверджувати, що людські почуття в
ньому ще більше загострилися? Як про це ска-
зано в тексті?

- Ні, не перестав, хоча в якийсь момент
він думає: «Невже я став тепер менш чутли-
вим.. .». Людські почуття в ньому ще більше за-
гострилися, він ще більш делікатно ставився до
близьких, а вони ставали ще жорстокішими.
«Він зобов’язаний був терпінням і тактом по-
легшити сім’ї неприємності, які спричинив їй
теперішнім своїм становищем».

- Він бачив, що сім’ї і в голову не прихо-
дить те, що він їх розуміє. Їх поведінка ранить
його, проте він залишається чуйним і турботли-
вим. «Йому було жарко від сорому і горя», бо
він не міг більше заробляти грошей, батько і се-
стра пішли працювати.

- Як до Грегора в його новому становищі
ставляться рідні? Чи змінилися вони?

- Мати злякалась, що він захворів, по-
слали за лікарем і слюсарем. Сестра пробувала
доглядати за ним, це був перший крок до її
самоствердження у сім’ї, а не турбота про
брата. Але коли зрозуміли, що це незворотній
процес, їх не ставлення змінилось: сестра
сприймала турботу за братом як важку повин-
ність, мати не заходила, а коли набралась муж-
ності і зайшла, то знепритомніла.

- Як ви думаєте, що потрібно було зро-
бити рідним, щоб підтримати сина, брата. Чого
йому найбільше не вистачало?

- Людського спілкування передусім. Він
опиняється в стані відчуження, про нього, як
про члена родини навіть не говорять.

- Хоча кімната Грегора перетворилась у
в’язницю, він почувається тут найкраще. Хто ж
запропонував винести меблі з кімнати Грегора?
Чому? Чи сподобалась ця ідея Грегорові?

- Йому не хотілося, щоб його теплу, гар-
но обставлену родинними меблями кімнату
обернули на порожню коробку, де він швидко
забув би, що був людиною.

- За портрет «Дама в хутряному боа» бу-
ла справжня битва. Чому він його так затято за-
хищав?

- Захищає свій інтимний, людський, не-
залежний ні від кого внутрішній світ.

- Як ставився до перетворення свого си-
на батько?

- Уже наприкінці І частини батько без-
жалісно заганяє сина-комаху до кімнати, щоб
люди не бачили. Так само він чинить і
наприкінці II частини.

Батько бомбардує беззахисного сина
яблуками, від болю той втрачає свідомість.
Страшно і жахливо! Нікому в голову не прихо-
дить, що Грегору боляче, що він веде безпоміч-
не існування з яблуком, що гнило на спині.
Його ніхто не здогадався вийняти, не говорячи
про те, щоб обробити рану.

- Що визначає поведінку сім’ї?
- Байдужість, черствість, жорстокість.
- Зробіть узагальнюючі висновки за змі-

стом II частини. Висновок ІІ групи.
- Якщо результатом І частини було від-

чуження від суспільства, результатом II частини
є його повне відчуження від родини. Хворий
своїм «нещастям» Грегор залишився сам на сам
з бідою.

- А сім’я? Пропала без Грегора? Які
зміни відбулися в ній?

- Вони згуртувалися. Починають працю-
вати. До цього всі успішно сиділи на Грегоровій
шиї. А тепер ще більше віддаляються від нього.
За кімнатою Грегора доглядає вже хатня робіт-
ниця і згодом вона перетворюється на звалище
непотрібних речей. І серед них Грегор.

- Розглянемо картину Казимира Малеви-
ча «Чорний квадрат». Чи можна провести пара-
лель між картиною і станом нашого героя?
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- Так, картина символізує глухий кут, за-
мкнутий простір. У такому становищі опинився
Грегор.

- ІІІ група учнів прокоментує становище
Грегора після його спроби вийти до вітальні,
коли чує гру Грети на скрипці.

- Коли Грегор почув гру Грети на скрип-
ці, він зробив ще одну спробу знайти поро-
зуміння зі своєю родиною. На цій стадії
конфлікту проти Грегора виступають, крім
членів родини, і пожильці.

- Але чия позиція стала для нього смер-
тельним вироком?

- Позиція сестри стала для Грегора смер-
тельним вироком. «Любі тату, мамо! . . . Я не хо-
чу називати цю потвору своїм братом.. . треба
якось здихатися її». Грегор приймає добровіль-
не рішення піти з життя. Став тягарем, іде з
життя заради рідних, думаючи про них «з ніж-
ністю і любов’ю».

VІ. Узагальнення вивченого матеріалу
- Ми повертаємось до наших

проблемних питань:
- Чому новела має назву «Перевтілен-

ня»?
- Чи можна назвати Кафку пророком ХХ

століття? Чому?

Сім’я не витримала випробувань неща-
стям, зрадила сина і брата. То з ким трапилася
метафора перевтілення?

- Не тільки з Грегором, а й усіма члена-
ми родини.

- Як ви думаєте, чому в фіналі новели
Франц Кафка не називає «батько», «мати», Гре-
та, а говорить «пан Замза», «пані Замза», се-
стра?

- Цим Кафка підкреслює розпад
сімейних і духовних стосунків.

- Незвичайна історія Грегора у контексті
подальшого історичного розвитку розкрила свій
глибокий пророчий зміст. Незрозуміла Грегорові
втрата людської подоби, яка викинула його зі
звичного світу (сім’ї, кохання, кар’єри, мисте-
цтва), - чи не є це метафорою перетворення лю-
дини на вигнанця в історії ХХ століття.

- Франц Кафка попереджав людство про
навалу антигуманізму. Переживши Другу
світову війну, люди збагнули, що письменник
писав не лише «для себе і про себе», - він писав
про всіх.

Світ Кафки, який він?
- Відчуття болю.
- Сіра безпросвітна нудьга, що стала

формулою перевтілення.
- Відчуженість.
- Нелюдська самотність.
- Безвихідність.
- Безкінечність зла.
- Завдання: скласти «хмаринку слів» за

творчістю Франца Кафки;
- пройти тестування за новелою Франца

Кафки «Перевтілення» за посиланням:
https://docs.google.com/forms/d/e/

1FAIpQLSdTrX0e3k7frTb_GTeCGfsgSKBpElUX
S3gBQLJrLgCSKkw0ew/viewform
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Наталя Остапчук, викладач Федорівського центру професійної освіти

АДАМ МІЦКЕВИЧ «КРИМСЬКІ
СОНЕТИ»

Адам Міцкевич «Кримські сонети»
Мета: створити умови для ознайомлен-

ня здобувачів освіти із творчістю польського
письменника Адама Міцкевича, зокрема цик-
лом «Кримські сонети»;

- сприяти вдосконаленню вмінь робити
ідейно-художній аналіз творів;

- сприяти розвитку навичок виразного
читання, критичного мислення, навичок аналізу
та рефлексії, комунікативних умінь і навичок,
уміння презентувати результати своєї роботи;

- сприяти формуванню пізнавальної, ін-
формаційної та полікультурної компетентно-
стей,

- творчої самостійної діяльності здобу-
вачів освіти, умінню самодисципліни й самоор-
ганізації, співпраці в групі;

- виховувати почуття патріотизму, пова-
ги до історичного минулого батьківщини.

Очікувані результати:
Предметні компетентності
Здобувачі освіти:
- називають письменників-романтиків,

риси романтизму;
- знають окремі факти життя письмен-

ника;

- розуміють зв’язки поета з Україною,
роль і значення його творчості у світовій
літературі;

- аналізують ідейно-тематичний зміст,
проблематику художнього твору;

- характеризують сонет як жанр; ху-
дожні засоби виразності;

- обґрунтовують свої думки про явища
мистецтва;

- висловлюють судження про особли-
вості стилю письменника.

Ключові компетентності
- пояснюють символіку сонетів;
- використовують ресурси Інтернету

для створення повідомлення, презентації;
- створюють учнівський проєкт;
- працюють у групах;
- обговорюють проблеми, порушені у

творах, висловлюють судження про них.

Це тільки музика видіння, це музика-
історія, це патріотичний гімн.. .

Не треба питати: чи можливе
подібне чудо? У поезії можливе!

У Міцкевича можливе!
Максим Рильський

Перебіг уроку
Методична ремарка. Здобувачі освіти

об’єднані в групи.
Організаційно-мотиваційний етап
Створення сприятливого мікроклімату.
Привітання. Мінітренінг «Подаруй

посмішку».
Мотивація навчальної діяльності
Прийом «Музика душі»
Методична ремарка
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Звучать фрагменти вальсу Ф. Шопена та
полонезу М. Огінського. Здобувачам освіти
пропонується визначити країну, митця і темати-
ку творів на уроці. Країна – Польща. І Фридерік
Шопен, і Міхал Огінський – польські компози-
тори, що жили в одну епоху з А. Міцкевичем.
Огінський був учасником польського повстання
1794 р., писав патріотичні пісні, марші, полоне-
зи, зокрема «Прощання з батьківщиною».
(Оґінський написав полонез, полишаючи Річ
Посполиту після придушення російськими вій-
ськами Повстання Костюшка, в якому він брав
участь.) Якщо із визначенням митця-поета ви-
никають труднощі, звертаємося до епіграфів
уроку.

- Польське мистецтво має багатовікову
традицію. Але світової слави зажив польський
романтизм. Із романтизмом пов’язана творчість
видатного композитора Фридеріка Шопена і ви-
датного польського поета Адама Міцкевича.
Його значення для польської літератури можна
порівняти зі значенням Тараса Шевченка для
української. Міцкевич був фундатором нової
польської літератури й мови.

Повідомлення теми і мети уроку
Актуалізація суб’єктного досвіду й

опорних знань
Бесіда:
1 . Кого ви знаєте із письменників-роман-

тиків? (Українці П.Гулак-Артемовський Т.Шев-
ченко – рання творчість; Е.Т.А.Гофман, німець;
В.Вітмен, американець.)

2. Назвіть риси романтизму (заперечення
гнітючої дійсності; заклик до боротьби, пори-
вання до ідеалу; використання елементів місти-
ки; психологізм; настрої світової скорботи;
звернення до фольклорних джерел.)

3 . Пригадаймо, що таке сонет. (Сонет -
ліричний вірш, що складається з чотирнадцяти
рядків: три чотиривірші та один двовірш (або
два чотиривірші та два тривірші). Віршовий
розмір сонета – п’ятистопний ямб.

4. Назвіть відомих майстрів сонетів.
(Данте, Петрарка, Шекспір)

Постановка проблемного питання
Віктор Гюго у листі до сина поета

Владислава відзначив, що «писати про Міцке-
вича – значить говорити про прекрасне, про

справедливість, якої він був жовніром, про
обов’язок, якого був героєм, про свободу, якої
був апостолом, і про визволення, просвітником
якого він був». Міцкевич – діяч національно-
визвольного руху. Доля закидала його до ве-
личного Парижу, безкраїх степів України й до
сонячного Криму. Мандрівка дала змогу від-
крити для себе чарівну Україну, що й відобра-
зилося у «Кримських сонетах». Подорожуючи
кримськими дорогами, Міцкевич залишав у
своєму щоденнику записи, які свідчать про те,
що особливо привертало увагу письменника.

Сонет – це жанр поезії, у якому по-
особливому відкривається душа ліричного ге-
роя. Упродовж уроку ми з’ясуємо, «Кримські
сонети» - це щоденник подорожі Адама Міцке-
вича чи щоденник душі.

Цілевизначення. Сформулюймо цілі
уроку:

- Познайомитися із життєписом пись-
менника.

- З’ясувати роль і значення польського
письменника у світовій літературі.

- Знати провідні мотиви творчості.
- Знати історію створення циклу.
- Проаналізувати окремі твори.
- Обґрунтувати свої думки щодо

проблемного питання.
- Працювати в групах тощо.
Діяльнісний етап
- Адам Міцкевич залишив по собі без-

смертну славу не лише як автор популярних
віршів, а і як постать, яка не опустила рук та
продовжувала вірити у відродження польської
державності тоді, коли більшість інших змири-
лися з її втратою. Адам Міцкевич – митець,
який вірив і любив, жив і боровся та вимріював
кращу долю своєму народові.

1. Презентація випереджувальних
завдань

Методична ремарка. Здобувачі й здо-
бувачки освіти для підготовки можуть скори-
статися інтерактивною презентацією «Адам
Міцкевич – поет-романтик» за покликанням:
https://view.genial.ly/63fcfc601092750013b1ebd1 /
presentation-adam-mickevich-poet-romantik

1-а група. Життєпис Адама Міцке-
вича
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Орієнтовне виконання:
Покликання на карту розуму «Адам

Міцкевич» http://surl.li/hdqhv

Методична ремарка. Важливо, щоб
розповідь здобувачів освіти містила таку інфор-
мацію:

Міцкевич з’явився на світ 24 грудня
1798 р. в сім’ї збіднілого шляхтича, який зароб-
ляв на життя адвокатурою. За три роки до того
територію Польсько-Литовської держави було
розділено між Австрією, Пруссією та Росією.
Згідно із цим поділом, Новогрудський повіт, у
якому народився поет, відійшов до Російської
імперії (нині — територія Білорусі). Від стар-
ших юний Адам часто чув про славне минуле
Речі Посполитої та підступність її ворогів.

Відтак ідеали свободи визначили і твор-
чість, і навіть долю поета. Уже за років навчан-
ня у Віденському університеті (територія
сучасної Литви) він узяв участь у заснуванні
кількох студентських товариств. У центрі уваги
молодих патріотів була тема вільної Польщі.
Цього вистачило, щоб поліція визнала їхню
діяльність такою, що загрожує політичному ла-
ду царської Росії.

Упродовж 1823—1824 рр. найактив-
ніших діячів товариств, зокрема й Міцкевича,
було заарештовано. Близько чотирьох років

поет прожив на засланні в Центральній Росії
під пильним наглядом поліційних чиновників.
Таке покарання мало на меті приборкати не-
покірного. Однак сталося навпаки: лише зміц-
нило політичну позицію Міцкевича. Крім того,
заслання значно посприяло творчому розвою
поета.

2-а група. Подорож Міцкевича Украї-
ною

Орієнтовне виконання:
Особливе місце в біографії та творчості

Міцкевича посідає період заслання. Перед ним
відкрилися нові горизонти, він потрапив у се-
редовище представників прогресивної громад-
ськості.

В Україні Міцкевич перебував понад
дев’ять місяців. За цей час він відвідав Київ,
Харків, Одесу.

25 січня 1825 р. виїжджає до України, у
місто Одесу на посаду вчителя ліцею Ришельє.
По дорозі в Одесу Міцкевич прибуває до Києва.
Під час перебування у Харкові в грудні
1825 року поет познайомився з відомим україн-
ським письменником П. Гулаком-Артемов-
ським.
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Та особливе місце серед творчих зупи-
нок поета посідає Крим. Прекрасна природа
цієї «землі богів і поетів» дала поштовх творчо-
му натхненню. Бахчисарай, Алушта, Чуфут-Ка-
ле, Аюдаг, Чатирдаг, Акерман, Балаклава – це
лише деякі з місць, що відвідав поет. Згадані
назви місцевостей, гір і степів України нероз-
ривно пов’язані з сонетами Міцкевича.

З Євпаторії Адам Міцкевич верхи або
найнятою підводою виїжджав на короткі прогу-
лянки у безмежну просторінь степів. Він побу-
вав на високих гірських вершинах і над
небезпечними прірвами, у руїнах палаців, зам-
ків і фортець, що нагадували про славетне ми-
нуле Криму, біля забутих гробниць, що таїли у
собі одвічні таємниці, у мальовничих східних
містах і містечках, де височать вежі мінаретів.

3-я група. Міцкевич і українська
культура

Орієнтовне виконання:
Творчість Адама Міцкевича відома в

Україні з 20-30-х років XIX століття завдяки пе-
рекладам і переспівам Петра Гулака-Арте-
мовського, Левка Боровиковського, Опанаса
Шпигоцького. Поезією Адама Міцкевича за-
хоплювався Тарас Шевченко. Згодом його твори
переклали Іван Франко, Леся Українка, Максим
Рильський, Микола Бажан, Андрій Малишко,
Іван Драч, Борис Тен, Леонід Первомайський та
інші. Переклад архітвору Міцкевича, великої
епічної поеми «Пан Тадеуш», який здійснював
Максим Рильський від середини 1930-х до по-
чатку 1960-х років, одноголосно визнаний
фахівцями за найкращу інтерпретацію поеми
іншою мовою.

Творчість Міцкевича справила помітний
вплив на розвиток українського романтизму.
Особливо шанував польського поета Т. Шевчен-
ко, який був добре обізнаний із його творами,
знаходячи в них багато близького до власних
волелюбних ідей та романтичних поривань.
Твори Міцкевича надихали і неоромантиків, і
поетів-неокласиків, вони продовжують хвилю-
вати й сучасних поетів.

4-а група. Історія створення «Кримсь-
ких сонетів»

Орієнтовне виконання:
Крим називають землею поетів. Його

південну красу оспівувало не одне покоління
митців. Привела сюди доля і польського Адама
Міцкевича.

Сонети Міцкевича спершу з’явилися в
Москві у грудні 1826 р. і складалися з добірки
«Любовних віршів» та «Кримських сонетів».
Автор перекладів П. В’яземського. А в Україні
читачі купували книжку віршів польського пое-
та, не чекаючи на її переклад. Саме серед
поезій Міцкевича, які він писав в Україні, є 1 8
шедеврів, своєрідне відлуння подорожі до Кри-
му, поетичний образ Сходу.

Усі поезії «Кримських сонетів» об’єд-
нані спільною ідеєю – ностальгією за батьків-
щиною, яку змушений був покинути поет.
Вісімнадцять сонетів пов’язує між собою образ
ліричного героя. Душа ліричного героя
мандрує, і саме вона поєднує всі вірші у цикл.

Для поета подорож Кримом – втілення
романтичного образу Сходу. Епіграфом до цик-
лу є слова німецького поета Ґете: «Хто хоче
зрозуміти поета, той мусить піти в поетову
країну». Щоб зрозуміти творчість поета, необ-
хідно збагнути духовний світ митця, його ін-
тереси й прагнення, що і складають «поетову
країну».

1 825 рік. Із 14 серпня по 14 жовтня
А. Міцкевич подорожував Кримом. «…Я бачив
Крим! Я витримав страшенну бурю на морі…Я
бачив Схід у мініатюрі».

2. Опрацювання сонету «Буря»

Виразне читання поезії або прослухову-
вання https://youtu.be/NwRlnmCxZLQ

Бесіда:
1 . Яка тема твору? (Зображення пережи-

вань ліричного героя під час бурі.)
2. Як поводяться пасажири судна?
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(Частина пасажирів корабля заціпеніла і
паралізована страхом. Інші ж, навпаки, викори-
стовують останні хвилини, щоб попрощатися з
коханими, кидаючись в їхні обійми. Треті ж мо-
ляться, вірячи, що Бог збереже їм життя.)

3 . Чи є контраст у творі? Якщо так, то
поясніть (Образ самотнього мандрівника
«самотній чужаниця», контрастує з натовпом
пасажирів. . Подорожній (так називає поет свого
героя) сидить «у мовчанні збоку», всіма силами
розуму й серця він намагається розв’язати вічні
питання: хто він і куди пливе його корабель, у
чому сенс людського життя, як знайти щастя й
душевну гармонію?)

4. Яким постає образ ліричного героя со-
нету? (Це, мабуть, сам автор. Він мандрівник,
блукач, що сміливо йде небезпечними шляхами.
Він філософ, що намагається осмислити не
тільки свій стан, а й стан усього людства. На-
решті він людина, яка зазнала чимало втрат, але
не зупинилася у своїх шуканнях.)

5. До якого виду лірики відноситься со-
нет? (Філософська.)

- Твір «Буря» Адама Міцкевича входить
до «Кримських сонетів», написаних під вра-
женням від захоплення східним краєвидом Кри-
му. Створімо паспорт твору.

Орієнтовне виконання:
Рік написання – 1826
Жанр – сонет
Рід – лірика
Тема – зображення переживань лірично-

го героя під час бурі
Ідея – возвеличення оптимізму, сили ду-

ху людини, заклик попри втрати не зупинятися
у своїх шуканнях

Художні засоби:
епітети: тривожні голоси, зловісний рик,

жорстокий геній, безумній круговерті, самотній
чужаниця;

метафори: гаснуть… надії, згасає сонця
диск, шумливих стін;

порівняння: жорстокий геній смерті, як
воїн.

Прийом «Майстерня художника»
Звучить «Океан» Ф.Шопена
- Розгляньте репродукцію картин І.Айва-

зовського «Чорне море», «Буря на морі», «Буря

на морі вночі», порівняйте із сонетом Міцкеви-
ча, передайте свої враження.

«Буря на морі вночі»

«Чорне море»

«Буря на морі»

Орієнтовні відповіді:
Спільний ліричний настрій, символіка.

Увесь передній план картини займає розбурхане
море. Я бачу могутні хвилі, які йдуть одна за
одною. Художник дуже реалістично зобразив
розбурхану стихію.

Вітрила зірвано, ревіння, шум завії,
Тривожні голоси і помп зловісний рик,
Із рук матросових останок линви зник.
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Величезні перекати, вируюча піна на
гребені хвиль, мають страхітливий вигляд. У
тих місцях, де місяць освітлює хвилі, усвідом-
люю таку глибину моря. Гадаю, такий настрій
викликано тим, що відомий мариніст дуже доб-
ре використав гру світла і тіні, коли писав кар-
тину.

Трохи лівіше від центру картини бачу
корабель, який з останніх сил пручається люто-
му натиску хвиль.

В тріумфі бурянім, серед шумливих стін,
Що вгору зносяться в безумній круго-

верті,
Ступив на корабель жорстокий геній

смерті,
Як воїн, що іде на приступ між руїн.
Розглядаючи картину геніального худож-

ника, чую крики приречених моряків і тріск де-
рев’яних щогл. Уламки вітрил і тросів, які так
життєво зобразив Айвазовський, доповнюють
загальний стан картини.(«Буря на морі вночі»)

3. Робота в групах
1 -а група « Акерманські степи»
2-а група «Бахчисарай»
3-а група «Гробниця Потоцької»
4-а група «Пілігрим»
Методична ремарка. Здобувачі освіти

опрацьовують сонет, готують виразне читання
та паспорт твору.

Електронна книга «А.Міцкевич «Крим-
ські сонети» http://surl.li/hczrb

Орієнтовні відповіді:
Назва – «Акерманські степи»
Автор – Адам Міцкевич

Рік видання – 1826
Жанр – сонет
Рід – лірика
Тема - передача через пейзажні малюнки

своїх тривожних почуттів та мрій.
Ідея – батьківщину не забути
Художні засоби – епітети: сухий океан,

запашні острови; порівняння: як човен, мій
візок в зеленій гущині минає.. ; метафора: мо-
рок падає; гіпербола: так напружив слух, що
вчув голос із Литви.

Назва – «Бахчисарай»
Автор – Адам Міцкевич

Рік видання – 1826
Жанр – сонет
Рід – лірика
Тема – розповідь про враження від про-

гулянки по колишньому палацу кримського
хана.

Ідея - слава, влада, любов і пристрасть -
все це минає, ніщо людське під місяцем не
вічне.

Художні засоби – епітети: окраса марму-
рова, сльоза перлова; метафора: німі двір і сад;
символ: фонтан – символ справжнього кохання
і страдницької долі чужинця.

Назва – «Гробниця Потоцької»
Автор – Адам Міцкевич
Рік видання –1826
Жанр – сонет
Рід – лірика
Тема – порівняння долі мандрівника-

вигнанця, відірваного від Батьківщини, з долею
прекрасної польки, яка померла на чужині

Ідея - чужина — це духовна неволя
Художні засоби – епітети: троянда моло-

да, юні дні, огненна сльоза; метафори: зірки,
обернені до польської землі, погляд повипікав
сліди.

Назва – «Пілігрим»
Автор – Адам Міцкевич
Рік видання – 1826
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Жанр – сонет
Рід – лірика
Тема – туга за рідним краєм та коханою
Ідея - заклик не забувати свій рідний

край.
Художні засоби:
епітети: країна розкоші, блакить ясна,

казкові дива;
порівняння: шум лісів – миліший, ніж

Байдар всі голоси гучні;
звертання: О Литво! Ти коханко.
4. Бесіда-узагальнення:
1 . Чому «Акерманські степи» є першим

сонетом циклу? (Описуються східні крає-
види.)

2. Якою ми бачимо природу Криму у вір-
шах А. Міцкевича? (Живою, олюдненою, казко-
вою.)

3. Чому «Бахчисарай» відносимо до
філософської лірики? (Автор підкреслює думку
про духовне спустошення світу. Влада, слава,
могутність хана — це одна швидкоплинна
мить. Залишаються лише вічні цінності.)

4. Які проблеми порушує автор у циклі?
(Людина і суспільство; людина і природа; ко-
хання; туга за батьківщиною.)

5. Охарактеризуйте ліричного героя
«Кримських сонетів». (Поет, який тонко відчу-
ває красу й гармонію природи; мандрівник; пат-
ріот; філософ; шукає на дорогах Криму себе,
своє кохання; залишається вірним своїм ідеа-
лам.)

- Основою «Кримських сонетів» є вели-
ка сила духу Міцкевича, яка була сильнішою за
всілякі кордони, він відчував себе вигнанцем і
в’язнем світу, проте навіть у засланні залишав-
ся внутрішньо вільним. А. Міцкевич викори-
став жанр сонета, який розробляли Ф. Петрарка
та В. Шекспір, наповнивши його новим
змістом: любовна тематика відступає на другий
план, автор пише про любов до своєї батьків-
щини.

Увесь біль поета-вигнанця вилився на
сторінках збірки «Кримські сонети», яку спів-
вітчизник автора М. Мохнацький назвав «но-
вим поетичним відкриттям». Прекрасна
природа, чудові краєвиди дали поштовх твор-
чому натхненню, але південна земля не могла
розвіяти його тугу за батьківщиною.

5. Робота з онлайн-дошкою «Харак-
терні риси поезії Міцкевича»

Орієнтовне виконання:
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- «Література народжується із глибини
народної душі», - наголошував Міцкевич.
Поезія має бути народною. Сила романтичного
мистецтва, на думку Міцкевича, ґрунтується на
національному характері та національній
історії, на зображенні оригінальної особистості
кожного народу. Поет створив образ батьківщи-
ни, що мріє про звільнення, і співця, який вірно
служить цьому звільненню.

Контрольно-корекційний етап.
Вікторина. https://learningapps.org/view

30681335
Бесіда:
1 . Як назвав Міцкевич Крим?
2. Які факти біографії польського поета

відобразилися у циклі «Кримські сонети»?

3. Які нові можливості сонету як жанру
відкрив А. Міцкевич?

4. «Кримські сонети» - це щоденник
подорожі Адама Міцкевича чи щоденник душі?

Рефлексія.
Прийом «Барвистий килим поезії»
Лірика будь-якого поета – наче барви-

стий килим з унікальними візерунками, кольо-
ровою гамою, контрастними або ніжними
переходами відтінків фарб-почуттів. Нама-
люйте одну з поезій, опрацьовану на уроці, в
образі яскравого килима.

Які кольори-нитки, символи-візерунки
ви використаєте для малюнка? Свій вибір
обґрунтуйте.

Оцінювання. Аргументація оцінок

Тема. Місце В. Вітмена в літературно-
му процесі США. Особливості світобачення
митця. Зв’язок збірки «Листя трави» з
історією та життям Америки

Мета: створити умови для ознайомлен-
ня здобувачів освіти із творчістю американсько-
го письменника Волта Вітмена;

сприяти: вдосконаленню вмінь робити
ідейно-художній аналіз твору;

сприяти розвитку критичного мислення,
навичок аналізу та рефлексії, комунікативних
умінь і навичок, уміння презентувати результа-
ти своєї роботи;

сприяти формуванню пізнавальної
активності, інформаційної та полікультурної
компетентностей, творчої самостійної діяль-
ності здобувачів освіти, умінню самодисци-
пліни й самоорганізації, співпраці в групі;
розвиткові гуманістичних та демократичних
поглядів.

Очікувані результати:

Предметні компетентності
Здобувачі освіти:
називають американських письмен-

ників-романтиків;
знають окремі факти життя письменни-

ка, особливості світобачення митця;
розуміють зв’язок збірки «Листя трави»

з історією та життям Америки;
аналізують ідейно-тематичний зміст,

сюжет, проблематику художнього твору;
характеризують образи персонажів;
обґрунтовують свої думки про явища

мистецтва;
висловлюють судження про особливості

стилю письменника.
Ключові компетентності
пояснюють символи твору;
використовують ресурси Інтернету для

створення повідомлення, презентації;
створюють учнівський проєкт;
працюють у групах;
обговорюють соціальні, моральні проб-

леми, порушені у творі, висловлюють судження
про них.

Я — поет Тіла, і я — поет Душі,
Зі мною всі насолоди раю та

всі болі пекла зі мною.. .
Волт Вітмен

Перебіг уроку
Методична ремарка
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Здобувачі освіти об’єднані в групи.
Організаційно-мотиваційний етап
Створення сприятливого мікроклімату
Привітання. Мінітренінг «Подаруй

посмішку»
Мотивація навчальної діяльності
Прийом «Афірмації»
- Щоб піднесений настрій залишився з

нами, хочу подарувати вам маленькі cонечка.
Чому сонечка, зрозумієте впродовж уроку. Про-
читайте вислови, записані на них. Сподіваюся,
що ці слова допоможуть вам не лише плідно
потрудитися на сьогоднішньому уроці, а й ста-
нуть у нагоді в інших життєвих ситуаціях.

Методична ремарка. Здобувачі освіти
по черзі виймають зі скриньки картки, на яких
написані афірмації, за бажанням їх корегують.

Орієнтовні вислови-афірмації
Я зацікавлений у роботі на уроці, адже її

результат точно знадобиться мені в житті.
Я хочу спробувати на уроці щось нове.
Я на уроці активний!
Я уважний!
Я розвиваю свої творчі здібності.
Я досягаю успіху.
Я сьогодні стану кращим, аніж був учора.
Я креативний!
Я працюю сумлінно і матиму хороший

результат.
Я удосконалюю свої знання.
Я роблю внесок у спільну справу.
Я не боюся помилятись, адже успіх – це

рух від невдачі до перемоги.
Я творчо працюю в групі.
Я прагну працювати над поліпшенням

літературної компетенції.
Я вмію добирати інформацію.
Я із задоволенням беру участь в обгово-

ренні.
Я толерантний при обговоренні проб-

лем.
Я вмію слухати інших.
Робота з епіграфом
- Прочитайте епіграф. Як ви розумієте

вислів?
Повідомлення теми й мети уроку
Актуалізація суб’єктного досвіду й

опорних знань

Декламування вірша Івана Драча «Поча-
ток Вітмена»

Бесіда:
1 . З чим і чому порівнює І.Драч Вітме-

на? (З океаном, вільною непередбачуваною
стихією, яка може ламати перепони.)

2. Визначте за Іваном Драчем головний
чинник, що став умовою розвитку вітменівсь-
кого духу. (Це необмежений відкритий простір.)

3 . У яких рядках Драч визначає найсут-
тєвіші ознаки світобачення Вітмена? Проко-
ментуйте. (І. Драч змальовує Вітмена як
пророка нового способу життя. Йому властива
творча тривога і безупинний пошук істини і
свободи.)

Постановка проблемного питання
Як багато чи мало ми знаємо про

поезію? Волт Вітмен змінив сучасну йому
поезію на усіх рівнях. Виявилося, що поезія
можлива і без рим, а люди можуть мати рівні
права та свободи, незалежно від класу, достатку
та зовнішності.

Упродовж уроку з’ясуємо, чому ж Віт-
мена називали чужим в Америці?

Цілевизначення. Сформулюймо цілі
уроку.

Орієнтовні відповіді:
Познайомитися із життєписом письмен-

ника.
Створити соціальний і мистецький порт-

рети поета.
Знати провідні мотиви творчості.
З’ясувати чинники, що вплинули на

формування світогляду митця.
З’ясувати сутність його поетичного но-

ваторства.
Проаналізувати окремі твори.
Обґрунтувати свої думки щодо проблем-

ного питання.
Працювати в групах тощо.
Діяльнісний етап
- Вітмен був оригінальним мислителем,

вірив у перемогу добрих почуттів та об’єднан-
ня всіх рас і націй. І все це тому, що він бачив
світ невимовно прекрасним і неосяжним. Якою
була ця людина? Із чого починався Волт
Вітмен?

1. Життєпис письменника
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Робота в групах. Складання анкети чи
візитівки письменника.

Методична ремарка. Здобувачі освіти

переглядають презентації, матеріали підручни-
ка, медіа та заповнюють анкету письменника
(форма на вибір). Згодом презентують.

Методична ремарка. Для підсумку ро-
боти використовую інфографіку. https://view.
genial.ly/621bc10dd78bcf0019040f28/interactive-
content-volt-vitmen

2. Соціальний портрет Волта Вітмена
Вітмен – романтик-новатор. У творчості

американських письменників відбувся певний
синтез просвітницьких ідей і нових романтич-
них форм. Порівняно з європейським романтиз-
мом американський мав інші історичні умови
розвитку. Своєрідність розвитку романтизму в
США полягала у близькості до традицій

Просвітництва, особливо у ранніх романтиків,
наприклад, Джеймса Фенімора Купера, плекан-
ні оптимістичних ілюзій щодо майбутнього
Америки.

Хрестоматійними стали вірші Вітмена,
присвячені пам’яті президента Лінкольна. Для
поета він був улюбленим президентом, симво-
лом демократії.

Презентація випереджувального зав-
дання

Повідомлення про президента А.Лін-
кольна

Авраам Лінкольн народився 12 лютого
1809 року на невеликій фермі в штаті Кентуккі.
Коли йому було 7 років, його сім’я переїхала на
південний захід штату Індіана. Освіту Авраам
отримував удома, дуже любив читати. Вже з
раннього дитинства він був противником раб-
ства, як і його батько.

У 1830 році Лінкольн покинув родину і
оселився у селі Салем (штат Іллінойс), де
працював землеміром, листоношею, торгов-
цем.. .
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Потім деякий час він служив в армії, а в
1832 році оголосив про намір виставити свою
кандидатуру на виборах у палату представників
штату Іллінойс. Але ці вибори Лінкольн про-
грав.

На нових виборах у 1834 році він доміг-
ся успіху, а в 1836 році був обраний на другий
термін. Восени 1836 року Лінкольн почав
займатися юридичною практикою. Потім Лін-
кольн балотувався в палату Конгресу, але в
1843 і 1 844 роках вибори ним були програні. У
1846 році він стає членом Конгресу від партії
вігів і перебуває там до 1849 року.

У 1856 році Лінкольн приєднується до
партії республіканців, яка наполягала на забо-
рону рабства на нових територіях Штатів. У
1860 році Лінкольн переміг на виборах і став 16
президентом США.

Після того як стали відомі результати ви-
борів, лідери Півдня вирішили відокремитися
від США. Почалася війна між Північчю і Півд-
нем. 22 вересня Лінкольн видає указ про те, що
якщо бунтівні південні штати не повернуться в
Союз до 1 січня 1863 року, то всі раби на їх те-
риторії будуть оголошені вільними людьми. Са-
ме цей указ призвів до створення поправки до
Конституції США, згідно з якою на території
країни рабство було ліквідовано.

У 1864 році Лінкольн був переобраний
Президентом на новий термін. У березні про-
йшла церемонія прийняття ним присяги. 14
квітня 1865 під час відвідин ним театру на
нього було здійснено замах.

Авраам Лінкольн помер 15 квітня 1865
року в Вашингтоні і похований на кладовищі
Оук-Рідж у Спрінгфілді.

Лінкольна вважають кращим президен-
том США за всю історію цієї країни. І сьогодні
в деяких штатах відзначається національне свя-
то — День народження Авраама Лінкольна.

Декламування поезії «О Капітане!»
(або у перекладі Івана Кулика відеопоезія
https://youtu.be/OfOfO-6EWZ4)

Бесіда:
1 . Як називає Вітмен президента?

(Капітаном, батьком.)
2. Із чим автор порівнює Америку? (З ко-

раблем.)

3 . Який загальний настрій вірша? (Від-
творюється потрясіння американського су-
спільства, спричинене підступним злочином.)

4. За допомогою чого автору вдалося
передати біль американців? (За допомогою ве-
ликої кількості окличних речень, які сприйма-
ються як крик душі.)

- Важко зрозуміти творчість В.Вітмена,
не усвідомивши його оригінальної філософії. У
ставленні до життя поет був гуманістом. Відо-
мо, що з дитинства майбутній письменник за-
хоплювався читанням Біблії. Можливо, саме із
цієї Книги Книг і беруть початок такі ідеї мит-
ця, як віра в братерство народів, невичерпність
людського генія, думки про рівноправність усіх
людей.

Робота в групах
1 -а група – виконання вправи. Скласти

вислів письменника https://learningapps.org/
23408179

2-га та 3-я групи – розгадування ребуса.

Орієнтовне виконання:
- Я весь не вміщуюсь між черевиками та

капелюхом.
- Трансценденталізм.
- Аболіціонізм.
Словникова робота
Презентація випереджувального зав-

дання
Трансценденталізм – напрям філософії,

який вивчає те, що лежить за межами досвіду,
те, що неможливо пізнати, спираючись на до-
свід. Напрям відомий у світі завдяки амери-
канському трансценденталізму – низці ідей у
літературі, релігії, культурі та філософії, які на-
родилися в Новій Англії у першій половині
ХІХ ст.
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Найвідомішими трансценденталістами
були Ральф Волдо Емерсон, Генрі Торо, Волт
Вітмен, Теодор Паркер. Вони поставили в
центр всесвіту людську особистість, наділену
божественною душею.

Основні ідеї трансценденталізму:
- соціальна рівність «однакових перед

Богом» людей;
- духовне самовдосконалення;
- близькість до природи.
Аболіціонізм – рух за скасування раб-

ства. У роки формування Вітмена як поета ідеї
руху набули значного поширення в суспільному
житті Америки, що відіграло велику роль у
Громадянській війні 1 861 - 1 865 років.

Методична ремарка. Викладачка роз-
повідає про базові світоглядні позиції письмен-
ника, використовуючи інтерактивний плакат
«Світогляд Волта Вітмена» http://surl.li/hafds

3. Мистецький портрет Вітмена
Як ви знаєте, далеко не до всіх письмен-

ників слава прийшла ще за їхнього життя. Саме
до таких, свого часу не визнаних митців, нале-
жить і американець Волт Вітмен. Сучасники
поета вважали його ким завгодно — невігласом,
який видає за вірші недолугі поєднання слів,
кумедником, чиї дивацтва були викликані жа-
гою самореклами, зухвальцем, що представив
світові невдалі літературні спроби, претенду-
ючи на визнання. Ким завгодно, але аж ніяк не
талановитим митцем і новатором у поезії. Відо-
мо, що Вітменові повертали його першу збірку
віршів майже всі, кому він дарував її. А один
іменитий поет навіть жбурнув «хуліганську»
книжку у вогонь. І лише відомий американсь-
кий філософ і поет Ральф Волдо Емерсон чи не
першим розгледів у творінні свого співвітчиз-

ника справжній шедевр. Це була нині славно-
звісна збірка «Листя трави».

Презентація
випереджувального завдання
Історія написання збірки

«Листя трави»
Перше видання збірки вийшло друком

1855 р. коштом автора, без зазначення його
імені. Книжка містила 12 віршів і поем без
назв. На обкладинці домінував зелений колір.
«Це прапор моїх почуттів, зітканий із зеленої
тканини — кольору надії», — пояснював поет.
Протягом наступних років він з кожним черго-
вим виданням поповнював збірку, залишаючи
символічну назву «Leaves of Grass». Третє ви-
дання було надруковане 1860 р., налічувало вже
майже 100 віршів. Останнє, найповніше, ви-
дання вийшло друком 1891 р. Отже, поет писав
збірку майже протягом 40 років. У статті
«Погляд на пройдене» він так пояснив її задум:
«Листя трави» — це спроба відобразити мою
емоційну й особистісну природу, спроба скру-
пульозно — від початку до кінця — відтворити
особу, людське єство (мене самого в другій по-
ловині XIX ст. в Америці) і зробити це вільно,
вичерпно й правдиво».

Словникова робота
Верлібр (у перекладі з французької

вільний вірш) – система віршованих рядків,
ритмічна єдність яких ґрунтується лише на ін-
тонаційній подібності. Вірш без рими з довіль-
ними чергуваннями рядків різної довжини.
Неабияке значення в ньому відіграє система
повторів (анафори, епіфори), а також пауз.

Своє поетичне світобачення, позитивний
дух, пафос молодої американської нації, яка бу-
дувала власну демократичну державу, Вітмен
утілив у збірці «Листя трави».

Перегляд буктрейлера до збірки «Лис-
тя трави»

Прийом «Робота з дошкою»
Дошка «Мистецький портрет Волта Віт-

мена» https://jamboard.google.com/d/1Zup8oXW
rZNOAMhS_ShTJeB5qQoBnGOZaBYb7tmBZ6Q
c/edit?usp=sharing

1 -а група – Улюблені поети і твори.
2-а група – Усвідомлення Вітменом місії

поета.
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3-я група – Своєрідність стилю Вітмена.
Митця часто називають поетом-новато-

ром. І це справді так. Серед тем його творів
слід назвати оспівування життя, людини, демо-
кратії, людства, краси природи. Окрім того, Віт-
мен почав оспівувати місто, за що його
вважають попередником урбаністичної поезії.

Прийом «Майстерня художника»
Розгляньте портрети Волта Вітмена.

Який із них найбільше вразив вас?

Портрети Волта Вітмена до 200 років від
дня народження. Авторки: Ганна Пукліч (8
років), Дарина Хамаха (11 років), студія Aza
Nizi Maza, викладач Микола Коломієць.

Методична ремарка. У майстерні Ми-
коли Коломійця, викладача і засновника студії,
взялися за олівцеві портрети американського
поета. Коломієць розповідає: «Коли я почав чи-
тати дітям вірші Вітмена, ніхто про нього не
знав. Діти почали малювати портрети, а я в цей
час читав їм вірші. Оскільки Вітмен дуже візу-
альний і в нього багато перелічень — це
спрацювало». Поступово борода поета вкрила-
ся лісами, а голова стала скелею у гірському ма-
сиві. Вітмен-хмара мав бороду з дощу, а
Вітмен-селянин — з польових квітів.

Якщо ви вивчаєте англійську мову, пе-
рекладіть вислів Вітмена, розміщений на порт-
реті письменника авторства нашого сучасника
Райана Шеффілда.

(Переклад вислову: Тримай своє облич-
чя завжди повернутим до сонячного світла, і
тінь падатиме позаду тебе. Волт Вітмен)

Зверніть увагу на портрет Вітмена робо-
ти ще одного сучасного американського худож-
ника — Марка Саммерса. Що, на ваш погляд,
хотів увиразнити цей художник в особистості
поета?

Контрольно-корекційний етап
Робота з інтерактивними робочими

аркушами. https://www.liveworksheets.com/et
3403041us

Бесіда-узагальнення
1 . На вашу думку, чому Вітмена назива-

ли чужим в Америці?
2. Чому «Листя трави» називають «кни-

гою життя поета»?
3. «Рими – це кайдани», - стверджував

Вітмен. Яку віршовану форму він використовує
для створення поезій?

4. Назвіть найважливіші світоглядні
орієнтири та ідеали Вітмена.

5. У чому виявилося новаторство поета?
Волт Вітмен – поет безчасся, нескінчен-

ності, провидець, пророк, який написав одну
значну книгу, що створила усю наступну аме-
риканську літературу. Його вплив на світ та
мистецтво досі не оцінено повною мірою.
Співець свободи, рівності й любові.

Прийом «Вузлики в дорогу»
Висловіть одним реченням те повчальне,

що візьмете в життя з сьогоднішнього уроку.
Оцінювання. Аргументація оцінок.
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Тамара Наугольнова, викладач Державного навчального закладу «Запорізький центр професійно-

технічної освіти водного транспорту»

ШАРЛЬ БОДЛЕР – ПІЗНІЙ РОМАНТИК І
ЗАЧИНАТЕЛЬ МОДЕРНІЗМУ.
ЗБІРКА «КВІТИ ЗЛА»

Мета: ознайомити учнів із творчістю
Бодлера та його життєвим шляхом; розвивати
ідейно-тематичне розуміння поетичного твору,
вчити самостійно мислити, сприймати поета
через трактування предметних образів як «ви-
димих знаків», ідей, відчуттів, душевного ста-
ну; виховувати почуття поетичного слова.

У цю жорстоку книгу я вклав усе своє серце,
всю свою ніжність, усю свою релігію

(вивернуту), всю свою ненависть.
Ш. Бодлер

Перебіг уроку
І. Оголошення теми, мети та завдань

уроку
ІІ. Актуалізація опорних знань учнів
1 . Вибіркова перевірка відповідей на пи-

тання домашнього завдання.
2. Питання до учнів:
а) як трактують поняття модернізм?
б) як оновилися література і мистецтво в

період кінця ХІХ-початку ХХ ст.?
в) назвіть основні модерністські напря-

ми в цей період.
ІІІ. Мотивація навчальної діяльності
Бодлер – помітне ім’я у світовій літера-

турі. Про його твори і досі сперечаються
літературознавці, поети, пересічні читачі. Він
започаткував у літературі багато нового, незви-
чайного, виявився набагато далекогляднішим
від своїх сучасників, багато з яких так і не змо-
гли прийняти його поетичної творчості. Бодлер
– неперевершений перекладач новел Е. По. Йо-
го мистецькі статті – надбання естетичної дум-
ки Франції ХІХ ст. Саме Бодлер увів поняття
модерну, заговорив про необхідність створення
літератури на нових творчих та естетичних за-
садах, на модерних началах. Найголовнішим
поетичним доробком поета стала збірка «Квіти
зла», над якою поет працював усе своє життя.
Збірка вийшла друком у червні 1857 року, в
серпні того ж року за непристойний характер
«жорстокої книги» було призначено суд над
Бодлером. Що так розлютило офіційні власті?

ІV. Опрацювання теми уроку
1. Життєвий та творчий шлях

Ш. Бодлера. Перегляд презентації до теми
уроку, яку створили учні. (Учні записують тему
уроку, епіграф, фіксують біографічне повідом-
лення, складають план). Перегляд презентації
супроводжується 5 симфонією Людвіга ван
Бетховена. Поет захоплювався творами Вагнера
і Бетховена. Тому вони стали його улюбленими,
що саме в такій класичній музичній палітрі
вчував голос і власного зболеного серця,
вловлював знайомі мотиви своєї розбурханої й
неспокійної душі.

Шарль Бодлер народився 9 квітня 1821
року в Парижі. Йому було неповних сім літ, ко-
ли помер його батько. Батько був видатною лю-
диною, із звичайного селянина, що проживав у
Шампані, він зумів завдяки своєму талантові та
здібностям стати вихователем дітей герцога.
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Бодлер-старший любив живопис, відзна-
чався шляхетністю, захоплювався Наполеоном.
Після смерті батька мати вдруге виходить
заміж. Вітчим займав офіцерський чин, дослу-
жився до генерала, сенатора, військового ко-
менданта Парижа. Нова сім’я з нетерпимістю
ставилася до поетично налаштованого хлопця, і
щоб повернути його до реального життя, до
прагматичних устремлінь робити кар’єру по
службі, йому влаштовували домашній арешт,
морили голодом, встановлювали вже у пов-
нолітньому віці нагляд адвоката. Тобто сім’я
зробила все, щоб він із повним правом її знена-
видів.

Навчався Бодлер у Ліонському та Па-
ризькому коледжах, захоплювався богемним
життям. У 1842 року вітчим, щоб провчити йо-
го, відправляє юнака до заокеанських колоній
учити тамтешніх дітей. Але через рік Шарль
самовільно повертається до Парижа. Рік подо-
рожування Атлантикою та Індійським океаном
сповнили його романтичних вражень, дали ба-
гатий матеріал для поетичних образів і натх-
нення. На батьківщині поет опиняється серед
поетів-романтиків, сповідує принципи «парнас-
ців».

1 848 року Бодлер бере участь у рево-
люційних подіях, що відбуваються у Парижі.
Державний переворот 1851 року викликав неза-
доволення поета, він пише: «Ще один Бо-
напарт! Який сором!»

Існує ніби два різних Бодлера: один-той,
що, забравши частину батьківського спадку, з
головою поринув у богемне життя, готовий на
безглузді витівки, та Бодлер – вдумливий до-
слідник музики, поезії, мистецтва, людина, що
могла себе дисциплінувати на високу творчу
працю. Поет пориває з «парнасцями». Пише
проти цього напрямку та їх представників кри-
тичні статті.

Головне в житті Бодлера – це його вірші
і насамперед збірка «Квіти зла», над якою поет
працював протягом усього свого життя.

2. Підсумкова робота за презентацією
(перевірка таблиці або схеми)

Результатом роботи учнів у зошитах мо-
же бути традиційна таблиця або схема:

1 821 – народження поета.

Шість років – втрата батька; нова сім’я –
проблеми.

1 842-1843 – робота в заокеанських ко-
лоніях, подорож, враження; самовільне повер-
нення.

1 843 – богема; захоплення «парнасця-
ми» та розрив із ними; написання поезій,
літературно-критичних статей.

1 857 – вийшла друком збірка «Квіти
зла» (суд над поетом).

1 867 – кінець життєвого шляху. Визнан-
ня – через 100 років.

Питання:
1 . Чому Ш. Бодлер самовільно повер-

тається до Парижа з заокеанських колоній?
2. Чому поет пориває з «парнасцями»?
V. Поетична сторінка. Ознайомлення з

поезіями Ш. Бодлера.
1. Аналіз поетичної збірки «Квіти зла»

- Збірка «Квіти зла» Ш. Бодлера відкри-
ла нову сторінку світової поезії.

- Вдумайтесь у два слова, які виносить
Бодлер у назву збірки. Що означає кожне з них
окремо?

(Квіти – це прекрасні створіння приро-
ди, ніжні, красиві, вони символізують красу і
досконалість світу. Зло – чорна сила диявольсь-
кого, темного породження, антипод добру,
красі, прекрасному).

Зверніть увагу на епіграф. Що гово-
рив поет про своє творіння?

«У цю жорстоку книгу я вклав усе своє
серце. Усю свою ніжність, усю свою релігію
(вивернуту). Усю свою ненависть.. .» Він пояс-
нював: «Ще в ранньому дитинстві я мав у
своєму серці два протилежні відчуття: жах
перед життям та захват від життя».
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Бодлер вбачав завдання мистецтва у то-
му, щоб відтворити боротьбу добра та зла, яка
точиться в душі людини.

2. Робота у творчих групах у вебре-
сурсі:

а) робота з художнім текстом вірша
Ш. Бодлера «Відповідності».

Прочитати вірш у перекладі Д.В. Пав-
личка, підготовити відповідь на питання.

Питання
1 . Поясніть зміст метафори «ліси сим-

волів».
2. У яких рядках змальована картина

всеохопної гармонії?
3. Що, на вашу думку, мається на увазі

під словом живий у цій поезії? Як сприймаєть-
ся природа взагалі?

4. Поясніть, чому цей твір називають
маніфестом символізму?

б) робота з художнім текстом вірша
Ш. Бодлера «Альбатрос».

Прочитати вірш в перекладі Д. Павлич-
ка, підготовити відповідь на питання.

Питання
1 . Яка частина вірша втілює в собі

основну ідею та думку автора?
2. Чому Бодлер порівнює поета саме з

альбатросом?
3. Яким художнім засобом користується

Бодлер, щоб підкреслити велич духовного злету
і ницість земного бруду?

4. Знайдіть подібність образів Демона
(М. Врубель) та альбатроса (Бодлер).

VІ. Проблемний та ідейно-тематичний
аналіз поезії Ш. Бодлера

Взаємодія викладача з учнями через веб-
ресурси

1 . Виразне читання вірша «Відповід-
ності». Бесіда.

Учні відповідають на питання, які отри-
мали через вебресурс, висловлюють свої вра-
ження. Підкреслюють: вірш «Відповідності» -
своєрідний маніфест символістів. Автор обра-
зами та метафорами символічно позначає певні
ідеї, універсальні явища буття. І «неясні слова»
бентежать людину, тому що вона не може осяг-
нути таємниці природи лише розумом, їй за-
грожує заплутатися у «лісі символів» як у
своїй підсвідомості. Сонет «Відповідності»
сприймають як твір пейзажної лірики, перекла-
дають різними мовами. Прекрасний переклад
Дмитра Павличка є винятком тому. Він передає
пейзажний аспект бодлерівської образності.

Викладач доповнює. Дослідники твор-
чості Бодлера застерігали від сприйняття соне-
та «Відповідальності» як твору пейзажної
лірики – його зміст значно глибший: «У двох
єдностях – темної ночі та ясного дня – вияв-
ляється одвічна подвійність добра і зла». Пое-
ти-романтики першої половини ХІХ ст.
полюбляли вдаватися до символіки. Символ був
для них не самоціллю, а одним із засобів тво-
рення поетичного образу світу.

2. Виразне прочитання вірша «Альба-
трос». Бесіда.

Викладач звертає увагу учнів до репро-
дукції картини М. Врубеля «Демон, що си-
дить».

Учні відповідають на питання, які отри-
мали через вебресурс, висловлюють свої вра-
ження. Вірш має двопланову будову: мова йде
про альбатроса і звичайні утіхи моряків, це бу-
денне явище поет підносить до осмислення
місця поета серед юрби.
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На першому плані є предмет, явище, де-
таль, подія. Друга частина втілює в собі задум
поета, його авторську позицію, яка в останній
строфі проривається болем, криком відчаю і
водночас ствердженням основної ідеї вірша та
поетичного кредо Бодлера. На думку автора
(поет, як альбатрос – володар гроз та грому, жа-
дає висоти, вигнаний з небес; крилатий веле-
тень не має змоги йти). Цей птах – символ волі
і простору, володар морів. Так і поет, відрива-
ючись від реалій буденного життя, підніма-
ючись ближче до неба, до висот натхнення,
поетичної творчості, може бути сильним,
впевненим. Але на землі поет стикається з бу-
денністю, із проблемами, які йому незрозумілі,
непосильні. Він – як альбатрос, «не має змоги
йти». Бодлер, щоб підкреслити велич духовного
злету і ницість земного бруду користується ан-
титезою.

Викладач доповнює. У вірші Бодлера
альбатрос, тобто сам поет,– це світ прекрасно-
го, добра. Моряки – зло, символ людства; море
– символ життя; корабель, човен – людська до-
ля; грім, гроза, блискавка – життєві негаразди.
Альбатрос у поета – це таж людина, і ніхто не
сміє позбавляти його вродженої природної ве-
личі, гідності. В «Альбатросі» стверджується
божественна сила мистецтва, з найбільшою
повнотою втілена у постаті поета. Він не може
протистояти суспільству, як птах – матросам.
Натовп не розуміє його. І тут зло перемагає
добро.

Бодлер у всьому прагнув довершеності.
«Альбатрос» з’явився друком тільки через
шістнадцять років.

Поет завжди шукав гармонії між фор-
мою і змістом. Він не терпів, коли в його вірші

хтось дозволяв собі втручатись.
Бодлер у поезії переступив той чарівний

поріг, за яким світ реальних почуттів і пред-
метів починає перетворюватися на світ глибин-
них, одвічних людських переживань і духовних
цінностей, його образі символічні.

Узагальнююче слово викладача
Бодлер зовсім не ангел, він не святий:

«гріх і пороки описує зі знанням справи». В йо-
го поезії – це й вишукана мова, філігранна від-
точеність звука.

Ось він – амораліст, богохульник,
анархіст Бодлер. То ж не дивно, що його не
тільки не визнавали справжнім поетом, а бачи-
ли в ньому напівбожевільну людину. Ми може-
мо мати власне судження щодо причин розриву
Бодлера з «парнасцями». Поет не втікає від ре-
алій життя до чарівних висот Парнасу – він жи-
ве серед підлих людей, «жахливих вбивць» і
«паразитів» і не боїться писати про це поетич-
ною мовою.

А тепер зверніть увагу на репродукцію
картини М. Врубеля «Демон, що сидить».

Міні-бесіда. Учні висловлюють свої
думки. На картині митця Демон, юний і чарів-
ний. У величезних його очах туга, руки зімкну-
ті.

Викладач доповнює. Образ Демона –
центральна тема у творчості М. Врубеля. Ми-
тець зображував внутрішню боротьбу в душі
героя, яку він болісно переживав.

Герой Бодлера і герой Врубеля – людина
стражденна, людина, що втратила душевну рів-
новагу, роздвоюється у своїх думках, почуттях,
вчинках, також і митці.

Підбиття підсумків роботи.
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ДОСЛІДНО-ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНА РОБОТА

ОКРЕМІ ПИТАННЯ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ
ФУНКЦІОНУВАННЯ ЗАКЛАДІВ
ПРОФЕСІЙНОЇ (ПРОФЕСІЙНО-

ТЕХНІЧНОЇ) ОСВІТИ
В ОСОБЛИВИЙ ПЕРІОД

Після повномасштабного вторгнення РФ
24 лютого 2022 р. система П(ПТ)О в Україні
докладає великих зусиль, забезпечуючи непе-
рервність освітнього процесу незалежно від
регіону.

Про це говорять статистичні дані ДНУ
«Інститут освітньої аналітики» [1 ] . Наприклад,
станом на 1 серпня 2023 р., у Донецькій, Лу-
ганській, Запорізькій і Херсонській областях 70
зі 108 закладів П(ПТ)О розташовані на тимча-
сово окупованій території. Із 70 закладів
П(ПТ)О релоковані на підконтрольну тери-
торію 55.

Серед них і ДНЗ «Бердянський центр
професійно-технічної освіти». Особливістю
контингенту здобувачів професійної (професій-
но-технічної) освіти таких закладів є те, що з
огляду на існуючу загрозу життю й здоров’ю,
здобувачі П(ПТ)О були вимушені переїхати до
інших регіонів України або за її межі. Крім то-
го, деякі здобувачі проживають у районі веден-
ня воєнних (бойових) дій або перебувають у
тимчасовій окупації.

Очевидно, що організація освітнього
процесу в закладах професійної освіти повинна
бути адаптована щодо викликів воєнного стану,
тобто є необхідність у напрацюванні нових
соціально значущих педагогічних ідей та техно-
логій. Саме в цьому напрямі відповідно до на-
казу Департаменту освіти і науки Запорізької
облдержадміністрації від 06.1 0.2022 № 313
«Про проведення експерименту регіонального
рівня за темою «Педагогічні засади організації
професійного навчання в умовах воєнного ста-
ну» на базі Державного навчального закладу
«Бердянський центр професійно-технічної
освіти» проводиться інноваційна діяльність.

Важливим аспектом експериментальної
роботи є вивчення правового поля, в якому

відбувається інноваційна діяльність. За час
проведення експерименту дещо змінилася нор-
мативна база, а саме:

- внесено зміни до Закону України «Про
професійну (професійно-технічну) освіту» сто-
совно умов ліцензування освітньої діяльності
(Закон України від 10.04.2023 № 3025-IX);

- затверджено Положення про перери-
вання навчання здобувачами професійної (про-
фесійно-технічної) освіти та надання їм
академічної відпустки в умовах воєнного стану,
надзвичайної ситуації або надзвичайного стану
(особливий період) (наказ Міністерства освіти і
науки України від 05.04.2023 № 394, зареєстро-
ваний у Міністерстві юстиції України
25.05.2023 за № 865/39921 );

- внесено зміни до Типових правил
прийому до закладів професійної (професійно-
технічної) освіти України, якими врегульову-
ються питання прийому окремих категорій осіб
до закладів П(ПТ)О та визначено перелік доку-
ментів, що подаються через електронний
кабінет вступника (наказ Міністерства освіти і
науки України від 12.06.2023 № 716, зареєстро-
ваний у Міністерстві юстиції України
27.06.2023 за №1068/40124 (зі змінами).

Окремо зазначимо, що у серпні 2023 ро-
ку Міністерство освіти і науки запропонувало
для громадського обговорення проєкт нової ре-
дакції Положення про функціональну підсисте-
му навчання дітей дошкільного віку, учнів та
студентів діям у надзвичайних ситуаціях (з пи-
тань безпеки життєдіяльності) єдиної держав-
ної системи цивільного захисту [2] .

Перелік питань, який регламентує
проєкт Положення, тим чи іншим чином сто-
сується інноваційної діяльності ДНЗ «Бердян-
ський ЦПТО».

А саме, однією з цілей створення функ-
ціональної підсистеми є організація та
здійснення навчання здобувачів освіти діям у
надзвичайних ситуаціях (з питань цивільного
захисту та безпеки життєдіяльності). Додатково
підкреслимо, що серед завдань функціональної
підсистеми є:
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- формування знань і вмінь здобувачами
закладів професійної (професійно-технічної)
освіти з питань особистої безпеки в умовах за-
грози виникнення або виникнення надзви-
чайної ситуації, користування засобами
індивідуального та колективного захисту, ви-
вчення правил пожежної безпеки та основ
цивільного захисту, безпеки життєдіяльності та
домедичної допомоги;

- координація на регіональному рівні на-
вчально (науково) методичними центрами про-
фесійно-технічної освіти організаційно-мето-
дичної діяльності, узагальнення і поширення
ефективних форм і методів організації навчання
діям у надзвичайних ситуаціях (з питань
цивільного захисту та безпеки життєдіяль-
ності);

- формування пропозицій щодо змісту
навчання здобувачів освіти діям у надзви-
чайних ситуаціях з питань цивільного захисту
та безпеки життєдіяльності в закладах про-
фесійної (професійно-технічної) освіти;

- організація та здійснення додаткових
заходів, спрямованих на забезпечення функціо-
нування закладів освіти в особливий період.

Тому, спираючись на зміст проєкту По-
ложення та з метою організації системного ме-
тодичного супроводу педагогічних кадрів з
питань, що пов’язані з експериментальною
діяльністю на базі ДНЗ «Бердянський ЦПТО»,
НМЦ ПТО у Запорізькій області розробив До-
рожню карту щодо формування готовності ви-
кладачів закладу освіти до виконання робіт за
темою експерименту. Карта містить рекомен-
дації щодо переліку конкретних заходів, спря-
мованих на забезпечення функціонування
закладу освіти в особливий період, а саме: кур-
сів підвищення кваліфікації, лекцій, тренінгів,
семінарів, майстер-класів тощо.

Основними заходами щодо впроваджен-
ня діяльності функціональної підсистеми у
закладах професійної (професійно-технічної)
освіти у режимі повсякденного функціонування
є навчання діям у надзвичайних ситуаціях (з
питань цивільного захисту та безпеки жит-
тєдіяльності) відповідно до державних стан-
дартів освіти, державних освітніх стандартів з
конкретних професій, освітніх програм, на-

вчальних дисциплін «Основи здоров’я» та «За-
хист України».

У зв’язку з цим, в ДНЗ «Бердянський
ЦПТО» зібрана база електронних ресурсів що-
до безпеки життєдіяльності та цивільного захи-
сту. Інформація розміщена на навчальній
платформі Workspace for Education у Classroom
та доступна для ознайомлення учасникам
освітнього процесу. Навчальні матеріали згру-
повано за наступними темами:

1 . Поведінка у випадку терористичного
акту.

2. Дії під час перестрілки.
3 . Дії у випадку захоплення автобуса.
4. Якщо ви стали жертвою телефонного

терориста.
5. Як врятуватися від «брудної бомби»,

застосування ядерної зброї чи аварії на АЕС:
- якщо ядерний вибух застав вас на ву-

лиці;
- якщо ядерний вибух застав вас у

приміщенні;
- якщо ядерний вибух застав вас у до-

розі;
- перша допомога постраждалому від

ядерної зброї;
- симптоми радіаційного опромінення;
- план дій у разі радіаційної аварії на

АЕС у вашому регіоні.
Викладачем предмета «Захист України»

(медична допомога) самостійно розроблені
програмні навчальні засоби щодо безпеки жит-
тєдіяльності: презентації, плакати, ділові ігри,
вікторини, електронні книги. Підібрано на-
вчальні відеоматеріали.

Експериментальна робота – це завжди
творчий пошук, тому викладачі ДНЗ «Бердян-
ський ЦПТО» враховують напрацьований педа-
гогічний досвід інших регіонів [3] і про-
понують для підвищення якості освітніх послуг
наступне:

1 . Підготувати разом з колегами уста-
новчі уроки з основних тем предмета у відео-
форматі і розмістити їх на ресурсах НМЦ ПТО
у Запорізькій області.

2. Провести у навчальних закладах
офлайн-підтримку уроків, яка враховує спе-
цифіку професії.
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3. Запровадити консультації.
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Надія Косенок, заступник директора з
навчальної роботи ДНЗ «Бердянський центр
професійно-технічної освіти»;

Людмила Семенова, методист Науково-
методичного центру професійно-технічної
освіти у Запорізькій області
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ВИКОРИСТАННЯ ЦИФРОВИХ
ІНСТРУМЕНТІВ ДЛЯ СТВОРЕННЯ
ІНТЕРАКТИВНОГО ОСВІТНЬОГО
СЕРЕДОВИЩА

Другий навчальний рік в умовах повно-
масштабної війни заклади професійної освіти
почали у дистанційній та змішаній формах.
Освітній процес у прифронтовому місті має бу-
ти чітко організованим і безпечним.

Актуальні питання і виклики сьогоден-
ня, пріоритетні напрямки діяльності методич-
ної служби розглядали на обласному семінарі
заступників директорів з навчально-методичної
роботи, методистів, який відбувся 21 вересня
2023 року. Учасники зібрання ділилися на-
працьованим досвідом, що дозволить упрова-
джувати ефективні методи навчання і вихован-
ня учнівської молоді, впевнено користуватись
цифровими інструментами.

Розпочала засідання Наталія Нідерман,
методист НМЦ ПТО у Запорізькій області, яка
зосередила увагу на організації методичної ро-
боти у 2023/2024 навчальному році.

Наталя Осіна, методист НМЦ ПТО у
Запорізькій області, зробила огляд сучасних ін-
тернет-ресурсів для дистанційної роботи, про-
демонструвала можливості їх застосування,
надала дієві поради.

оилдидлроидлилдилилоилоилоилоилоимромом
оомромромромомомомлрмомомромом

Про цифровий супровід дистанційного
освітнього процесу та методичної діяльності
говорила Галина Омельяненко, методист ДНЗ
«Запорізьке вище професійне училище моди і
стилю».

Наталія Нідерман, методист Науково-методичного центру професійно-технічної освіти

у Запорізькій області

МЕТОДИЧНА РОБОТА
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Презентувала цифрові інструменти, на
базі яких відбувається навчання, використання
сучасних застосунків і програм, структурування
матеріалів, документів, розміщених на освітній
платформі.

Марина Бараковських, заступник ди-
ректора з виховної роботи ДНЗ «Дніпроруднен-
ський професійний ліцей», зацікавила

присутніх розповіддю про організацію мето-
дичної роботи та життєдіяльності освітян. За
короткий час повністю відновлена робота
закладу, педагогічний колектив бере активну
участь у різнопланових заходах і міжнародних
проєктах.

Ліцей продовжує освітню діяльність у
нових умовах, забезпечує підготовку високо-
кваліфікованих робітників для відбудови
України. 99% педагогів зараз знаходяться у м.
Запоріжжі, здійснюють освітній процес у
змішаному форматі. Згуртованість колективу в
досягненні спільної мети завжди дає позитивні
результати. Заклад є учасником європейської
програми Еразмус+ та проєкту ВЕМ, що дає
змогу використовувати інноваційні технології
в організації освітньо-виробничого середови-
ща.
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Ірина Мельнікова, методист ДНЗ «За-
порізький правобережний професійний ліцей»,
поділилась досвідом роботи зі створення без-
печного освітнього середовища, організації
змішаного навчання, волонтерської діяльності.
Взаємодія, безпосередня комунікація та надан-
ня допомоги учасникам освітнього процесу за-
лишаються у центрі уваги педагогічних пра-
цівників.

Катерина Паршина, методист ДНЗ «За-
порізький професійний ліцей сервісу», про-
аналізувала інструменти ефективної співпраці в
освітньому просторі, зазначила, що колектив
долучився до волонтерської діяльності, про-
довжує успішно працювати, брати участь у кон-
курсах, профорієнтаційних заходах.

На базі закладу створенний ХАБ для
ВПО, які прибувають до м. Запоріжжя.

В умовах воєнного стану педагогічні
працівники продовжують працювати для відбу-
дови країни і подальшого розвитку її економіч-
ного потенціалу.

На завершення засідання Наталія Нідер-
ман подякувала спікерам і учасникам семінару
за активність, підтримку, побажала наснаги,
злагоди, щасливої долі, творчої праці, миру і
перемоги!
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Алла Логінова, методист Науково-методичного центру професійно-технічної освіти

у Запорізькій області

НАВЧАННЯ ПЕДАГОГІЧНИХ ПРАЦІВНИКІВ
ЗАКЛАДІВ ОСВІТИ З ОХОРОНИ ПРАЦІ
У ПЕРІОД ВОЄННОГО СТАНУ

Охорона праці як галузь людської діяль-
ності – це система правових, соціально-еко-
номічних, організаційно-технічних, санітарно-
гігієнічних та лікувально-профілактичних за-
ходів і засобів, спрямованих на збереження
життя, здоров’я та працездатності людини у
процесі її трудової діяльності. Основною метою
охорони праці є створення безпечних умов тру-
дової діяльності людини, забезпечення її висо-
кої та ефективної працездатності.

З початком широкомасштабної загарб-
ницької війни, розв’язаної росією, порушено
конституційні права працівників на охорону
свого життя і здоров’я під час роботи, на без-
печні та належні умови праці.

У період воєнного стану задля попере-
дження травматизму та збереження життя
працівників сфери освіти, з метою набуття но-
вих навичок та/або вдосконалення компетент-
ностей, набутих у контексті професійної
діяльності чи галузі знань, розробила та органі-
зувала курс для педагогічних працівників зак-
ладів освіти за темою «Охорона праці» обсягом
30 академічних годин (1 кредит ЄКТС).

Для ефективного проходження навчання,
отримання додаткових професійних навичок,
які відповідають соціальним й індивідуальним
потребам і викликам ринку праці, подолання
розриву між попитом і пропозицією на про-
фесійні навички та компетенції, підвищення
кваліфікації здобувачів освіти було розроблено
сайт, який наповнено навчальним матеріалом:
перші два модулі присвячені темам законодав-
ства у сфері охорони праці та безпеки жит-
тєдіяльності, організації роботи у закладі
освіти згідно з положеннями, нормативно-

правовими актами з охорони праці, від-
повідальності осіб за порушення вимог законо-
давства у галузі охорони праці та безпеки
життєдіяльності.

У третьому модулі акцент зроблено на
інтернет-сервіси та платформи: віртуальна
дошка LINO it; онлайн-сервіс Quizizz; онлайн-
платформа Zoom; онлайн-платформа Wordwall;
сервіси Appwizer.m та EDPUZZLE. Ці сервіси
будуть корисні педагогічним працівникам та
інженерам з охорони праці при дистанційному
навчанні у період карантину, воєнного стану.
Записані відеолекції до модулів згідно з планом
програми, презентації, на Google Form створе-
но тестування, яке викладено наприкінці кож-
ного модулю.

На курс зареєструвались 30 педагогіч-
них працівників ЗП(ПТ)О Запорізької області.
Після опанування модулів слухачі здавали під-
сумкове тестування: створення моделі уроку за
допомогою інтернет-сервісів та платформ, які
викладені у курсі з охорони праці.

Після успішного складання підсумково-
го тестування учасники курсу отримали сер-
тифікати НМЦ ПТО у Запорізькій області
обсягом 30 академічних годин.

Протягом навчання слухачі мали змогу
отримати онлайн-консультації на платформі
ZOOM. Навчання проводилось у Google
Classroom, де розміщено посилання на сайт з
матеріалами для навчання, посилання на
консультації та онлайн-конференції.

Після проходження курсу педагогічні
працівники залишили відгуки щодо організації,
актуальності інформації, співвідношення теорії
та практичних робіт.



89

Науково-методичний центр професійно-
технічної освіти у Запорізькій області надалі
буде працювати над удосконаленням навичок і

підвищенням професійної компетентності пе-
дагогів та інженерів з охорони праці у галузі
охорони праці та безпеки життєдіяльності.
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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ
ОСОБЛИВОСТІ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ
ПІД ЧАС ВОЄННИХ ДІЙ

Під час війни освітній процес може зу-
пинятися або значно змінюватися. Вимушене
закриття закладів освіти, перехід на дистанцій-
ну форму навчання, нестабільність і небезпека
можуть мати негативний вплив на дітей та при-
звести до погіршення їхніх навчальних можли-
востей.

Вплив війни на якість освіти. Учні,
які проживають далеко від зони бойових дій та
не переміщувалися під час війни в інші регіони
України чи за кордон, навчаються за очною, ди-
станційною або змішаною формами здобуття
освіти. Але через тривалі повітряні тривоги та
відключення електропостачання освітній про-
цес навіть на безпечних територіях також пере-
ривається. Тому значну частину навчального
матеріалу здобувачі освіти опрацьовують само-
стійно. Втома накопичується і дається взнаки.
А це тільки посилює освітні втрати.

Протягом кількох тижнів після вторг-
нення майже 16 мільйонів українців були зму-
шені покинути свої домівки і шукати притулку
за кордоном та в інших частинах України.

Багато країн, які приймали українських
біженців, вимагали, щоб діти відвідували там-
тешні школи, навіть якщо вони не розмовляють
місцевою мовою. Українські батьки описували,
як ці вимоги до відвідування школи розчарову-
вали їхніх дітей: «Вони просто сидять і нічого
не розуміють цілими днями». Батьки роз-
повіли, що після того, як їхні діти закінчували
ці довгі дні в іноземній школі, багато хто почи-
нав справжнє навчання пізно ввечері, адже
україномовні матеріали дають учням

можливість не відставати від рівня їхнього кла-
су вдома. Якщо цього не зробити, це може не-
гативно вплинути на майбутні іспити.

Навіть, якщо діти мають можливість
продовжувати навчання, вони можуть втратити
мотивацію або не мати достатніх моральних
ресурсів для навчання. Це будуть довгострокові
наслідки для їхнього майбутнього, які охоплю-
ють недостатню кваліфікацію і недостатній
рівень освіти для здобуття кар’єри та отриман-
ня кращої заробітної плати.

Наша психіка здатна адаптуватися під
будь-які складнощі, однак кожен день у при-
фронтовому місті пережити надзвичайно
складно.

Також може мати місце погіршення
ментального і фізичного здоров’я, зниження
соціальної адаптації.

Всесвітня організація охорони здоров’я
закликає до захисту дітей у збройних конфлік-
тах. За її даними 10%, які пережили травматич-
ну подію, пізніше матимуть симптоми
психологічної травми, а ще 10% демонструва-
тимуть поведінкові зміни або психологічні роз-
лади, які стануть перешкодою для повноцінної
участі в повсякденному житті (поширеними є
тривожний розлад, депресія і психосоматичні
розлади).

Найважливіші чинники, що визнача-
ють ступінь впливу війни на психічне здо-
ров’я дітей:

- відсутність базових ресурсів (при-
тулок, вода, їжа, освіта, охорона здоров’я
тощо);

Наталія Іванова, соціальний педагог Державного навчального закладу «Запорізький будівельний

центр професійно-технічної освіти»

ПСИХОЛОГІЧНИЙСУПРОВІД
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- розрив сімейних стосунків (через втра-
ту, розлуку або переміщення);

- стигматизація і дискримінація (мають
значний вплив на ідентичність);

- песимістичний погляд на життя
(постійне відчуття втрати та горя, нездатність
уявити світле майбутнє) і нормалізація насиль-
ства.

Під час війни діти зіштовхуються з дво-
ма типами травматичних подій: несподівані
травматичні події та довготривалі несприятливі

події, що зумовлюють виникнення непродук-
тивних стратегій подолання труднощів. У ре-
зультаті діти страждають від таких проблем як
тривожний розлад, посттравматичний стресо-
вий розлад (ПТСР), депресія, дисоціативні роз-
лади (добровільна соціальна ізоляція, депер-
соналізація, дереалізація, небажання розмовля-
ти), поведінкові розлади (зокрема агресія,
асоціальна і злочинна поведінка, схильність до
насильства), а також більш схильні до зловжи-
вання алкоголем і наркотичними засобами.

Рис. 1 Різниця в роботі мозку та тіла у мирний та воєнний час

Реакції учнів на хронічний стрес:
Регресивна поведінка – втрата набутих

навичок. Якщо раніше учень з легкістю роз-
в’язував складні математичні задачі чи заучував
великий об’єм тексту (література, іноземні мо-
ви), то тепер це може виявитись надскладним
завданням.

Труднощі з концентрацією уваги.
Зменшення об’єму довгострокової

пам’яті. Зараз просте запам’ятовування інфор-
мації стало складнішим, особливо, якщо ця ін-
формація не викликає певного інтересу, має
багато даних та є досить масштабною.

Складність у формулюванні своєї думки.
Потрібно ставити уточнюючі питання, якщо
учень не може підібрати слова.

Головний біль та інші тілесні прояви.

Почуття стурбованості власною безпе-
кою.

Внутрішнє відсторонення від батьків та
друзів.

Прояви агресії до інших людей, розмови
про помсту.

Почуття неповноцінності та сорому у
зв’язку зі своєю реакцією на події.

Саморуйнівна поведінка.
Важливо пам’ятати, що діти, які живуть

у прифронтовій зоні, не тільки змушені справ-
лятися з небезпекою та нестабільністю, але та-
кож з психологічними та емоційними
навантаженнями.

Діти можуть страждати від травм, стре-
су, страху та втрат.
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Необхідно забезпечити психологічну до-
помогу і підтримку для дітей, щоб допомогти
їм краще адаптуватися до ситуації та зберегти
їхнє ментальне та емоційне здоров’я.

Виклики, з якими зіткнулись педаго-
ги під час воєнних дій:

Зростання рівня тривожності.
Психологічна неготовність вести діалог.
Зниження рівня технічних можливостей,

необхідних для підготовки та проведення за-
нять.

Відсутність ресурсного стану.
Зростання потреби у завданнях, які від-

вертають увагу від тривожності.
Моральна та фізична дестабілізація ор-

ганізму.
Підвищення необхідності у знаннях з

психології у зв’язку з появою нових учнів-пере-
селенців.

Інші виклики.
Під час війни заклад освіти стає осеред-

ком, який дає змогу учням отримувати не лише
знання, але й психологічну підтримку, не втра-
чати відчуття приналежності до спільноти. То-
му надзвичайно важливо гнучко підходити до
організації роботи закладу та налаштовувати
освітній процес так, щоб він був комфортним і
безпечним для здобувачів освіти та педагогів.

Ролі навчального закладу:

Забезпечення надання освітніх послуг.
Забезпечення адаптації учнів-пересе-

ленців до нових умов життя (стабілізація
емоційного стану).

Забезпечення реалізації спілкування між
учнями, що дозволить їм відволіктися від
трагічних подій, завести нові знайомства.

Правила дистанційного навчання
під час воєнного стану

Нові реалії потребують іншого способу
мислення, виду діяльності та функцій, особли-
во тих, що стосуються ролі дорослих у навчанні
дітей.

Оскільки використання групових, колек-
тивних форм роботи є ускладненим в умовах
дистанційного навчання, варто робити акцент
на дискусійних, партнерських варіантах і фор-
мах актуалізації опорних знань і закріплення
теоретичного матеріалу, що сприятимуть роз-
витку соціальної та громадянської ключових
компетентностей.

Обираючи методи роботи, важливо
пам’ятати, що діти обмежені в ресурсах. Тому
досліди, проєкти, творчі завдання варто засто-
совувати обережно, враховуючи наявність в уч-
нів необхідного обладнання.

Розклад занять в умовах війни має бути
гнучким та регулюватися залежно від поточної
ситуації.

Рис. 2 Види стресу
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Час початку першого уроку варто
змістити принаймні на годину пізніше, оскільки
діти можуть погано спати вночі через повітряні
тривоги або психологічно нестабільний стан.

В умовах війни педагогічним працівни-
кам варто переглянути календарні плани до кін-
ця навчального року і спланувати вивчення

предмета у найбільш зручний для учнів спосіб,
створюючи для них комфортне, довірливе ото-
чення.

Під час проведення онлайн-занять бажа-
но залучати учнів до активної роботи, ви-
словлювання своїх ідей та пропозицій, надавати
можливість їм спілкуватися між собою.

Правила дистанційного навчання:
Ніяких занять під час повітряної тривоги.
Дистанційне навчання здійснювати в

синхронному та асинхронному режимах. Занят-
тя в синхронному режимі під час війни більш
важливі для учнів у соціально-психологічному
аспекті, ніж у навчальному.

Головна мета дистанційного навчання
під час війни – психологічна підтримка учнів,
спілкування, перемикання їх уваги.

Адаптація програми викладання на-
вчальних предметів шляхом підбирання цікавих
та корисних для учнів тем.

Мінімізація подання нового матеріалу.
Сьогодні ефективність освітнього процесу зале-
жить не від кількості вивченого матеріалу, а від
психологічного здоров’я учня.

Мінімізація домашніх завдань, зменшен-
ня їх обсягу, збільшення терміну їх виконання.
З розумінням ставитися до переживань учнів та
їх неуважності.

Зміна форм контролю засвоєння

навчального матеріалу.
Попри війну незмінними залишаються

два основних види оцінювання результатів на-
вчання учнів – надання зворотного зв’язку та
супроводу дітям (формувальне оцінювання –
індивідуальні та групові консультації щодо до-
помоги у виправленні типових помилок, надан-
ня порад щодо подальшого навчання) і
визначення якості результатів навчання (під-
сумкове оцінювання). Підсумкове оцінювання в
умовах нестабільного доступу учнів до освіт-
нього процесу, їх стресового стану ліпше не
проводити у вигляді окремих підсумкових
контрольних робіт, а натомість здійснювати йо-
го на підставі поточного оцінювання (за ре-
зультатами тестів на електронних платформах
та з допомогою інших способів перевірки ре-
зультатів навчання). Відповідні рішення про
зменшення або скасування кількості контроль-
них робіт, передбачених календарними плана-
ми, заклад може ухвалити рішенням педа-
гогічної ради.

Рис. 3 Дистанційне навчання
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Використання елементів патріотичного
виховання.
· Зміна структури онлайн-уроку.

Структура онлайн-уроку:
1 . Встановлення емоційного зв’язку (під

час воєнного стану є обов’язковим): «пошук ра-
дощів»; плани на майбутнє; патріотична хви-
линка (гімн України, хвилина мовчання) –
доцільно використовувати на першому/другому
уроці.

2. Повторення навчального матеріалу.
3 . Основна частина (вивчення нового ма-

теріалу).
4. Фізкультхвилинка:
«Заземлення». Подивитись довкола,

знайти якісь предмети, відчути землю під нога-
ми (напружити ступні, щоб відчути себе
«прирісшим» до землі).

«Квітка-свічка». Глибокий вдих, ніби
нюхаємо квітку, потім видих, ніби задуваємо
свічки на торті. Повторюємо декілька разів.

«Струшуємо воду з пальців». Руки
перед собою зігнуті в ліктях долонями вниз.
Стиснути пальці, потім струсити з них «воду».
Повторюємо декілька разів.

«Обійми метелика». Схрестити руки,
покласти на плечі та поплескати себе спочатку
повільно, потім швидше.

«Долоні». Тріть долоні одна об одну, до-
ки не відчуєте тепло. Це енергія сили. Далі

«вмийтеся» долонями, промасажуйте пальцями
мочки вух, розітріть вуха до тепла.

5. Інтерактив (мозковий штурм, вебкве-
сти, робота в парах або групах з використанням
«сесійної зали» в ZOOM, Google Презентації,
Google Тести, відеоматеріали).

6. Підсумки уроку.
Зовнішній вигляд педагога як елемент

неформальної атмосфери.
В умовах війни в учнів часто немає

можливості одягатися так, як це заведено у
мирний час.

По-перше, частина учнів евакуювалася і
взяла із собою найбільш необхідні речі, зокрема
теплий та зручний одяг. Костюми, блузи, сукні,
вишиванки були непріоритетними. По-друге, на
жаль, у когось знищене житло з усіма речами.
По-третє, учні в прифронтовій зоні або зоні
бойових дій одягаються у першу чергу зручно і
тепло, щоб у випадку повітряної тривоги бути
готовими швидко перейти в укриття. По-чет-
верте, банально може не бути часу або бажання
доглядати за одягом певного стилю, тож
простіше і швидше вдягнутись у зручний за
доглядом одяг.

З таких же причин у педагогів теж немає
можливості вдягатися у діловому стилі. Щоб
учні відчували, що вони «на одній хвилі» з пе-
дагогом, у рівних умовах, можна вибирати від-
повідний одяг.

Рис. 4 Дистанційне навчання. Онлайн-урок
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Щодо макіяжу та зачіски – варто, по
можливості, мати доглянутий вигляд, але не
варто робити яскравий макіяж та складну
укладку волосся. Адже учні, особливо дівчата-
підлітки, можуть розуміти різницю або навіть
прірву в можливостях догляду за собою.

Нині багато світських людей виходять в
ефір без макіяжу і це нормально для воєнного
стану. Багато хто з відомих людей зараз намага-
ються своїм зовнішнім виглядом, одягом не
вирізнятись, бути на одній хвилі з усіма, вийти
за рамки офіційної атмосфери.

Ресурсний стан педагога. Війна пов-
ністю змінила життя, розділивши його на «до»
та «після». Шок, паніка, стрес і тривожність
стали новою реальністю.

Щоб полегшити адаптацію, не нехтуйте
улюбленими ритуалами довоєнних часів навіть
в умовах війни: випивайте зранку каву або чи-
тайте книжки на ніч, в’яжіть, вишивайте, ма-
люйте. Прибирайте, періть речі, порайтесь на
городі, готуйте – рутинні дії знижують тривож-
ність, дозволяють переключитись, дають від-
чуття контролю над своїм життям.

Гумор та сприйняття гумору – це робота
мозку, яка «перемикає» його з паніки, страху,
істерії саме на опрацювання інформації. А сам
жартівливий момент призводить до вивільнен-
ня так званих гормонів щастя: дофаміну, серо-
тоніну, тому ми отримуємо від цього
задоволення.

Зустрічі-офлайн та активності. Спіль-
на діяльність офлайн (якщо це дозволяє безпе-
кова ситуація) дає відчуття впевненості, що все
добре, підбадьорює, сприяє кращому командо-
утворенню та відчуттю, що разом ми сильні!

Це варто робити, враховуючи безпеку уч-
нів та власну безпеку, враховуючи можливу по-
вітряну тривогу та наявність поблизу укриття.

В умовах воєнного стану оздоровлення
та відпочинок учнів є важливим, адже паніка,
стрес, вимушений переїзд, зміна звичного ото-
чення, розпорядку, перебування у бомбосхови-
щах залишили психологічні та фізичні травми.
З метою допомогти дітям відволіктися від нега-
тивних думок, провести час з користю для
фізичного та морального здоров’я можна про-
вести екскурсії населеним пунктом, організува-

ти допомогу волонтерам, провести толоку,
організувати прибирання території чи висадку
квітів.

На завершення пропоную рекомен-
дації педагогічним працівникам:

Дбайте про себе та свій стан. Перед
кожним запланованим заняттям ви маєте бути у
ресурсному стані.

Створюйте безпечний для учнів простір,
де їх підтримають та вислухають.

Заохочуйте дітей висловлювати свої по-
чуття, не засуджуйте за прояви умовно нега-
тивних почуттів, демонструйте розуміння.

Оптимізуйте навчальне навантаження.
Уважно добирайте матеріали (теми зав-

дань, відео, звуки, малюнки), які використову-
ються в навчальному процесі.

Готуйте звичні для учнів завдання, до-
поможіть їм відчути свої сили у тих справах,
які їм уже знайомі.

У синхронному форматі проводьте
зустрічі для того, щоб встановити з дітьми
емоційний зв’язок та відволікти їх.

Створюйте ситуації успіху на заняттях.
Використовуйте слова підтримки: Саме

так! Так тримати! На висоті! Яка слушна думка
в тебе! Ти швидко вчишся!

Перебувайте на «одній хвилі» з учнями,
дбаючи про свій зовнішній вигляд.

За можливості, організовуйте зустрічі-
офлайн та спільні активності.
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3 . Соціально-педагогічна та психологіч-
на допомога сім’ям з дітьми в період військово-
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URL: http://surl.li/ggeji.
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http://surl.li/csnmc.



96

Ірина Мєзєнова, практичний психолог Державного навчального закладу «Запорізьке вище професійне

училище»

ІНКЛЮЗИВНЕ НАВЧАННЯ
У ВОЄННИЙ ЧАС: ЩО ДАЛІ?

Наразі Україна переживає складну ситу-
ацію, пов’язану з багатьма чинниками.
Найбільш руйнівною ситуацією є повно-
масштабне вторгнення російської федерації в
Україну. Тому сьогодні підтримки та допомоги
потребують усі учасники освітнього процесу.
Важливим складником роботи з дітьми та до-
рослими, які пережили події, що травмували, –
є формування стресостійкості та життєстій-
кості. За таких умов істотно зростає роль пси-
хологічної служби у системі освіти, яка
має забезпечувати своєчасне і систематичне на-

дання психологічної та соціально-педагогічної
підтримки усім учасникам освітнього процесу
відповідно до цілей та завдань функціонування
системи освіти. Саме психологічна служба
покликана надавати відповіді тим викликам, які
мають діти та суспільство в цілому.

Особлива увага приділяється здобувачам
освіти з особливими освітніми потребами
(ООП).

Пропоную таку модель організації дис-
танційного навчання для здобувачів освіти з
ООП.

Рис. 1 Модель дистанційного навчання здобувачів освіти з ООП

Пропоную кілька варіантів проведен-
ня дистанційних уроків з групами, де є інк-
люзія:

- важливо починати проводити уроки з
найпростішого, з того, що проходили давно, то-
го, що легко впровадити.
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Це потрібно, аби в здобувачів освіти бу-
ло відчуття «я можу, я перемагаю», щоб у них
підвищувався рівень дофаміну. А отже, підви-
щувалася концентрація уваги й покращувався
загальний стан. Також важливо розпочинати ро-
боту з обговорення правил. Будь-яка робота,
особливо зараз, – це про створення простору
взаємин. А простір взаємин – це правила;

- на якийсь час важливо планувати уро-
ки коротшими, менш інтенсивними, але менши-
ми за обсягом домашніми завданнями;

- корисно відкласти деякі уроки на
певний час та використати цей час для онлайн-
бесіди про практичні речі, пов’язані з нор-
малізацією життя. Це може допомогти знайти
вихід із труднощів, що склалися, і поліпшити
здатність дітей справлятися з факторами нага-
дування про травму.

Також пропоную розглянути методи, які
можна використовувати для підтримки здобу-
вачів освіти з особливими потребами.

Старі ритуали. За можливістю, від-
новіть звичні для здобувачів освіти елементи
освітнього процесу. Це може бути вітання з ви-
кладачем зранку, руханка між уроками, повер-
нення «довоєнного» розкладу тижня – будь-що,
добре знайоме. Такий ритуал додає стабільності
та створює опору під час навчання для всіх здо-
бувачів освіти, не лише для здобувачів освіти з
особливими освітніми потребами.

Нові ритуали. Новим ритуалом може
бути особливе вітання на початку дня чи про-
щання після завершення занять. Якщо уроки
відбуваються офлайн, найкраще підійде фізич-
ний контакт – давати «п’ять» викладачу або
сусіду по парті тощо. Водночас не забувайте,
що ця активність має бути прийнятною для
здобувача освіти. Так, якщо більшість здобу-
вачів освіти люблять давати «п’ять», то з обій-
мами краще бути обережними (це ні в якому
разі не підходить для здобувачів освіти з аутиз-
мом). Якщо заняття відбуваються онлайн,
запропонуйте зробити «сенсорну зарядку», ко-
ли кожен здобувач освіти розповідає, що зараз
бачить, чує, відчуває на запах, смак чи дотик.
Така вправа «заземлює» та знижує тривожність.
Або ж запропонуйте по черзі назвати по одному
предмету жовтого кольору, які є навколо них, чи
по одному звуку, який вони зараз чують тощо.

Зарядка. Перед тим, як переходити до
нового уроку чи заняття, приділіть увагу тілу.
Для цього підійдуть: дихальні вправи (5 глибо-
ких вдихів / видихів або дихання «по квадра-
ту»: «малюючи» поглядом квадрат, на його
вертикальних уявних гранях робимо вдих / ви-
дих, а на горизонтальних – паузи; виходить:
вдих – пауза – видих – пауза); розтягування або
легка фізична активність (тягнемося вгору
стоячи, як дерево, і з видихом нахиляємося
вниз;

Рис. 2 Чинники успішної інклюзії
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Емоції. Дозвольте здобувачам освіти
розповісти про їхні страхи, занепокоєння, але
водночас не змушуйте їх це робити. Усі ми за-
раз відчуваємо багато розпачу, безсилля, люті,
печалі, тож дуже важливо не забороняти їм ви-
словлювати такі емоції, плакати чи дратуватися.
Запитайте на початку дня: «Як минув вечір? А
ніч? Чи гарно спали?». Запропонуйте здобува-
чам освіти соціально прийнятний спосіб вира-

зити свої емоції: чимдуж відгамселити
подушку, дрібно порвати папірці абощо – так!

Окремо наголосіть на тому, що це – нор-
мальні емоції, їх відчуваємо ми всі.

Війна та безпека. Складіть соціальну
історію (прості ілюстрації з короткими підпи-
сами) про те, що нині війна, навчання у закла-
дах освіти змінилося, як поводитися, коли
лунає сирена, й чому це так важливо.

Рис. 3, 4 Поради для роботи зі здобувачами освіти з ООП
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Така історія пояснить здобувачу освіти,
що відбувається, і запропонуйте послідовний,
зрозумілий алгоритм дій у певній ситуації (по-
вітряна тривога тощо).

Варто зазначити, на фоні воєнного стану
підлітки схильні до емоційного сприйняття ін-
формації не менше, аніж дорослі.

Тому задля спокою здобувачів освіти
психологами закладів професійної освіти про-
водиться значна робота з психологічної під-
тримки.

Під час війни настрій населення постій-
но змінюється – від оптимізму та натхнення до

страху та паніки. Коли стається щось жахливе,
люди діють по програмі виживання. Вони діють
швидко та планують своє життя лише на кілька
годин. Після того, як шок проходить та повер-
таються базові емоції, людина може піти у
страх та відчай, або ж відчути сильну ейфорію.
А здобувачі освіти з особливими освітніми по-
требами відчувають усе у декілька разів силь-
ніше. І на теперішній час надважливо навчити
цих дітей самопідтримки. Самопідтримка – це
вміння:

- створювати для себе відчуття безпеки;
- піклуватися про свої базові потреби;

Рис. 5 Цикл змін настрою

- обирати більше «хочу», ніж «треба»;
- виділяти час на хобі;
- дякувати собі за те, що ви є.
Ситуація, у якій всі опинилися, не є ти-

повою. Психологи одностайні в тому, що в не-
нормальній ситуації кожна реакція є
нормальною. Через індивідуальні особливості
психіки кожна людина реагує на стрес, пов’яза-
ний із війною, по-своєму.

Тому важливо розуміти себе, відстежува-
ти свої стани та вміти їх контролювати.

Поради батькам щодо управління
стресом у дітей з ООП.

1 . Ініціюйте розмови про почуття. Вчіть
дітей орієнтуватися у світі емоцій та почуттів.
Уважно слухайте розповіді дітей про те, що во-
ни відчувають і думають з приводу того, що
відбувається.

2. Ставтеся серйозно до дитячих пере-
живань і не ігноруйте дитину, якщо вона
поділилася з вами своїми страхами. Замість «Не
вигадуй, у темряві нічого немає» скажіть: «Да-
вай разом перевіримо. Може, то так одяг ле-
жить, а тому може щось здаватися».

3 . Допомагайте дітям змінювати їхні
уявлення про стресові ситуації.
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4. Не «заражайте» дитину власними
страхами. Якщо мама щоразу говорить малю-
кові не підходити до кицьки, бо вона вкусить та
подряпає, то, звісно, дитина боятиметься котів.

5. Будьте уважними до змін у поведінці
дитини. Зверніться до лікаря чи психолога,
якщо стан дитини викликає занепокоєння.

6. Давайте лише ті обіцянки, які ви змо-
жете виконати.

7. Попри дитячі страхи і самі діти, і всі
члени сім’ї повинні продовжувати нормальну
діяльність (готувати, ходити на роботу чи в за-
клад освіти, прибирати, читати.)

8. Будьте уважними до змін у поведінці
дитини. Зверніться до лікаря чи психолога,
якщо стан дитини викликає занепокоєння.

Практики, які допоможуть стабілізу-
вати емоційний стан дитини з ООП:

Кондиціонер перевантаженої нервової
системи. Подуйте на великий палець руки. А
тепер уявіть, що ви дмухаєте на свічку: ко-
роткий вдих, а потім видих. Коли ми перебу-
ваємо в стані стресу, перехоплює дихання. Щоб
ввімкнути в роботу парасимпатичну нервову
систему, що відповідає за заспокоєння та роз-
слаблення, треба старатися робити видихи
частіше, ніж вдихи.

Очі в різні боки. Рухайте очима в різні
боки: подивіться вверх, вниз, прямо, а потім по-
вільно праворуч до упору й затримайте погляд.
Потім знову: вперед, ліворуч і затримайте в
крайній точці. Тоді – знову прямо. Ця вправа за-
лучатиме «блукаючий нерв» аби ми розслаби-
лися.

Я – океан. Уявіть, що ви миттєво вирос-
таєте розміром в океан. Виростаєте величезни-
ми, як сонячний промінь чи найвища гора,
стаєте дуже високими та широкими по гори-
зонталі та вертикалі. Відчуйте, що за вами – си-
ла вашого роду, країни, військових, знань.
Відчуйте, який стан приходить. Буде класно,
якщо картинку з океаном ви поставите собі на
заставку.

«Заземлення». Щоб зупинити потік не-
гативних думок і повернутися в реальність,
можна давати собі відповіді на прості питання:
хто я? де я? що я роблю? як я собі допомагаю?
хто може мене підтримати? кому я можу допо-

могти?
Малювання – одна з найкорисніших

практик. Яке воно, малювання-антистрес?
Малюйте будиночок – на відчуття меж,

на безпеку, майбутнє.
Групові малюнки – відчуття спільності.
Можна намалювати страхи та спалити

малюнок (якщо ви у відносній безпеці вдома чи
маєте змогу прогулятись у теплу погоду на ву-
лиці).

Можна малювати ватними паличками,
краплями, пластиліном.

Малювати на кольоровому, на темному,
на посуді й на тканині.

Або, наприклад, запропонуйте вправу
«Через п’ять років після війни» (подумайте про
мирне майбутнє; опишіть або намалюйте чого
досягнете за п’ять років мирного життя).

Кожен із нас – опора для іншого. І саме
зараз для здобувачів освіти психологи важливі.
Будь-хто з дорослих, перебуваючи поруч з уч-
нем, може відчувати стабільність, обличчя його
зберегло жвавість, знаходить у собі сили диви-
тися в очі, може пояснювати, що відбувається,
витримати погляд того, кому складно, витри-
мати напруження, – є маяком і джерелом
зцілення.
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Катерина Музичева, практичний психолог Державного навчального закладу «Запорізький будівельний

центр професійно-технічної освіти»

ПСИХОЛОГІЧНИЙ СУПРОВІД ЗДОБУВАЧІВ
ОСВІТИ. ПРАКТИЧНІ ПОРАДИ

Як своєчасно підтримати учнів? Як мак-
симально надати їм психологічний супровід у
період воєнних дій? А найголовніше – як три-
мати емоційний контакт?

Такі питання, мабуть, виникають у ба-
гатьох педагогічних працівників закладів про-
фесійної освіти.

Відповідно до листа Міністерства освіти
і науки України № 1/3737-22 від 29.03.2022
«Про забезпечення психологічного супроводу
учасників освітнього процесу в умовах воєнно-
го стану в Україні» у ДНЗ «Запорізький
будівельний центр професійно-технічної
освіти» були проведені заняття з викладачами,
майстрами виробничого навчання, усіма заці-
кавленими колегами щодо надання першої пси-
хологічної допомоги.

Під час зустрічі присутні ознайомились
та відпрацювали техніки з дихання, вправи на
м’язове розвантаження, на відновлення сенсор-
ного контакту, навчилися надавати першу пси-
хологічну допомогу.

З досвіду роботи зазначу, що за основу
була взята модель «Піраміди інтервенцій
психічного здоров’я та підтримки», опрацьова-
но всі її етапи. Основна увага була зосереджена
на опануванні таких технік самодопомоги, як:
«Ритмічне дихання», «Лижник», «Рахунок»,
«Лимон», «Метелик» – як у класних групах, так
і в міні групах у сенсорній кімнаті. Відпрацю-
вали також «неспеціалізовану підтримку на
первинному рівні», яку можуть надавати педа-
гоги, майстри, класні керівники, медична сес-
тра.

Наступний вид надання психологічного
супроводу, посилаючись на піраміду, – це на-

дання неформальної психологічної допомоги на
рівні сім’ї та громади. З цією метою у соціаль-
ній мережі «Фейсбук» створено активну спіль-
ноту – групу «Практичний психолог ДНЗ_
ЗБЦ_ПТО», де надається корисна та актуальна
інформація.

І, нарешті, вершина піраміди – це
спеціальна допомога, яка безпосередньо на-
дається кваліфікованими фахівцями.

Зважаючи на події сьогодення, зникає
відчуття безпеки. Зі свого досвіду зазначу, що
підліткам дуже складно, адже вони розуміють,
що відбувається, але ще не мають достатнього
життєвого досвіду, щоб ефективно боротися зі
своїми емоціями. Тому найпоширенішими
можливими емоційними реакціями можуть
бути:

- збудженість, гіперактивність;
- страх (у період війни відчуття страху

посилюється, можуть з’явитися інші типи по-
ведінки, такі як: відчуття злості, напади гніву,
агресивні відповіді);

- збудженість, напад гніву, погана по-
ведінка;

- повернення до інфантильної поведінки;
- ізоляція (нерозуміння підлітків дорос-

лими може призвести до того, що неповнолітні
закриваються у собі);

- стан без почуттів;
- стан, наче тебе не існує;
- розчарування;
- жахливі сни.
Такі емоційні прояви підлітків маємо

пояснювати та обов’язково враховувати у своїй
роботі. Важливо розуміти, що така реакція – це
наслідок на події сьогодення.
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Отож, головне завдання – бути макси-
мально солідарними, допомагати повернути по-
зитивні емоції. А головне – налагодити та
тримати емоційний контакт!

Працюючи в системі освіти, кожен
педагогічний працівник повинен пам’ятати і
дотримуватись етичних принципів надання
психологічного супроводу, а саме:

- бути чесним і гідним довіри;
- усвідомити й відкинути власні упере-

дження та забобони;
- дотримуватись принципу «відкритих

дверей», підліток повинен розуміти, якщо не
сьогодні, то пізніше, може отримати психоло-
гічну допомогу;

- дотримуватись конфіденційності.
І в жодному разі не слід:
- нав’язувати свою допомогу;
- примушувати розповідати, що трапи-

лось;
- розповсюджувати отримані відомості;
- давати оцінки вчинкам або переживан-

ням.
Головний інструмент, який використо-

вую в індивідуальній роботі, – це анкетування.
Здобувач освіти заповнює «Картку запиту учня
до практичного психолога», на основі його від-
повідей планується подальша робота. В анкеті
пропонуються варіанти емоційних станів,
варіанти труднощів у соціальних відносинах,
рядки, де здобувач освіти може сам вказати
причину звернення. Також обирається зручний
варіант зв’язку.

Посилання на анкету оновлюється регу-
лярно як у соціальних мережах, так і в групах
педагогічних працівників та здобувачів освіти.

Найбільш актуальними є такі запити:
- страх;
- хвилювання;
- тривожний стан;
- важко зосередитись під час освітнього

процесу;
- труднощі у навчанні, погана успіш-

ність;
- проблеми у спілкуванні з батьками.
На платформі blogger.com викладаються

інформативні публікації, які також поширю-
ються на сайті закладу, в соціальних мережах
та у класних групах педагогічних працівників
та здобувачів освіти.

Соціальна мережа «Фейсбук» є попу-
лярною серед молоді. Багато підлітків, їхніх
батьків та колег приєднались до нашої спільно-
ти. У цій групі публікуються цікаві тести,
пости, що надихають та мотивують, вправи на
підтримку емоційного стану, регулярно
оновлюються посилання на анкету.

Нещодавно запрацював ще й канал на
ютубі, де можна переглянути відео про техніки
емоційної підтримки та тематичні відеоролики.

Пріоритетом у своїй роботі вважаю на-
дання психологічного супроводу на новому рів-
ні, використовуючи новітні технології, надаючи
своєчасну емоційну підтримку, тим самим на-
лагоджуючи здорову психологічну взаємодію
між усіма учасниками освітнього процесу.


